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Ειςαγωγι 

Σα ωάρμακα ζχουν ςκοπό να κεραπεφουν άτομα που πάςχουν από μία 

αςκζνεια. Όταν χρθςιμοποιοφνται ορκολογικά με ςφνεςθ και ωειδϊ, είναι ςε κζςθ 

να ςϊηουν ηωζσ. Παρ’ όλα αυτά, οποιοδιποτε ωάρμακο, μπορεί να αποβεί 

επικίνδυνο όταν χρθςιμοποιείται για μεγάλο χρονικό διάςτθμα και ςε υψθλζσ 

δόςεισ. Θ χριςθ ουςιϊν ι  μεκόδων με ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ ακλθτικι απόδοςθσ 

κεωρείται απάτθ, αδικία και είναι αντίκετθ με το πνεφμα το ζντιμου ανταγωνιςμοφ, 

το “ ευ αγωνίηεςκε “ και των ακλθτικϊν ιδεωδϊν.   

Θ ςκόπιμθ και υπερβολικι χριςθ ουςιϊν/ωαρμάκων, αναβολικϊν ουςιϊν 

και ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ςτον ακλθτιςμό, ςτον πρωτακλθτιςμό αλλά και 

ςτθν κακθμερινότθτα των ανκρϊπων παίρνει ολοζνα και πιο ανθςυχθτικζσ 

διαςτάςεισ, δθμιουργϊντασ ςυνκικεσ εξάρτθςθσ και ντοπαρίςματοσ (ντόπινγκ). 

Αποτελεί ςοβαρι κοινωνικι πλθγι, που θ προςζγγιςθ τθσ και θ αντιμετϊπιςι τθσ 

απαιτεί επιςτθμονικι γνϊςθ, κάρροσ, πολιτικι βοφλθςθ, ρεαλιςμό και βζβαια όχι 

υποκριςία. Σο ντόπινγκ δεν περιορίηεται μόνο ςτο χϊρο του επαγγελματικοφ 

ακλθτιςμοφ, αλλά ζχει καταςτεί κοινι τακτικι και ςτον εραςιτεχνικό ακλθτιςμό. Σο 

γεγονόσ αυτό βλάπτει ςοβαρά πρωτίςτωσ τθν υγεία του ανκρϊπου. Ζπειτα, τθν 

ακεραιότθτα, τθν θκικι και το ικοσ του ακλθτιςμοφ. 

 

Βζβαια, τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ και οι  αναβολικζσ ουςίεσ είναι δφο 

διαωορετικά ηθτιματα, που τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ  αποτελοφν ςθμαντικό 

παράγοντα ςτο πεδίο του ακλθτιςμοφ και κυρίωσ του πρωτακλθτιςμοφ και δεν 

αποτελοφν μόνο ατομικό ι οικογενειακό πρόβλθμα αλλά και κοινωνικό. Θ ζλλειψθ 

γνϊςεων αλλά και θ περιοριςμζνθ ενθμζρωςθ  τόςο ςε κοινωνικό όςο και ςε 

προςωπικό επίπεδο, καλλιεργεί αρνθτικζσ τάςεισ κακϊσ και θμιμάκεια, με 

αποτζλεςμα τθν ανεπαρκι γνϊςθ ενόσ τόςου ςθμαντικοφ ηθτιματοσ. Αυτά τα 

ςτοιχεία διογκϊνονται όταν οι ακλθτζσ είναι αναγκαςμζνοι για να πετφχουν τουσ 

ςτόχουσ/ςκοποφσ τουσ (πρωτακλθτιςμό), να καταωεφγουν ςτθ χριςθ αναβολικϊν, 

απαγορευμζνων ουςιϊν και αμωιβόλου ποιότθτασ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ.  
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 Προκειμζνου να ικανοποιιςουν τισ προςωπικζσ ι ακλθτικζσ τουσ ωιλοδοξίεσ 

οριςμζνοι δεν διςτάηουν να καταωφγουν ςε παράνομα μζςα, όπωσ είναι θ λιψθ 

απαγορευμζνων ουςιϊν κυςιάηοντασ τθν υγεία τουσ και γνωρίηοντασ ότι πάντα 

ελλοχεφει ο κίνδυνοσ από τισ αρμόδιεσ αρχζσ. 

           Σο ενδιαωζρον ςτοιχείο είναι ότι τα ηθτιματα τθσ χριςθσ αναβολικϊν ουςιϊν, 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ι απαγορευμζνων ουςιϊν, ζχει πλθκυςμιακά 

εξαπλωκεί, ιδιαίτερα ςτισ νεϊτερεσ θλικίεσ ανκρϊπων και κυρίωσ των εωιβων. Σο 

περίτεχνο λανςάριςμα των “επιτευγμάτων” τθσ χριςθσ των ουςιϊν αυτϊν πάνω 

ςτο νεανικό ςϊμα και αντίςτοιχα θ ζλλειψθ ενθμζρωςθσ και γνϊςθσ για τισ 

ςυνζπειεσ από τθν αλόγιςτθ χριςθ τουσ, ωαίνεται να αποτελοφν τουσ βαςικοφσ 

λόγουσ που θ χριςθ αναβολικϊν και άλλων ουςιϊν ωαίνεται να λειτουργεί ωσ 

“κοινωνικι μάςτιγα”.  

           Οι ωοιτθτζσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου αποτελοφν εν δυνάμει ζνα πλθκυςμιακό 

και κοινωνικό υποςφνολο, που κα μποροφςε να διερευνθκεί το ηιτθμα τθσ χριςθσ 

αναβολικϊν ουςιϊν, ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ι άλλων απαγορευμζνων ουςιϊν. 

τθν εργαςία που ακολουκεί, με τίτλο “Nτόπινγκ, νζοι και ακλθτιςμόσ. Θ περίπτωςθ 

των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου”, επιχειρείται αωενόσ θ επιςτθμονικι 

διερεφνθςθ του ηθτιματοσ τθσ χριςθσ αναβολικϊν και άλλων ουςιϊν 

(υγειονομικζσ, κοινωνικζσ και άλλεσ επιπτϊςεισ), πάνω ςτισ νεανικζσ θλικίεσ και 

αωετζρου να διερευνθκεί αν και ςε ποίο βακμό θ χριςθ αναβολικϊν και άλλων 

ουςιϊν αποτελεί ςθμαντικό ηιτθμα για τθν ωοιτθτικι κοινότθτα του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου.   

Θ εργαςία που ακολουκεί ςτοχεφει να δϊςει απαντιςεισ ςε μια ςειρά 

υποκζςεων εργαςίασ όπωσ :  

 Αν ςφμωωνα με επιςτθμονικζσ ζρευνεσ το ηιτθμα του περιοριςμοφ τθσ 

χριςθσ αναβολικϊν ουςιϊν είναι εκτόσ των άλλων και ηιτθμα ενθμζρωςθσ 

/πλθροωόρθςθσ, ςε ποίο βακμό αυτό ιςχφει για τθν ωοιτθτικι κοινότθτα του 

ΣΕΙ Πελοποννιςου; 
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 Αν θ χριςθ αναβολικϊν και άλλων ουςιϊν κυριαρχεί ςτισ νεανικζσ 

κοινότθτεσ, ςε ποίο βακμό αυτό αποτελεί πραγματικότθτα για τουσ ωοιτθτζσ 

του ΣΕΙ Πελοποννιςου ; 

 Βαςικό εργαλείο για τον περιοριςμό τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν 

ωαίνεται να είναι θ γνϊςθ των επιπτϊςεων πάνω ςτθν ανκρϊπινθ υγεία. ε 

ποίο βακμό οι ωοιτθτζσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου γνωρίηουν το μζγεκοσ των 

πικανϊν κινδφνων και ςυνεπειϊν από τθν χριςθ αναβολικϊν και άλλων 

ουςιϊν ;     

Μεκοδολογικά, θ εργαςία ςτθρίχτθκε ςε πλικοσ βιβλιογραωικϊν αναωορϊν 

(ελλθνικι και ξζνθ βιβλιογραωία) και ςτθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων ςχετικισ 

ζρευνασ με ερωτθματολόγιο, που πραγματοποιικθκε μεταξφ των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου.   

Δομικά, για τθν υλοποίθςθ των ςτόχων τθσ εργαςίασ, και τθν απάντθςθ ςτισ 

ςχετικζσ υποκζςεισ εργαςίασ αναπτφχκθκαν τζςςερα (4) επιμζρουσ κεωάλαια που 

διερευνοφν ςε κεωρθτικό επίπεδο τα ηθτιματα τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν 

και των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ : 

o κεφάλαιο 1ο, “ H xριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και οι επιπτϊςεισ ςτον 

οργανιςμό του ανκρϊπου”  

o κεφάλαιο 2ο, “Θ χριςθ αναβολικϊν ουςιϊν και οι επιπτϊςεισ ςτον άνκρωπο”  

o κεφάλαιο 3ο, “Ντόπινγκ”  

o κεφάλαιο 4ο, “Αντιντόπινγκ Κοντρόλ”  

           το 5ο κεφάλαιο, με τίτλο “Διερεφνθςθ των Γνϊςεων/ Απόψεων των 

Φοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου”, για το ηιτθμα τθσ χριςθσ των ςυμπλθρωμάτων 

διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ 

ζρευνασ που πραγματοποιικθκε ςτα πλαίςια τθσ παροφςθσ μελζτθσ, ςχετικά με το 

βακμό χριςθσ αναβολικϊν ουςιϊν και ςυμπλθρωμάτων διατροωισ από τουσ 

ωοιτθτζσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου, κακϊσ και των γνϊςεων που ζχουν ςχετικά με τα 

ηθτιματα των επιπτϊςεων τθσ χριςθσ των ουςιϊν αυτϊν πάνω  ςτον ανκρϊπινο 

οργανιςμό. 
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Σζλοσ, ςτο 6ο κεφάλαιο, με τίτλο “υηιτθςθ- υμπεράςματα- Προτάςεισ” 

επιχειρείται μια περιςςότερο ολοκλθρωμζνθ και ςυνεκτικι παρουςίαςθ του 

ηθτιματοσ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν ςε 

ςυνδυαςμό με τα βαςικά ευριματα τθσ ζρευνασ που πραγματοποιικθκε ςτο ΣΕΙ 

Πελοποννιςου, δίνοντάσ μου εν κατακλείδι τθν ευκαιρία να παρουςιάςω και μια 

ςειρά ςυγκεκριμζνων προτάςεων  που κα μποροφςαν να εωαρμοςτοφν ςτουσ 

ωοιτθτζσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου, με ςτόχο των εμπλουτιςμό των γνϊςεϊν τουσ 

ςχετικά με τθ χριςθ των αναβολικϊν και των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ςτθν 

υγεία τουσ.  

Ελπίηω μζςα από τθν ανάλυςθ που ακολουκεί να ζχει επιτευχκεί 

τουλάχιςτον μζροσ των παραπάνω ςτόχων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.  Χριςθ υμπλθρωμάτων Διατροφισ   και               
                          Επιπτϊςεισ ςτον Οργανιςμό του Ανκρϊπου 
 

 

Στο κεφάλαιο που ακολουκεί  επιχειρείται θ παρουςίαςθ του βαςικοφ 

εννοιολογικοφ περιεχομζνου του όρου “ςυμπλθρϊματα διατροφισ”, που αποτελεί 

και τθ βάςθ τθσ μελζτθσ ςτθ παροφςα πτυχιακι. 

 

1.1 Γενικά περί ςυμπλθρωμάτων διατροφισ 

 

Ιςτορικά, το ηιτθμα των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ αποτελεί ζνα από τα 

βαςικά αντικείμενα τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ ςτο χϊρο του ακλθτιςμοφ. Σο 

εννοιολογικό περιεχόμενο του όρου “ςυμπλθρϊματα διατροωισ” ωαίνεται ότι είναι 

ιδιαίτερα ςφνκετο, λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ποικιλία χρθςιμοποίθςθσ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ςε πολλά επίπεδα τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ 

(Roland J. Maughan 2002, Melvin H. Williams 2003 κ.ά.). Από τθν διερεφνθςθ τθσ 

βιβλιογραωίασ προκφπτει μεγάλοσ αρικμόσ επιςτθμονικϊν οριςμϊν για το τι 

ορίηεται ωσ ςυμπλιρωμα διατροωισ, αωοφ ο κάκε επιςτιμονασ ωαίνεται να 

προςεγγίηει και να ερμθνεφει τον υπάρχον οριςμό ανάλογα με το γνωςτικό 

επιςτθμονικό αντικείμενο με το οποίο αςχολείται (ιατρόσ, ακλθτίατροσ, 

διατροωολόγοσ κ.ά.). 

 

Από τουσ ςθμαντικότερουσ επιςτιμονεσ που αςχολικθκαν με το ηιτθμα των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ  είναι ο  Roland J. Maughan (2002) ο οποίοσ όριςε τα 

ςυμπλθρϊματα διατροωισ ωσ “οποιοδιποτε τρόωιμο, πόςιμο υγρό (εκτόσ από  

νερό), χάπι, gel, ςυμπυκνωμζνο διάλυμα, ςκόνθ, κάψουλα, κάλυμμα ηελατίνθσ, 

ταμπλζτα ηελατίνθσ, που ζχει ςκοπό να επθρεάςει τθ δομι του ςϊματοσ, τθ 

λειτουργία ι τθ διατροωικι του κατάςταςθ, με τζτοιο τρόπο οφτωσ ϊςτε να ζχει 

αξία για τουσ ςωματικά ενεργοφσ ανκρϊπουσ”. Σο 2003 ο Melvin H. Williams ορίηει 

το ςυμπλιρωμα διατροωισ ωσ “…προϊόν τροωισ το οποίο χρθςιμοποιείται ςτθν 

ςυνολικι διατροωι μασ και περιζχει τουλάχιςτον ζνα από τα εξισ ςυςτατικά: 
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βιταμίνεσ, ανόργανα ςυςτατικά, βότανα, αμινοξζα, μεταβολίτεσ αποςτάγματα ι 

ςυνδυαςμό οποιονδιποτε εκ των παραπάνω ςυςτατικϊν". Πιο πρόςωατα ο Γιϊργοσ 

Σουλιάτοσ (2012) προςδιορίηει το ςυμπλιρωμα διατροωισ ωσ “… ςκευάςματα ςε 

μορωι ταμπλζτασ, κάψουλασ, ςκόνθσ ι υγροφ. Είναι ουςίεσ ωυςικζσ και όχι χθμικζσ, 

περιζχουν κρεπτικά ςυςτατικά για τθν θμεριςια κατανάλωςθ επαρκϊν ποςοτικϊν 

ςυςτατικϊν και διαςωαλίηουν τθ υγεία του ανκρϊπου. 

 

Αξιολογϊντασ το περιεχόμενο των παραπάνω οριςμϊν, προκφπτει ότι : 

 

 Σα ςυμπλθρϊματα διατροωισ είναι κυρίωσ προϊόντα τροωισ που 

περιζχουν κρεπτικά ςυςτατικά. 

 Είναι ουςίεσ ωυςικζσ (βιταμίνεσ, ανόργανα ςυςτατικά, βότανα, 

αμινοξζα, μεταβολιτζσ αποςτάγματα) και όχι χθμικζσ, τισ οποίεσ τισ 

χρθςιμοποιοφμε ςτθν διατροωι μασ. 

 Ζχουν μορωι ταμπλζτασ, κάψουλασ, ςκόνθσ,  gel ι υγροφ. 

 κοπόσ τουσ είναι, να επθρεάςουν τθ δομι του ςϊματοσ, τθ 

λειτουργία ι τθ διατροωικι του κατάςταςθ με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να 

ζχει αξία για τουσ ςωματικά ενεργοφσ ανκρϊπουσ. Επομζνωσ, το 

ηιτθμα των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ςυνδζεται άμεςα με τθν 

ακλθτικι απόδοςθ του ακλοφμενου. 

 

Μάλιςτα, ο Γιϊργοσ Σουλιάτοσ (2012) αναωζρει ότι, δεν πωλοφνται ςτα 

ωαρμακεία, αλλά ωσ ςυμπλθρϊματα διατροωισ. Σονίηει ότι, εάν ιταν 

ωαρμακευτικζσ ουςίεσ κα χορθγοφνταν μόνο κατόπιν ιατρικισ ςυνταγισ, ενϊ 

παράλλθλα θ Εκνικόσ Οργανιςμόσ Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.) κα τα ςυμπεριλάμβανε ςτισ 

ωαρμακευτικζσ απαγορευμζνεσ ουςίεσ. 

Ζχοντασ υπόψθ τα παραπάνω, δθλαδι τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ 

ςχετίηονται με τθν απόδοςθ του ακλθτι αξίηει να ςθμειωκεί ςφμωωνα με τον 

Δεδοφκο . (2008)  ότι, θ ορκι χριςθ των ειδικϊν προϊόντων διατροωισ, όταν 

γίνεται μετά από ςφςταςθ ι κακοδιγθςθ ειδικϊν (ακλθτιάτρων) και ςυνδυάηεται 

με τθν κατάλλθλθ υγιεινι διατροωι, μπορεί να ενιςχφςει τθν αποτελεςματικότθτα 
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των προςπακειϊν του ακλοφμενου και να τον βοθκιςει με αςωάλεια να πετφχει τα 

επικυμθτά αποτελζςματα. 

 

1.2 Κατθγοριοποίθςθ ςυμπλθρωμάτων διατροφισ 

 

Όπωσ αναωζρεται (Σουλιάτοσ Γ., 2008), ο Ιπποκράτθσ κεωροφςε ότι, “… 

τρϊμε για να ηοφμε, δεν ηοφμε για να τρϊμε. Κάνε τθν τροωι ωάρμακό ςου…”. τισ 

θμζρεσ μασ, αποτελεί κοινι παραδοχι, ότι θ κατάλλθλθ διατροωι επθρεάηει κετικά 

τθν υγεία, τθ ςωματικι διάςταςθ και τθν ακλθτικι απόδοςθ. Όλα τα παραπάνω 

όμωσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν ορκι επιλογι ςυμπλθρωμάτων και προϊόντων ειδικισ 

διατροωισ, ςυμπεριλαμβανομζνων και υγρϊν και του χρόνου πρόςλθψισ τουσ(ό.π., 

2008).  

Σα  ςυμπλθρϊματα διατροωισ, ςφμωωνα με τουσ ερευνθτζσ του κζματοσ  

ζχουν πολλαπλζσ ιδιότθτεσ και χριςεισ ςφμωωνα με τισ ανάγκεσ των ανκρϊπων και 

κα μποροφςαν να ομαδοποιθκοφν ςε ζξι επιμζρουσ κατθγορίεσ (βλζπε ςχιμα 1).  

χιμα 1. Κατθγορίεσ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ  

Πθγι: www.bestrong.org.gr  

τθ ςυνζχεια κα επιχειρθκεί ςφντομθ περιγραωι των επιμζρουσ κατθγοριϊν 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ, που κα βοθκιςει ςτθν οριοκζτθςθ του περιεχομζνου 

“υμπλθρϊματα Διατροωισ”. 

 

 

 

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΠΡΩΣΕΪΝΗ

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΒΟΣΑΝΩΝ

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΤΔΑΣΑΝΘΡΑΚΩΝ

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΒΙΣΑΜΙΝΩΝ - 
ΜΕΣΑΛΛΩΝ

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΛΙΠΑΡΩΝ ΟΞΕΩΝ

ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΑ 
ΑΜΙΝΟΞΕΩΝ

ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 
ΤΜΠΛΗΡΩΜΑΣΩΝ 

ΔΙΑΣΡΟΦΗ

 

 

http://www.bestrong.org.gr/
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υμπλθρϊματα πρωτεΐνθσ. Ιςτορικά, θ ονομαςία πρωτεΐνθ προζρχεται από το 

ριμα “πρωτεφω” και ςθμαίνει τθν εξαιρετικι ςθμαςία που ζχουν οι πρωτεΐνεσ για 

τθν υγεία του ανκρωπίνου ςϊματοσ. Από τθν εποχι των Ολυμπιακϊν Αγϊνων ςτθν 

αρχαία Ελλάδα, θ κατανάλωςθ κρζατοσ κεωρείτο μοναδικι για τθν απόκτθςθ 

δφναμθσ, ςκζνουσ και υψθλοφ αγωνιςτικοφ ωρονιματοσ (www.bestrong.org.gr). 

Oι ςφγχρονοι ακλθτζσ που εμπλζκονται ςε προπόνθςθ με βάρθ και 

ςτοχεφουν ςτθν αφξθςθ του βάρουσ τουσ (μυικισ μάηασ), κακϊσ και οι ακλθτζσ 

αντοχισ χρειάηονται περιςςότερθ πρωτεΐνθ από τθ ςυνιςτϊμενθ πρόςλθψθ, ειδικά 

όταν θ ενεργειακι πρόςλθψθ δεν είναι επαρκισ για να καλφψει τθν θμεριςια 

ενεργειακι κατανάλωςθ (Melvin H. Williams, 2003). Θ ωυςικι δραςτθριότθτα 

αυξάνει τισ ανάγκεσ του οργανιςμοφ για πρωτεΐνθ. Θ αυξθμζνθ αυτι ανάγκθ, 

καλφπτεται από μια διαιτθτικι διατροωι, αλλά τα πρωτεϊνικά ςυμπλθρϊματα τα 

οποία  είναι υποκατάςτατα τροωίμων, ζχουν ςθμαντικό ρόλο κυρίωσ ςτθν άμεςθ 

απορρόωθςθ πρωτεΐνθσ του οργανιςμοφ μετά τθν προπονθτικι άςκθςθ (Δεδοφκοσ 

. 2008). 

 

Όςον αωόρα, τα ςυςτατικά των πρωτεϊνϊν αναωζρεται (Melvin H. Williams, 

2003) ότι “… οι καταςκευαςτζσ χρθςιμοποιοφν πρωτεΐνθ ςε μορωι ςκόνθσ, υγρά 

γεφματα πλοφςια ςε πρωτεΐνθ και ενζργεια, ειδικά γεφματα υψθλισ ποιότθτασ….” 

ςυμπλθρϊνοντασ ότι, "… θ πρωτεΐνθ θ οποία περιζχεται ςτα ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ, προζρχεται από ωυςικζσ πθγζσ όπωσ γάλα, αυγά, κρζασ και ςόγια”. 

 

υμπλθρϊματα βιταμινϊν και 

μετάλλων. τθ ςυνζχεια επιχειρείται 

ςφντομθ παρουςίαςθ των εννοιϊν 

ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν και μετάλλων. 

υμπλθρϊματα βιταμινϊν. Εννοιολογικά, 

οι βιταμίνεσ είναι οργανικζσ ουςίεσ, 

απαραίτθτεσ ςτθ ηωι, χρειάηονται για τθ  

Εικόνα  1.  Συμπλθρϊματα βιταμινϊν 

http://www.bestrong.org.gr/
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ωυςιολογικι λειτουργία του ςϊματοσ και πολφ περιςςότερο για τθν ενίςχυςθ του 

ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ υγείασ μασ. Είναι αναγκαίεσ για τθν ανάπτυξθ, τθ 

ηωτικότθτα και τθν ευεξία μασ.  

 

Βρίςκονται ςε όλεσ τισ ωυςικζσ τροωζσ, (αλλά ςε πολφ μικρζσ ποςότθτεσ) ενϊ 

κακίςτανται άκρωσ απαραίτθτεσ για να παρατείνουμε τθν ηωι μασ, ςθμειϊνει ο Εarl 

Mindell (1997).  

 

Πιο πρόςωατα, (Σριπφλασ Γ., 2013) αναωζρει ότι, “…οι βιταμίνεσ είναι μια 

τάξθ οργανικϊν χθμικϊν ενϊςεων, οι οποίεσ είναι απαραίτθτεσ για τθν κανονικι 

αφξθςθ και διατιρθςθ ενόσ ηωντανοφ οργανιςμοφ, ο οποίοσ δεν είναι ςε κζςθ να 

τισ ςυνκζςει. Δεν αποδίδουν κερμίδεσ. Εμπλζκονται ςε όλεσ τισ χθμικζσ διεργαςίεσ 

του οργανιςμοφ και χωρίσ τισ βιταμίνεσ δεν μπορεί να υπάρξει ηωι”.  

Eπιπλζον, “ … oι βιταμίνεσ χωρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ. τισ λιποδιαλφτεσ 

και ςτισ υδατοδιαλφτεσ”. 

 

 Οι υδατοδιαλφτεσ είναι: θ βιταμίνθ C και το ςφμπλεγμα βιταμίνθσ 

τθσ Β (Β1,Β2,Β3,Β4,Β5,Β6,Β7,Β12). Οι οποίεσ δεν αποκθκεφονται 

απλά παραμζνουν κάποιεσ ϊρεσ  ςτον οργανιςμό μασ, όπου τισ 

χρθςιμοποιεί και θ περίςςια ποςότθτα αποβάλλεται από τα 

οφρα. Δεν προκαλοφν τοξικότθτα ςε μεγάλεσ δόςεισ.   

 

 Oι λιποδιαλφτεσ είναι οι βιταμίνεσ Α,D,K,E,F. Επειδι οι 

λιποδιαλυτζσ βιταμίνεσ δεν αποβάλλονται από τον οργανιςμό 

αλλά  αποκθκεφονται ςτο ιπαρ και ςτουσ λιπϊδθσ ιςτοφσ, μπορεί 

με υπερβολικι λιψθ ςυμπλθρωμάτων ι κατανάλωςθ 

ενιςχυμζνων τροωίμων  θ ποςότθτά τουσ να ανζλκει ςε τοξικά 

επίπεδα. 
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φμωωνα με τον Maughan Roland J., (2002), ςφνκετθ και πολυεπίπεδθ  

ωαίνεται να είναι θ επίδραςθ από τθν χριςθ βιταμινϊν ςτισ λειτουργίεσ του 

ςϊματοσ (βλζπε πίνακα 1) και οι οποίεσ ςχετίηονται με τθν ακλθτικι απόδοςθ.  

 

υμπλθρϊματα μετάλλων. Τπάρχουν διάωοροι οριςμοί για τα ςυμπλθρϊματα 

μετάλλων, όπωσ ο οριςμόσ του Mindell Εarl (1997) που ορίηει ότι, “… μζταλλα είναι 

τα ανόργανα ςυςτατικά τα οποία, δίνουν δφναμθ και αντοχι ςτον ςκελετό, 

χρθςιμοποιοφνται ςαν ςυςτατικά οργανικϊν ενϊςεων, ρυκμίηουν τθν ιςορροπία 

υγρϊν ςτο ςϊμα  και παίρνουν μζροσ ςε ςτισ διεργαςίεσ του μεταβολιςμοφ”. 

Αναωζρει ακόμθ ότι, “…θ λιψθ μετάλλων, ζχει ωσ κφρια αποτελζςματα τθν ςωςτι 

διακίνθςθ των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν, τθν διατιρθςθ ςτισ ωυςιολογικισ οξφτθτασ 

του αίματοσ, και τθν καλφτερθ λειτουργία εξωκρινϊν κι ενδοκρινϊν αδζνων”.  

Ακολουκεί (βλζπε πίνακα 2), ςφνοψθ των επιδράςεων τθσ λιψθσ 

(ανόργανων) μετάλλων πάνω ςτισ λειτουργίεσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ και οι 

οποίεσ ςχετίηονται με τθν ακλθτικι απόδοςθ ςφμωωνα με τθν Maryann Karinch 

(2002). 

Πίνακασ 1  .  φνοψθ δράςεων των βιταμινϊν ςτο ςϊμα του ανκρϊπου 

 υνζνηυμα για 
τον ενεργειακό 
μεταβολιςμό 

Νευρικι 
λειτουργία 

φνκεςθ 
αιμοςφαιρίνθσ 

Ανοςοποιθτικι 
λειτουργία 

Αντιοξειδωτικι 
λειτουργία 

Μεταβολιςμόσ 
οςτϊν 

Τδατοδιαλυτζσ 
βιταμίνεσ 

      

Θειαμίνθ Β1 Χ Χ     

Ριβοωλαμίνθ Β2 Χ Χ Χ    

Βιταμίνθ Β6 Χ Χ Χ Χ   

Φολικό οξφ  Χ Χ    

Βιταμίνθ Β12  Χ Χ    

Νιαςίνθ Β3 Χ Χ     

Παντοκενικό οξφ Χ      

Βιοτίνθ Χ      

Βιταμίνθ C 
(αςκορβικό οξφ) 

  Χ Χ Χ  

Λιποδιαλυτζσ 
βιταμίνεσ 

      

Βιταμίνθ Α    Χ Χ  

Βιταμίνθ D     Χ  

Βιταμίνθ Ε    Χ Χ  
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Πίνακασ 2.  φνοψθ  δράςεων των μετάλλων ςτο ςϊμα του ανκρϊπου 

Ανόργανα 
ςτοιχεία 

Λειτουργίεσ 
Αιτίεσ ανεπάρκειασ 

ςτουσ ακλθτζσ 
Η  απορρόφθςθ 
αυξάνεται από: 

Η απορρόφθςθ 
μειϊνεται από: 

Αςβζςτιο 
Αφξθςθ οςτικισ μάηασ 
και δφναμθσ 

Φυτοωαγικι δίαιτα. 
Τψθλι πρωτεϊνικι 
δίαιτα πικανόν να 
προκαλζςει αποβολι 
αςβεςτίου 

Βιταμίνεσ Α,D και 
οξζα ςτομάχου 

Μαγνιςιο 

Χρϊμιο 

Βοθκάει τθν ινςουλίνθ 
ςτθ ρφκμιςθ του 
μεταβολιςμοφ τθσ 
γλυκόηθσ και του 
λίπουσ 

κλθρι άςκθςθ και 
ςτρεσ 

Χθλικά αμινοξζα 
Ψευδάργυρο, 
ςίδθρο, μαγνιςιο 

Χαλκόσ 
υμβάλει ςτθν φπαρξθ 
ιςχυροφ ςυνδετικοφ 
ιςτοφ 

κλθρι άςκθςθ και 
ςτρεσ 

Αμινοξζα 

Αςβζςτιο, ςίδθρο, 
ψευδάργυρο, 
μολυβδαίνιο, 
βιταμίνθ C 

ίδθροσ 
Σροωοδοτεί τθν 
αιμοςωαιρίνθ και 
μυοςωαιρίνθ 

κλθρι άςκθςθ και 
ςτρεσ 

Βιταμίνθ C 

Αςβζςτιο, 
μαγνιςιο, 
ψευδάργυρο, 
χαλκό, χρϊμιο, 
μαγγάνιο και 
ροωιματα 
καωεΐνθσ 

Μαγνιςιο 

θμαντικό για τθ 
λειτουργία μυϊν και 
νεφρων. Βοθκάει ςτθν 
επιδιόρκωςθ των μυϊν 
και τθσ μυικισ 
ανάπτυξθσ 

κλθρι άςκθςθ και 
ςτρεσ 

Βιταμίνθ D 
Αςβζςτιο και 
νάτριο 

Μαγγάνιο 

Τποςτθρίηει τον 
πρωτεϊνικό και 
ενεργειακό 
μεταβολιςμό 

πάνιεσ ανεπάρκειεσ 
αλλά μποροφν να 
ςυςχετιςτοφν με τθ 
δίαιτα 

 
Αςβζςτιο και 
ςίδθρο 

Κάλιο 

Δρα μαηί με  νάτριο  
και χλϊριο ςτθ 
διατιρθςθ ιςορροπίασ 
των υγρϊν του 
ςϊματοσ 

Απϊλεια ςωματικϊν 
υγρϊν 

 
Αςβζςτιο και 
μαγνιςιο 

ελινιο 

Καλι καρδιακι 
λειτουργία και 
προςταςία ενάντια ςε 
τοξικά βαρζα μζταλλα 

πάνιεσ ανεπάρκειεσ 
αλλά μποροφν να 
ςυςχετιςτοφν με τθ 
δίαιτα 

Αμινοξζα Χαλκό 

Νάτριο 

Δρα μαηί με  κάλιο και 
χλϊριο ςτθ διατιρθςθ 
ιςορροπίασ των υγρϊν 
του ςϊματοσ 

Απϊλεια ςωματικϊν 
υγρϊν. Πρόςλθψθ 
νατρίου 

Αμινοξζα 
Αςβζςτιο και 
μαγνιςιο 

Ψευδάργυροσ 
Βοθκάει ςτθ διάςπαςθ 
υδατανκράκων και ςτθ 
ςφνκεςθ πρωτεϊνϊν 

κλθρι άςκθςθ και 
ςτρεσ: μπορεί να 
προκλθκεί και από 
ωυτοωαγικι δίαιτα 

Αμινοξζα 

Αςβζςτιο, ςίδθρο, 
μαγγάνιο, ςελινιο, 
χαλκό, τρόωιμα 
ολικισ αλζςεωσ και 
ςόγια 
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υμπλθρϊματα βοτάνων. Πολυάρικμα προϊόντα βοτάνων υπάρχουν ςτθ 

αγορά για άτομα τα οποία ακλοφνται και αναηθτοφν τθν αφξθςθ τθσ μυικισ τουσ 

μάηασ και δφναμθσ, ςφμωωνα με τον (Maughan Roland J., 2002). υμπλθρωματικά, 

ςθμειϊνεται ότι, υπάρχουν  αναωορζσ ότι οριςμζνα ςκευάςματα προκαλοφν 

ποικίλα προβλιματα υγείασ (όταν θ χριςθ τουσ ξεπερνά το επιτρεπτό όριο).  

κοπόσ των βοτάνων είναι να διεγείρουν τθν παραγωγι τεςτοςτερόνθσ ςτον 

οργανιςμό (με ωυςικό τρόπο), ζτςι ϊςτε να προκαλζςουν τθν αφξθςθ τθσ μυικισ 

μάηασ και δφναμθσ.  τα ςυμπλθρϊματα βοτάνων περιλαμβάνονται (τα πλζον 

βαςικά):  

 γ-orizanol: Λαμβάνεται από το  ζλαιο του ωλοιοφ του ρυηιοφ. 

 Yohimbine (yohimbe): Είναι ζνα αλκαλοειδζσ που περιζχει άηωτο από το 

ωλοιό του δζντρου yohimbe. 

 Smilax: Ζνα απόςταγμα ωυτοςτερολϊν, που προζρχεται από τισ 

αποξθραμζνεσ ρίηεσ του ωυτοφ smilax officinalis.  

 Ginseng: Χρθςιμοποιείτε αιϊνεσ ςτθν Αςία. Τπάρχουν πάνω από είκοςι 

ωυτά με τθν ίδια ονομαςία, κάκε ζνα από τα οποία ζχει ποικίλεσ 

επιδράςεισ. 

 Ma Huang (Chinese Ephedra): Είναι ζνα ωυτό που περιζχει τθν 

(απαγορευμζνθ) ουςία εωεδρίνθ. Χρθςιμοποιείται ςαν 

αντιωλεγμονϊδθσ ουςία. Τπάρχουν περίπου ςαράντα είδθ Ephedra. 

 Guarana: Είναι ζνα είδοσ καωεΐνθσ. 

 Kava-Kava: Tο όνομά του Κάβα-Κάβα ι αλλιϊσ πιπζρι το μεκυςτικό και 

ανικει ςτθν οικογζνεια των πιπεροειδϊν. Ικαγενζσ ωυτό ςτα νθςιά του 

Ειρθνικοφ.  

 Tribulus: Σο λεγόμενο τριβόλι. Ανκοωόρο ωυτό τθσ οικογενείασ 

Zygophyllaceae. Σο βρίςκουμε ςε ηεςτζσ εφκρατεσ και τροπικζσ περιοχζσ 

τθσ Ν. Ευρϊπθσ, Ν. Αςίασ  τθν Αωρικι και Αυςτραλία.  
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υμπλθρϊματα Λιπαρϊν Οξζων. Σα απαραίτθτα λιπαρά οξζα πρζπει να 

λαμβάνονται μζςω τθσ διατροωισ ι μζςω των ςυμπλθρωμάτων, διότι δεν μποροφν 

να παραχκοφν από το ανκρϊπινο ςϊμα. 

Είναι πολυακόρεςτα λίπθ που 

εντοπίηονται ςε μερικά ωυτά, όπωσ ςτο 

θλιοτρόπιο, το safflower, τθν ελιά, το                                                                                          

νυχτολοφλουδο και το λιναρόςπορο,    

κακϊσ επίςθσ     και ςτα ψάρια 

(www.dounihealth.gr). Τπάρχουν οι        

Εικόνα 2. Συμπλθρϊματα λιπαρϊν οξζων               εξισ ομάδεσ λιπαρϊν οξζων:           

                                 

• Ωμζγα-3 από τα ιχκυζλαια και το λιναρόςπορο  

• Ωμζγα-6 από το νυχτολοφλουδο, το Borage, το θλιοτρόπιο, το safflower κ.α. και  

• Ωμζγα-9 από τθν ελιά και το λιναρόςπορο.  

 

υμπλθρϊματα Αμινοξζων. Όπωσ αναωζρεται (Σουλιάτοσ Γ., (2012) τα 

αμινοξζα είναι μοριακζσ δομικζσ μονάδεσ των πρωτεϊνϊν. Εμπεριζχονται ςε πολλζσ 

τροωζσ (κυρίωσ πρωτεϊνικζσ) κακϊσ και ςτα ςυμπλθρϊματα διατροωισ. Επιπλζον, 

ςυμπλθρϊνει ότι, τα αμινοξζα ςυντελοφν ςτθν αφξθςθ τθσ ακλθτικισ απόδοςθσ 

αωοφ ςκοπόσ τουσ είναι θ αποωυγι καταβολισ του μυϊκοφ ιςτοφ του ακλοφμενου, 

κατά τθ διάρκεια αλλά και με το τζλοσ τθσ προπόνθςθσ. 

Ο Melvin H. Williams, (2003) ςθμειϊνει ςε ςχετικι εργαςία ότι, “… οι 

αρςιβαρίςτεσ ςυνικωσ καταναλϊνουν διάωορα αμινοξζα ςτθ προςπάκεια τουσ να 

ενεργοποιιςουν τθν απελευκζρωςθ τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ (GH) από τθν υπόωυςθ, 

θ οποία με τθ ςειρά τθσ κα διεγείρει τθ μυϊκι ανάπτυξθ. Σα αμινοξζα ζχουν επίςθσ 

χρθςιμοποιθκεί για τθ διζγερςθ τθσ απελευκζρωςθσ τθσ ινςουλίνθσ από το 

πάγκρεασ, μια άλλθ αναβολικι ορμόνθ αωοφ διευκολφνει τθν πρόςλθψθ των 

αμινοξζων από τα μυικά κφτταρα”.  

 

 

 

http://www.dounihealth.gr/
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υμπλθρϊματα Κρεατίνθσ. Θ κρεατίνθ είναι μια απολφτωσ ωυςικι ουςία που 

βρίςκεται ςτο ςϊμα και διαδραματίηει ζναν πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτον ενεργειακό 

μεταβολιςμό. Θ κρεατίνθ, θ οποία είναι τεχνικά γνωςτι ωσ μεκυλογουανίδιο, 

αποτελείται από τρία αμινοξζα: τθν αργινίνθ, τθ γλυκίνθ και τθ μεκειονίνθ. Τπάρχει 

ωυςιολογικά ςε πολλά κοινά ηωικά τρόωιμα, ςυμπεριλαμβανομζνου του βόειου 

κρζατοσ και των ψαριϊν. Επίςθσ, παράγεται κακθμερινά από το ςυκϊτι, το 

πάγκρεασ και τα νεωρά μασ. Χρθςιμοποιείται κυρίωσ από προχωρθμζνουσ ακλθτζσ. 

Για τουσ μθ ακλθτζσ, θ παραγόμενθ από τον οργανιςμό κρεατίνθ μαηί με τθν 

προςλαμβανόμενθ κρεατίνθ από τα τρόωιμα διατθροφν μια αρκετά καλι ιςορροπία 

και ζτςι, ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ, δεν υπάρχει ανάγκθ για τθ 

ςυμπλθρωματικι τθσ πρόςλθψθ από άτομα που δεν γυμνάηονται (Σςατςαρϊνθσ Χ., 

2008) 

 

υμπλθρϊματα Τδατανκράκων. Αυτι θ κατθγορία ςυμπλθρωμάτων 

περιλαμβάνει ςτερεά τρόωιμα και υγρά τα οποία περιζχουν ποικίλουσ 

ςυνδυαςμοφσ υδατανκράκων, πρωτεϊνϊν, βιταμινϊν, μετάλλων και λίπουσ, 

ςφμωωνα με τον Roland J. Maughan  (2002). Επίςθσ ςθμειϊνει ότι, μερικά από αυτά 

τα προϊόντα περιζχουν και πλθκϊρα κρεπτικϊν ςυςτατικϊν και κατατάςςονται ωσ 

εξισ: 

  Gel υδατανκράκων. Αυτά τα προϊόντα είναι ςυνικωσ μικρά πακζτα ςιροπιϊν 

υδατανκράκων (20-30γρ), που προορίηονται για χριςθ  κατά τθ διάρκεια 

παρατεταμζνθσ άςκθςθσ ωσ εναλλακτικά μζςα πρόλθψθσ υδατανκράκων  

 Ενεργειακζσ μπάρεσ. Αυτι θ κατθγορία ςυμπλθρωμάτων περιλαμβάνει ςτερεά 

τρόωιμα ςε μορωι μπάρασ. Οι περιςςότερεσ μπάρεσ παρζχουν 140-250 Κcal 

ενζργειασ και περιζχουν ποικιλίεσ αναλογίεσ υδατανκράκων, πρωτεϊνϊν, λίπουσ 

και ανόργανων ςτοιχείων   

 Eνεργειακά ποτά. Αυτά τα ποτά, είναι ςυνικωσ ςτθ μορωι τφπου μιλκςζικ, 

περιζχουν ποικίλουσ ςυνδυαςμοφσ υδατανκράκων, πρωτεϊνϊν, λίπουσ, 

βιταμινϊν και μετάλλων. Μερικά από αυτά τα προϊόντα, περιζχουν και μια 

πλθκϊρα κρεπτικϊν ςυςτατικϊν και μεταβολιτϊν. 
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1.3 Επιδράςεισ-παρενζργειεσ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό από τθ   
            χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροφισ 
 

υμπλθρϊματα πρωτεΐνθσ. φμωωνα με τθν βιβλιογραωία, (Σρυπίλασ Γ., 

(2013) “… θ πρωτεΐνθ είναι ζνα ηωτικό διατροωικό ςτοιχείο το οποίο είναι 

απαραίτθτο  για το ςϊμα μασ ςε κακθμερινι 

βάςθ. Οι υδατάνκρακεσ παρζχουν ενζργεια 

ςτον οργανιςμό μασ, ενϊ θ πρωτεΐνθ βοθκά 

τουσ μυσ μασ να αποκαταςτακοφν και να 

αναρρϊςουν γρθγορότερα μετά τθν 

προπόνθςθ…”.    Επιπλζον, τροωζσ που 

Εικόνα 3. Συμπλθρϊματα πρωτεΐνθσ       περιζχουν μεγάλθ ποςότθτα πρωτεΐνθσ είναι το 

τυρόγαλο (ορόσ γάλακτοσ), το ψάρι, το κοτόπουλο, τα αυγά, τα γαλακτοκομικά 

(όπωσ το γάλα, το γιαοφρτι και το τυρί), το μοςχάρι και θ ςόγια. Ακολουκοφν τα 

οωζλθ τθσ πρωτεΐνθσ:  

Αποτελεί από τουσ ςφγχρονουσ διατροωολόγουσ κοινι παραδοχι ότι, 

οποιαδιποτε μορωι άςκθςθσ κα αυξιςει τισ απαιτιςεισ του οργανιςμοφ μασ για 

πρωτεΐνθ. H ζλλειψθ πρωτεΐνθσ μπορεί να επιωζρει: 

 

1. απϊλεια μυϊκοφ ιςτοφ και μυϊκοφ τόνου  

2. εξαςκζνθςθ του ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ  

3. βραδφτερθ ανάρρωςθ  

4. ζλλειψθ ενζργειασ.  

 

υμπλθρωματικά, ο Σουλιάτοσ Γ., (2012) αναωζρει ότι, “…αν δεν καταναλϊςεισ 

αρκετι πρωτεΐνθ από τθ διατροωι, το ςϊμα διαςπά μυϊκό ιςτό (που αποτελεί τθν 

δικι του πθγι πρωτεΐνθσ) και τον μετατρζπει ςε ενζργεια. Θ τακτικι άςκθςθ 

αυξάνει τισ ανάγκεσ για πρωτεΐνθ”.  

   

υμπλθρϊματα βιταμινϊν και μετάλλων.  τθ ςυνζχεια επιχειρείται 

ςφντομθ παρουςίαςθ επιδράςεων και παρενεργειϊν των βιταμινϊν-μετάλλων, ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό. 
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υμπλθρϊματα βιταμινϊν. ‘Oπωσ αναωζρεται ο Earl Mindell, (1997), κεωροφςε 

ότι, “… οι βιταμίνεσ χρειάηονται για τθν ωυςιολογικι λειτουργία του ςϊματοσ. Είναι 

απαραίτθτεσ για τθν ανάπτυξθ, τθ ηωτικότθτα και τθν ευεξία του ανκρϊπου. 

Βρίςκονται ςε όλεσ τισ ωυςικζσ τροωζσ, αλλά ςε πολφ μικρζσ ποςότθτεσ”.  

 Ο Μelvin H. Williams (2003), ςθμειϊνει ότι, “… θ πρόςλθψθ ποςοτιτων 

βιταμινϊν πάνω από τα ςυνιςτϊμενα θμεριςια όρια, δεν είναι πικανό να βελτιϊςει 

τθν ακλθτικι επίδοςθ και όςον αωορά οριςμζνεσ ουςίεσ μπορεί να ζχει ςοβαρζσ 

παρενζργειεσ”. Σζτοιεσ επιδράςεισ-παρενζργειεσ ενδζχεται να είναι οι παρακάτω: 

 

Επιδράςεισ - παρενζργειεσ 

 Bιταμίνθ Α: Βοθκάει ςτθ καλι λειτουργία του ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ, 

διατθρεί υγιι τα εξωτερικά ςτρϊματα των ιςτϊν και των οργάνων.  

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (>3.000 iu) 

δθμιουργεί: πονοκζωαλο, διάρροια, νεωρικι και θπατικι βλάβθ. 

 Βιταμίνθ D: Βοθκάει για γερά οςτά, δόντια, ςτθ κεραπεία επιπεωυκίτιδασ, 

ςε ςυνδυαςμό με τισ βιταμίνεσ Α και C, μπορεί να βοθκιςει και ςτθν 

πρόλθψθ κρυολογιματοσ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια (>2.000 iu) δθμιουργεί: αδυναμία, γαςτρεντερικζσ 

διαταραχζσ και κατάκλιψθ. Παρατεταμζνεσ υψθλζσ δόςεισ οδθγοφν ςε 

απόκεςθ αςβεςτίου ςτον μαλακό ιςτό, ςτα τοιχϊματα των αγγείων του 

αίματοσ και ςτα νεωρά.  

 Βιταμίνθ Ε: Επιβραδφνει τθν γιρανςθ των κυττάρων, τροωοδοτεί με οξυγόνο 

το ςϊμα για καλφτερθ αντοχι, ςε ςυνδυαςμό με τθν βιταμίνθ Α, 

προςτατεφει τουσ πνεφμονεσ από τθν ατμοςωαιρικι ρφπανςθ, επιταχφνει 

κατά τθν περίοδο εγκυμοςφνθσ βοθκά ςτθν αποτροπι των αποβολϊν. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (1.500 mg) 

δθμιουργεί: κεωαλαλγία, ναυτία, διάρροια, κοιλιακό πόνο και εμετό.  

 Βιταμίνθ Κ: Βοθκά ςτθν αποωυγι εςωτερικϊν αιμορραγιϊν, ςτθν 

κατάλλθλθ πιξθ του αίματοσ και μειϊνει τθν υπερβολικι ζμμθνο ρφςθ. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (500 mg) 

δθμιουργεί: πικανζσ κρομβϊςεισ και εμετοί. 
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 Θειαμίνθ (Β1): Boθκά ςτθν πζψθ, ςτθν ομαλι λειτουργία του νευρικοφ 

ςυςτιματοσ, ςτθν ναυτία, ςτθ κεραπεία του ζρπθτα ηωςτιρα. Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια ( 5-10gr) δθμιουργεί:  

τρζμουλο, ταχυπαλμία και νευρικότθτα. 

 Ριβοφλαβίνθ (B2): Βοθκά ςτθν ανάπτυξθ, ςτθν αναπαραγωγι, ςτθ 

δθμιουργία υγιοφσ δζρματοσ, ςτθν όραςθ και καταπραψνει τα οιδιματα του 

ςτόματοσ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια ( 

>300mg) δθμιουργεί: μοφδιαςμα και μυρμιγκιαςμα.  

 Νιαςίνθ (Β3): Βοθκάει ςτθ πρόλθψθ, μειϊνει τισ θμικρανίεσ, μειϊνει τθ 

χολθςτερόλθ,τα γλυκερίδια, ςυντελεί ςτθ δθμιουργία υγιοφσ πεπτικοφ 

ςυςτιματοσ και μειϊνει τισ γαςτρεντερικζσ ενοχλιςεισ. Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια ( >100mg) δθμιουργεί: 

εξανκιματα, ωαγοφρα, ναυτία, θπατικι βλάβθ. 

 Βιταμίνθ Β6( πυριδοξάλθ, πυριδοξίνθ, πυριδοξαμίνθ) :  Βοθκάει ςτθ 

πρόλθψθ νευρικϊν και δερματικϊν διαταραχϊν, ςτθν ικανοποιθτικι 

αωομοίωςθ πρωτεΐνθσ και λίπουσ, ελλατϊνει τουσ μυϊκοφσ ςπαςμοφσ, τα 

μουδιάςματα και τισ κράμπεσ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια (2-10gr) δθμιουργεί: νευρολογικζσ διαταραχζσ, αχπνία.  

 Βιταμίνθ ( Β12): Αυξάνει τθν ενεργθτικότθτα, διατθρεί υγιζσ το νευρικό 

ςφςτθμα, βοθκά ςτθν ανάπτυξθ των παιδιϊν, βελτιϊνει τθν 

αυτοςυγκζντρωςθ και τθν μνιμθ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: Δεν ζχουν ςθμειωκεί περιπτϊςεισ 

τοξικότθτασ. Οι θμεριςιεσ δοςολογίεσ κυμαίνονται ςυνικωσ από 50mcg-

2000mg. 

 Φολικό οξφ: Προςτατεφει από εντερικά παράςιτα και τροωικζσ 

δθλθτθριάςεισ, λειτουργεί ωσ αναλγθτικό, τονϊνει τθν όρεξθ, ςυμβάλλει 

ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ αναιμίασ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια (>2000mg) δθμιουργεί: αλλεργικζσ αντιδράςεισ. 

 Bιοτίνθ: Προλαμβάνει τθ τριχόπτωςθ, ανακουωίηει μυϊκοφσ πόνουσ. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (>2000mg) 

δθμιουργεί: Δεν ζχουν ςθμειωκεί περιπτϊςεισ τοξικότθτασ. 
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 Βιταμίνθ Β5 (παντοκενικό οξφ): Βοθκά ςτθν δθμιουργία των κυττάρων, ςτθν 

ςτθν ανάπτυξθ του νευρικοφ ςυςτιματοσ, απαραίτθτθ για τθ μετατροπι του 

λίπουσ και τθσ ηάχαρθσ ςε ενζργεια, ςθμαντικι για τθ λειτουργία των 

επινεωριδίων. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια 

δθμιουργεί: Δεν ζχουν ςθμειωκεί περιπτϊςεισ τοξικότθτασ. υχνότερα 

βρίςκεται ςε ωόρμουλεσ βιταμινϊν του ςυμπλζγματοσ Β, ςε μια ποικιλία 

περιεκτικότθτασ από 10 ζωσ 100 mg. 

 Bιταμίνθ C (αςκορβικό οξφ): Παίηει πρωταρχικό ρόλο ςτθ δθμιουργία 

κολλαγόνου (ςθμαντικό για ανάπτυξθ και επιςκευι των κυτταρικϊν ιςτϊν, 

ουλϊν, αιμοωόρων αγγείων), βοθκά ςτθ μείωςθ τθσ χολθςτερόλθσ ςτο αίμα, 

προςωζρει προςταςία ςε καρκινικοφσ παράγοντεσ, μειϊνει ωλεβικζσ 

κρόμβουσ, αυξάνει τθν απορρόωθςθ ςιδιρου και δυναμϊνει το 

ανοςοποιθτικό ςφςτθμα του οργανιςμοφ Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από 

τα ςυνιςτϊμενα όρια (>10γρ) δθμιουργεί: διάρροια, υπερβολικι 

ςυχνουρία. 

 

 

υμπλθρϊματα μετάλλων. Όπωσ ζχει αναωερκεί (υποκεωάλαιο 1.2), ο Mindell Εarl 

(1997) ορίηει ότι, “… μζταλλα είναι τα ανόργανα 

ςυςτατικά τα οποία, δίνουν δφναμθ και αντοχι ςτον 

ςκελετό, χρθςιμοποιοφνται ςαν ςυςτατικά οργανικϊν 

ενϊςεων, ρυκμίηουν τθν ιςορροπία υγρϊν ςτο ςϊμα  

και παίρνουν μζροσ ςε ςτισ διεργαςίεσ του 

μεταβολιςμοφ”. Αναωζρει ακόμθ ότι, “…θ λιψθ 

μετάλλων, ζχει ωσ κφρια   αποτελζςματα τθν ςωςτι 

Eικόνα 4. Συμπλθρϊματα μετάλλων  διακίνθςθ κρεπτικϊν ςυςτατικϊν ςτθν διατιρθςθ 

τθσ ωυςιολογικισ οξφτθτασ του αίματοσ, και τθν καλφτερθ λειτουργία εξωκρινϊν κι 

ενδοκρινϊν αδζνων”.  
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Ακολουκεί ςφντομθ παρουςίαςθ των επιδράςεων-παρενεργειϊν από τθν 

λιψθ των μετάλλων, όπωσ: 

 Αςβζςτιο ( Ca): Διατθρεί γερά κόκκαλα, υγιι δόντια, βοθκά ςτθν αυπνία, 

ςτο μεταβολιςμό του ςιδιρου ςτο ςϊμα μασ και ςτο νευρικό ςφςτθμα. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (2000mg) 

δθμιουργεί: υπεραςβεςτιαιμία, δυςκοιλιότθτα και πικανό κίνδυνο 

μόλυνςθσ τθσ ουροδόχου κφςτθσ. 

 Φϊςφοροσ (P): Boθκάει ςτθν ανάπτυξθ, ςτθ λειτουργία του ςϊματοσ, 

μειϊνει τουσ αρκριτικοφσ πόνουσ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: Δεν ζχουν ςθμειωκεί περιπτϊςεισ 

τοξικότθτασ. 

 Μαγνιςιο (Mg) : υμβάλλει ςτθν κατάκλιψθ, ςυντελεί ςε υγιζςτερο 

καρδιαγγειακό ςφςτθμα, αποτρζπει τα καρδιακά επειςόδια, αποτρζπει τθ 

ςυγκζντρωςθ αςβεςτίου ςτα νεωρά και τισ χολολικιάςεισ, μαηί με αςβζςτιο 

λειτουργεί ωσ ωυςικό χαλαρωτικό. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια (>2000mg) δθμιουργεί: Μεγάλεσ ποςότθτεσ για αρκετό 

χρονικό διάςτθμα μπορεί να αποδειχκοφν τοξικζσ. 

 Χρϊμιο: Βοθκά ςτθν ανάπτυξθ, προλαμβάνει θ μειϊνει τθν υψθλι πίεςθ 

του αίματοσ, λειτουργεί προλθπτικά απζναντι ςτο διαβιτθ. Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (1000mg) δθμιουργεί: Δεν 

ζχουν ςθμειωκεί περιπτϊςεισ τοξικότθτασ. 

 Ιϊδιο: υντελεί ςτθ ςωματικι ανάπτυξθ, επθρεάηει τον κυρεοειδι αδζνα,  

δίνει ενζργεια, βοθκά να παραμείνουν τα μαλλιά, τα νφχια, το δζρμα και τα 

δόντια υγιι. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (175-

250mg) δθμιουργεί: Δεν υπάρχει γνωςτι τοξικότθτα αν και δεν ςυνιςτϊνται 

δόςεισ πάνω από 2mg. Ακόμθ και ωσ ωάρμακο, μπορεί να είναι επιβλαβζσ 

αν δεν χορθγθκεί ςωςτά. 

 ίδθροσ: Βοθκάει το ανοςοποιθτικό απζναντι ςτισ αςκζνειεσ, προλαμβάνει 

τθν κόπωςθ, κεραπεφει και προλαμβάνει τθ ςιδθροπενικι αναιμία. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια (30mg) δθμιουργεί: 
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Τπερβολικζσ δόςεισ ίςωσ γίνουν καταςτροωικζσ για παιδιά. Άτομα με 

ιδιοπακι αιμοχρωμάτωςθ κινδυνεφουν από υπερβολικι λιψθ ςιδιρου. 

 

υμπλθρϊματα βοτάνων. Σα προϊόντα βοτάνων παίηουν ςθμαντικό ρόλο για 

άτομα τα οποία ακλοφνται και αναηθτοφν τθν αφξθςθ τθσ μυϊκισ τουσ μάηασ. Μζςω 

των προϊόντων αυτϊν, διεγείρουν τθ τεςτοςτερόνθ  και τθ δφναμθ τουσ,  ζτςι ϊςτε 

να προκαλζςουν τθν αφξθςθ τθσ μυϊκισ τουσ μάηασ ςφμωωνα με τον (Roland J. 

Maughan  (2002). υμπλθρωματικά, ςθμειϊνεται ότι, υπάρχουν  αναωορζσ ότι 

οριςμζνα ςκευάςματα προκαλοφν ποικίλα προβλιματα υγείασ (όταν θ χριςθ τουσ 

ξεπερνά το επιτρεπτό όριο).  

Ακολουκεί αναλυτικι κριτικι των ςυμπλθρωμάτων βοτάνων, τόςο για τισ 

επιδράςεισ τουσ όςο και για τισ παρενζργειζσ τουσ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό. 

 γ-orizanol: Ζχει δραςτικά ςυςτατικά τα οποία βελτιϊνουν τθν χολθςτερίνθ 

του αίματοσ κακϊσ και αντιοξειδωτικζσ ιδιότθτεσ Πρόςλθψθ ποςότθτασ 

πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί:  Δεν ωαίνεται να υπάρχουν 

επιςτθμονικζσ αποδείξεισ που να υποςτθρίηουν περιπτϊςεισ τοξικότθτασ. 

 Yohimbine (yohimbe): Είναι διεγερτικό αωροδιςιακό. Χρθςιμοποιείτε 

κυρίωσ ωσ κεραπεία  για τθ ςτυτικι δυςλειτουργία. Πρόςλθψθ ποςότθτασ 

πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί:  υπζρταςθ. 

 Smilax:  Ζνα απόςταγμα ωυτοςτερολϊν που διεγείρει τθν παραγωγι τθσ 

τεςτοςτερόνθσ προκαλϊντασ ζτςι τθν αφξθςθ τθσ μυϊκισ μάηασ και δφναμθσ. 

Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: Δεν 

ωαίνεται να υπάρχουν επιςτθμονικζσ αποδείξεισ που να υποςτθρίηουν 

περιπτϊςεισ τοξικότθτασ. 

 Ginseng: Δρα ευεργετικά ςτθ λειτουργία του ανοςοποιθτικοφ, αυξάνει τθν 

ικανότθτα ςυγκζντρωςθσ και ζχει αντιγθραντικζσ ιδιότθτεσ. Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: ςε μακροχρόνια 

χριςθ και υψθλζσ δόςεισ αφξθςθ τθσ αρτθριακισ πίεςθσ.  

 Μa- Huang (Chinese Ephedra) : Είναι αντιωλεγμονϊδθσ ουςία. Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: ψυχιατρικζσ 

διαταραχζσ, καρδιακζσ αρρυκμίεσ, οξεία ψφχωςθ, μυοκαρδιακι παράβαςθ. 
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 Guarana: Ζνα είδοσ καωεΐνθσ το οποίο διεγείρει τον οργανιςμό και τον 

βοθκάει να αντιμετωπίςει τθ κόπωςθ και τθν κατάκλιψθ.  Πρόςλθψθ 

ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί:  Είναι για 

περιοριςμζνθ χριςθ.   

 Kava-Kava: Είναι μυοχαλαρωτικό, βελτιϊνει τθν διάκεςθ, αντιςπαςμωδικό, 

θρεμιςτικό και αναλγθτικό. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα 

ςυνιςτϊμενα όρια δθμιουργεί: Διαταραχζσ όραςθσ, ηάλθ, γαςτρεντερικι 

δυςωορία.  

 Tribulus: Αφξθςθ τθσ λίμπιντο, ρυκμίηει τα επίπεδα των ορμονϊν, βοθκάει 

πακιςεισ που αωοροφν το ουροποιθτικό ςφςτθμα,  τον προςτάτθ, ρυκμίηει 

τθ κυκλοωορία του αίματοσ και ςυμβάλει ςτθν αποτοξίνωςθ του πεπτικοφ 

ςυςτιματοσ και ιπατοσ. Πρόςλθψθ ποςότθτασ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα 

όρια δθμιουργεί: διαταραχζσ ςτισ γυναίκεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

εγκυμοςφνθσ και ςε άτομα με καρδιακά προβλιματα. 

 

υμπλθρϊματα Λιπαρϊν Οξζων (Ω3). Αποτελεί για τουσ ςφγχρονουσ 

διατροωολόγουσ (Σουλιάτοσ 2012, Earl Mindell 1997) κοινι παραδοχι, ότι τα οωζλθ 

για τθν υγεία μασ από τθν κατανάλωςθ των ω3 

λιπαρϊν οξζων είναι πολλαπλά. Αποτελοφν 

εξαιρετικισ βιολογικισ αξίασ τροωι, με ηωικό 

λεφκωμα και τα πολφτιμα ωμζγα 3 λιπαρά οξζα 

(DHA & EPA) που είναι αντι-ωλεγμονϊδθ, αντι-

κρομβωτικά, ελαττϊνουν τα τριγλυκερίδια,  

Eικόνα 5. Συμπλθρϊματα λιπαρϊν οξζων  βοθκοφν το ορμονικό ςφςτθμα, τθν ποιότθτα 

του δζρματοσ, τθ λάμψθ των μαλλιϊν και περιζχουν πολφτιμο ωωςωόρο για τα 

μάτια, αλλά και αςβζςτιο απαραίτθτο για τθ μυϊκι ςυςτολι και τθν οςτικι 

πυκνότθτα. 

  Επιπλζον όπωσ αναωζρεται (Σουλιάτοσ, 2012) θ θμεριςια πρόςλθψθ 

λιπαρϊν οξζων πρζπει να λαμβάνεται από 250-1000mg. Σα λιπαρά οξζα τα 

βρίςκουμε ςε τροωζσ όπωσ το ψάρι, το ελαιόλαδο, τα γαλακτοκομικά κακϊσ και ςε 

ξθροφσ καρποφσ (λιναρόςπορο, καρφδια, βρϊμθ κ.α.). Όςον αωορά περιπτϊςεισ 
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τοξικότθτασ ι παρενεργειϊν, επιςτθμονικά δεν υπάρχουν αποδείξεισ που να το 

υποςτθρίηουν”. 

 

 

υμπλθρϊματα Αμινοξζων. Σα αμινοξζα αποτελοφν τα βαςικά δομικά ςτοιχεία 

των πρωτεϊνϊν. τον άνκρωπο οχτϊ (8) από τα είκοςι αμινοξζα (20) (Δεδοφκοσ ., 

2008) που χρθςιμοποιοφνται ςτθ ςφνκεςθ πρωτεϊνϊν δεν μποροφν να ςυντεκοφν 

ςτον οργανιςμό και πρζπει να λαμβάνονται 

από τθν τροωι ι τα ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ. Οι άνκρωποι που αςκοφνται ζχουν 

πολφ μεγαλφτερθ ανάγκθ ςε αμινοξζα 

προκειμζνου να καλφψουν τισ κακθμερινζσ του  

ανάγκεσ. 

Eικόνα 6. Συμπλθρϊματα αμινοξζων   

Επιπλζον, τα ςυμπλθρϊματα αμινοξζων παρζχουν πολφτιμθ βοικεια ςε 

άτομα που ακλοφνται αωοφ μποροφν να μειϊςουν τθν μυϊκι βλάβθ που 

πραγματοποιείται κατά τθ διάρκεια τθσ προπόνθςθσ, να ενιςχφουν τθ πρωτεϊνικι 

μυϊκι ςφνκεςθ κακϊσ και να μειϊςουν τουσ μυϊκοφσ πόνουσ επιτρζποντασ τθν 

ταχφτερθ ανάκαμψθ.  

Επιπρόςκετα, άτομα που ακλοφνται με ςκοπό τθσ μυϊκι τουσ ανάπτυξθ 

πρζπει να προςλαμβάνουν από 5-30 gr. (Toυλιάτοσ Γ., 2012) , ανάλογα με τθν 

ζνταςθ και τθ διάρκεια τθσ άςκθςθσ, τα ςωματικά τουσ χαρακτθριςτικά και με τα 

κρεπτικά ςυςτατικά που λαμβάνουν από τθν διατροωι τουσ. 

 

υμπλθρϊματα Κρεατίνθσ. Ο κφριοσ ςκοπόσ χριςθσ των ςυμπλθρωμάτων 

κρεατίνθσ είναι να προςωερκεί θ αναγκαία ενζργεια ςτουσ μφεσ. Αυτι θ ενζργεια 

κα επιτρζψει ςτουσ μφεσ να ςυςπαςτοφν με μεγαλφτερθ ζνταςθ, διάρκεια και 

ςυχνότθτα. Κατά τθ διάρκεια τθσ άςκθςθσ, οι μφεσ απαιτοφν τεράςτια ποςά άμεςθσ 

ενζργειασ. Θ ςυμπλιρωςθ τθσ διατροωισ με 5-10 γραμμάρια κρεατίνθσ θμερθςίωσ, 

κα ενιςχφςει τουσ μφεσ κι αυτό κα ζχει ωσ επιπρόςκετο πλεονζκτθμα τθν 

κακυςτζρθςθ τθσ εμωάνιςθσ κόπωςθσ, όπωσ και τθ γενικότερθ ελάττωςθ του 
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βακμοφ κόπωςθσ που αιςκάνεςτε μετά από ςκλθρζσ προπονιςεισ (Σςατςαρϊνθσ 

Χ., 2008). Ακόμα, προωκεί τθ λειτουργία του εγκεωάλου, μειϊνει τον κίνδυνο 

διάωορων αςκενειϊν, λειτουργεί ωσ αντιοξειδωτικό και ακόμθ βοικεια ςτο να 

αποτρζψει τισ ηθμίεσ που προκαλεί ο ιλιοσ ςτο δζρμα. Οι πολυάρικμεσ μελζτεσ 

δείχνουν ότι θ μακροχρόνια χριςθ τθσ κρεατίνθσ ςε οριςμζνεσ δόςεισ είναι 

αςωαλισ και δεν βλάπτει τα νεωρά ι δεν προκαλεί άλλεσ παρενζργειεσ. 

 

υμπλθρϊματα Τδατανκράκων.  Οι υδατάνκρακεσ χωρίηονται ςε τρείσ (3)  

μορωζσ υδατανκράκων. Δθλαδι, ςε δεξτρόηθ, μάλτοδεξτρόηθ και vitargo. Ο κφριοσ 

λόγοσ για τθν κατανάλωςθ υδατανκράκων πριν τθν προπόνθςθ είναι για να 

μπορζςει ο οργανιςμόσ να αντεπεξζλκει δυναμικά ςτθν προπόνθςθ. Κατά τθ 

διάρκεια τθσ προπόνθςθσ χρθςιμοποιείται ςυμπλιρωμα υδατάνκρακα για να μθν 

καταβολλιςει μυϊκό ιςτό, ενϊ μετά τθν προπόνθςθ χρθςιμοποιείται για τθν   

αναςφςταςθ του μυϊκοφ γλυκογόνου που εξαντλικθκε κατά τθ διάρκεια τθσ 

προπόνθςθσ (www.totalfitness.gr).  

Σα ςυμπλθρϊματα υδατανκράκων  δεν ζχουν ςυγκεκριμζνθ δοςολογία και 

καταναλϊνονται από τον ακλθτι ςφμωωνα με το βάροσ του, τουσ ςτόχουσ του 

κακϊσ και τθν ζνταςθ και τθν διάρκεια τθσ προπόνθςθσ. Δεν υπάρχουν αναωορζσ 

περί τοξικότθτασ και διαταραχϊν ςτθν υγεία του ανκρϊπου. 

 

 

1.4 ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΙΚΑ 

 

υμπεραςματικά, από τθν προςζγγιςθ/ανάλυςθ του ηθτιματοσ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ, ςε ςχζςθ με τα οφζλθ, τθν επιβάρυνςθ, αλλά  και τισ 

επιπτϊςεισ από τθν χριςθ τουσ, πάνω ςτθν υγεία του ανκρϊπου διαπιςτϊνονται τα 

παρακάτω: 

 

 

http://www.totalfitness.gr/
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α. ςε ςχζςθ με τα οφζλθ τα ςυμπλθρϊματα ειδικισ διατροφισ 

 είναι διατροωικά προϊόντα που ςυμπλθρϊνουν μια κακθμερινι 

διατροωι 

 δεν κάνουν καφματα, είναι επικουρικά και βοθκοφν ςτθν ςυντιρθςθ 

ενόσ υγιοφσ ςϊματοσ 

 είναι υπεφκυνα για τθν ενδυνάμωςθ του ανοςοποιθτικοφ 

ςυςτιματοσ 

 βοθκοφν ςτο περιοριςμό τθσ προςβολισ του οργανιςμοφ από 

διάωορεσ αςκζνειεσ 

 Βοθκοφν ςτθ μυϊκι ανάπτυξθ και τθν ςωματικι ενδυνάμωςθ 

 

β. ςε ςχζςθ με τθν επιβάρυνςθ, θ υπερβολικι χριςθ ςυμπλθρωμάτων  
     ειδικισ διατροφισ, προκαλεί 

 ναυτία, εμετό κακϊσ και ηαλάδα (ιδιαίτερα οι μεγάλεσ δόςεισ 

βιταμινϊν ςτον άνκρωπο). 

 Αλλεργικζσ, τοξικζσ αντιδράςεισ, ςε ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν όταν θ 

δόςθ ξεπερνά τα ςυνιςτϊμενα όρια. 

 νευρικζσ διαταραχζσ ςε δόςεισ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια ςτα 

ςυμπλθρϊματα βοτάνων 

 

γ. ςε ςχζςθ με τισ επιπτϊςεισ, προκαλείται 

 Νεωρικι και θπατικι βλάβθ, ςε δόςεισ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα 

όρια ςτα ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν-μετάλλων 

 Τπερβολικζσ δόςεισ ςυμπλθρωμάτων μετάλλων, ίςωσ γίνουν 

καταςτροωικζσ για παιδιά 

 Καρδιακά προβλιματα και αρρυκμίεσ προβλζπονται ςε χριςθ των 

βοτάνων για μεγάλο χρονικό διάςτθμα 
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 Διαταραχζσ ςτισ γυναίκεσ κατά τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ 

δθμιουργεί θ χριςθ ςυμπλθρωμάτων βοτάνων πάνω από τα 

επιτρεπτά όρια 

Κεφάλαιο 2.  Η Χριςθ Αναβολικϊν Ουςιϊν και οι  Επιπτϊςεισ   
                         ςτον Άνκρωπο 
 

Στο κεφάλαιο που ακολουκεί  επιχειρείται θ παρουςίαςθ του βαςικοφ 

εννοιολογικοφ περιεχομζνου του όρου “αναβολικζσ ουςίεσ ”, που αποτελεί και τθ 

βάςθ τθσ μελζτθσ  του κεφαλαίου. 

 

2.1 Γενικά περί αναβολικϊν ουςιϊν 

Ιςτορικά το ηιτθμα, των αναβολικϊν ουςιϊν αποτελεί ζνα από τα βαςικά 

αντικείμενα τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ ςτο χϊρο του ακλθτιςμοφ τα τελευταία 

χρόνια. Σο εννοιολογικό περιεχόμενο του όρου “αναβολικζσ ουςίεσ” ωαίνεται ότι 

είναι ιδιαίτερα ςφνκετο, λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ποικιλία χρθςιμοποίθςθσ των 

αναβολικϊν ουςιϊν ςε πολλά επίπεδα τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ (Σουλιάτοσ 

Γ. 2012, Χάντηοσ . 2004 κ.ά.). Από τθν διερεφνθςθ τθσ βιβλιογραωίασ προκφπτει 

μεγάλοσ αρικμόσ επιςτθμονικϊν οριςμϊν για το τι ορίηεται ωσ αναβολικι ουςία, 

αωοφ ο κάκε επιςτιμονασ ωαίνεται να προςεγγίηει και να ερμθνεφει τον υπάρχον 

οριςμό ανάλογα με το γνωςτικό επιςτθμονικό αντικείμενο με το οποίο αςχολείται 

(ιατρόσ, ακλθτίατροσ, διατροωολόγοσ κ.ά.). 

Σο 2001 ο Δεδοφκοσ ., όριςε τθν αναβολικι ουςία ωσ “…  μια χθμικι ουςία 

με ζντονθ ωαρμακολογικι δράςθ ςτον άνκρωπο, με ςκοπό  τθν ενίςχυςθ ι τθν 

αποκατάςταςθ τθσ παραγωγισ ουςιϊν που μποροφν να μεταβάλλουν τισ βιολογικζσ 

του λειτουργίεσ”. 

Aκόμθ ζνασ ςθμαντικόσ επιςτιμονασ που αςχολικθκε με το ηιτθμα των 

αναβολικϊν ουςιϊν  είναι ο  Χάντηοσ . (2004), ο οποίοσ όριςε τισ αναβολικζσ 

ουςίεσ  ωσ “… ςυνκετικζσ ορμόνεσ ανάλογεσ τθσ τεςτοςτερόνθσ ενϊ περιλαμβάνουν 

χθμικά παράγωγα που λόγω τθσ δομισ και τθσ δράςθσ τουσ, ςυγγενεφουν με τθν 

ανδρικι ορμόνθ τθσ τεςτοςτερόνθσ, που κει αυτι βρίςκεται ςτθν ίδια κατθγορία”.  
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Πιο πρόςωατα, ο Σουλιάτοσ Γ. (2012), αναωζρει ότι, “… δθμιουργικθκαν 

πρωταρχικά με ςκοπό τθν  ίαςθ και  κεραπεία αςκενειϊν ενϊ όταν 

χρθςιμοποιοφνται ορκολογικά είναι ςε κζςθ να ςϊηουν ηωζσ. Παρ όλα αυτά, θ 

χριςθ των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον ακλθτιςμό εμπλζκεται παρανόμωσ, κεωρείται 

απάτθ, αδικία και είναι αντίκετθ με το πνεφμα του ζντιμου ςυναγωνιςμοφ”. 

Επιπροςκζτωσ ςθμειϊνει ότι, “… θ λιψθ των ουςιϊν αυτϊν, ζχει ςκοπό τθν αφξθςθ 

τθσ επίδοςθσ, τθν ςωματικι δφναμθ και τθ ςωματικι διάπλαςθ”.   

 

Αξιολογϊντασ το περιεχόμενο των παραπάνω οριςμϊν, προκφπτει ότι οι 

αναβολικζσ ουςίεσ : 

 

 είναι χθμικζσ ουςίεσ με ωαρμακολογικι δράςθ ςτον άνκρωπο, 

 δθμιουργικθκαν με ςκοπό τθν  ίαςθ και  κεραπεία αςκενειϊν, 

 ςε πολλζσ περιπτϊςεισ χρθςιμοποιοφνται παράνομα ςτον ακλθτιςμό 

με απϊτερο ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ επίδοςθσ, τθσ δφναμθσ και τθσ 

ςωματικισ διάπλαςθσ. 

 

 

2.2 Κατθγοριοποίθςθ αναβολικϊν ουςιϊν  

Προτοφ πραγματευκοφμε διεξοδικά τθν κατθγοριοποίθςθ των αναβολικϊν 

ουςιϊν, κρίνεται ςκόπιμο ςφμωωνα με τον Χάντηο . (2004) να αναωερκεί ότι, ςτισ 

μζρεσ μασ ο χϊροσ του ακλθτιςμοφ ςτιγματίηεται από ωαινόμενα χριςθσ ουςιϊν, 

που κεωροφνται ότι “προάγουν” τθν ακλθτικι απόδοςθ. Σο ςοβαρό πρόβλθμα 

όμωσ είναι ότι βλάπτουν τθν υγεία του ανκρϊπου και ομολογουμζνωσ αυτι θ τάςθ 

δεν είναι κάτι το καινοφριο, αλλά παρουςιάηει ραγδαία αφξθςθ τισ τελευταίεσ 

δεκαετίεσ.  

Οι αναβολικζσ ουςίεσ, ςφμωωνα με τουσ ερευνθτζσ του κζματοσ  ζχουν 

πολλαπλζσ ιδιότθτεσ και χριςεισ ςφμωωνα με τισ ανάγκεσ των ανκρϊπων και κα 

μποροφςαν να ομαδοποιθκοφν ςε ζξι επιμζρουσ κατθγορίεσ (βλζπε ςχιμα 2).  
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χιμα 2. Κατθγορίεσ αναβολικϊν ουςιϊν  

Πθγι: Χάντηοσ ., (2004) «Ντόπινγκ: Από το ςχολείο ςτον κάνατο»,ς.62 

 

τθ ςυνζχεια κα επιχειρθκεί ςφντομθ περιγραωι των επιμζρουσ κατθγοριϊν 

αναβολικϊν ουςιϊν, που κα βοθκιςει ςτθν οριοκζτθςθ του περιεχομζνου 

“αναβολικζσ ουςίεσ”. 

 

Διεγερτικά. φμωωνα με τθν βιβλιογραωία (Χάντηοσ ., 2004)  τα διεγερτικά ( 

ψυχοδιεγερτικά ι ςυμπακομιμθτικοί παράγοντεσ), είναι “… ουςίεσ που τισ 

χρθςιμοποιοφν ςυνικωσ πριν τουσ αγϊνεσ και ενεργοφν ςτο κεντρικό νευρικό 

ςφςτθμα (ΚΝ) με ςκοπό τθν αφξθςθ και  τθ διζγερςθ του εγκεωάλου και του 

ςϊματοσ. Ο όροσ διεγερτικά αντιπροςωπεφει ζνα ευρφ ωάςμα ωαρμακευτικϊν 

ουςιϊν”.   

Eπιπλζον, “ … τα διεγερτικά του ΚΝ ωαρμακολογικά χωρίηονται ςε δφο 

κατθγορίεσ. τα ψυχοκινθτικά διεγερτικά και ςτα ψυχωςεωμιμθτικά ωάρμακα ι 

ψευδαιςκθςιογόνα”.  

 Tα ψυχοκινθτικά διεγερτικά είναι: θ αμωεταμίνθ, καωεΐνθ, 

εωεδρίνθ, κοκαΐνθ, νικοτίνθ κ.α.) Προκαλοφν διζγερςθ και εωορία 

ενϊ παράλλθλα μειϊνουν το αίςκθμα τθσ κοφραςθσ και αυξάνουν 

τθν κινθτικι δραςτθριότθτα. 

 Σα   ψυχωςεωμιμθτικά φάρμακα ι ψευδαιςκθςιογόνα είναι: το 

LSD, ωαινυκλιδίνθ και άλλεσ ςχετικζσ ουςίεσ. Προκαλοφν ζντονεσ 

 

ΔΙΕΓΕΡΣΙΚΑ
ΑΝΑΒΟΛΙΚΕ 

ΟΤΙΕ

ΠΕΠΣΙΔΙΑ – 
ΟΡΜΟΝΕ – 

ΜΙΜΗΣΙΚΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΛΟΓΑ

ΝΑΡΚΩΣΙΚΑ 
ΦΑΡΜΑΚΑ

ΔΙΟΤΡΗΣΙΚΑ
ΚΑΛΤΠΣΙΚΟΙ 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ - 
ΜΑΚΕ

ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 
ΑΠΑΓΟΡΕΤΜΕΝΩΝ 

ΟΤΙΩΝ
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μεταβολζσ ςτο τρόπο ςκζψθσ και διάκεςθσ ενϊ παράλλθλα ζχουν  

μικρι επίδραςθ ςτο εγκεωαλικό ςτζλεχοσ και ςτον νωτιαίο μυελό. 

 

Nαρκωτικά Φάρμακα. Σα ναρκωτικά ωάρμακα είναι παυςίπονα. 

Χρθςιμοποιοφνται ςτθν ιατρικι για να ανακουωίςουν τον πόνο ( αναλγθτικι 

δράςθ), για νάρκωςθ και για κεραπεία τθσ αναπνευςτικισ δφςπνοιασ, ςε 

άρρωςτουσ με κάποια αςκζνεια τελικοφ ςταδίου. Αποτελοφν τθν ιςχυρότερθ μορωι 

παυςίπονων (θρωίνθ, μορωίνθ, πεκιδίνθ κ.α.). Σα ναρκωτικά αναλγθτικά δρουν 

ςτον εγκζωαλο και ςτον νωτιαίο μυελό μειϊνοντασ το αίςκθμα του πόνου 

(www.uksport.gov) .    

 

Αναβολικζσ Ουςίεσ. Ο Χάντηοσ ., (2004)   ςθμειϊνει ςε ςχετικι εργαςία ότι,  “… 

οι αναβολικζσ ουςίεσ, είναι ζνα από τα μείηον κζματα που ταλανίηουν το χϊρο του 

ακλθτιςμοφ ενϊ απαγορεφονται για διάωορουσ λόγουσ, όπωσ: για τθ διζγερςθ 

ορμονϊν, βελτίωςθ μυϊκισ, ςωματικισ και ακλθτικισ απόδοςθσ αλλά το 

ςθμαντικότερο είναι θ περιωροφρθςθ τθσ υγείασ του ακλθτι”. Επιπροςκζτωσ, ςτθν 

κατθγορία των αναβολικϊν ουςιϊν υπάγονται τα Αναβολικά Ανδρογόνα τεροειδι 

(Α). 

τθ ςυνζχεια επιχειρείται ςφντομθ παρουςίαςθ των ουςιϊν Αναβολικά 

Ανδρογόνα τεροειδι (ΑΑ).  

 

Αναβολικά Ανδρογόνα τεροειδι: Tα ΑΑ ζχουν χρθςιμοποιθκεί ςτο χϊρο τθσ 

ιατρικισ από το 1950, αλλά μόλισ το 1975 ςυμπεριλιωκθςαν ςτθν λίςτα τθσ Δ.Ο.Ε 

των απαγορευμζνων ουςιϊν και μεκόδων. Κλινικζσ μελζτεσ ζχουν δείξει ότι, 

χρθςιμοποιοφνται ςτθν ιατρικι για τθν κεραπεία οριςμζνων μορωϊν αναιμίασ, για 

τθν οςτεοπόρωςθ κακϊσ και για τθν ταχεία ανάρρωςθ μετά από βαριά αςκζνεια. 

Ακόμθ, χορθγοφνται για τθν κεραπεία του καρκίνου του μαςτοφ, όπωσ και ςε 

άνδρεσ ι αγόρια που παρουςιάηουν ανεπαρκι ζκκριςθ ανδρικϊν ορμονϊν.  

Σα αναβολικά ςτεροειδι είναι ςυνκετικά παράγωγα τθσ τεςτοςτερόνθσ,(τθσ 

αντρικισ ορμόνθσ που παράγεται  ωυςιολογικά από τουσ όρχεισ και τα επινεωρίδια) 

http://www.uksport.gov/
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ενϊ παράλλθλα ζχουν ανδρογόνεσ κακϊσ και αναβολικζσ ιδιότθτεσ ςτον ανκρϊπινο 

οργανιςμό (μυϊκι ανάπτυξθ, δφναμθ κ.α.), αναωζρει ο Δεδοφκοσ ., (2001).  

Επιπροςκζτωσ ο Σουλιάτοσ Γ. (2013) ςθμειϊνει ότι, “… υπάρχει μεγάλθ ποικιλία 

αναβολικϊν ςτεροειδϊν διακζςιμα ςε όλο τον κόςμο και είναι διακζςιμα με 

ωαρμακοτεχνικι μορωι χαπιοφ και ζνεςθσ. Ακόμθ, μερικά από τα αναβολικά 

ςτεροειδι χρθςιμοποιοφνται για κτθνιατρικι χριςθ. Σα ανδρογόνα αναβολικά 

ςτεροειδι ονομάηονται και αναβολικά ςτεροειδι. Και οι δφο ονομαςίεσ 

αναωζρονται ςτισ ίδιεσ ουςίεσ”. 

Ακολουκοφν, ενδεικτικά μερικά από τα πιο ςυνικθ εμπορικά ςκευάςματα 

αναβολικϊν ςτεροειδϊν ςφμωωνα με τον Wills S., (1997). 

 
 

Πίνακασ 3.  Αναβολικά τεροειδι  
 

Κοινι Ονομαςία 
 

Εμπορικι Ονομαςία 

Δροςτανολόνθ Masteril, Drolban 

 
Μεκανανδιενόνθ 

 
Dianabol 

Μεκενολόνθ Primobolan 

Νανδρολόνθ Durabolin, deca-durabolin 

Οξανδρολόνθ Anavar 

Οξυμεκολόνθ Anapolon 

τανοηόλθ Stroba 

Σεςτοςτερόνθ  Sustanon 

                        
 

 

Διουρθτικά. Σα διουρθτικά ωάρμακα, ανικουν ςε μια ομάδα ουςιϊν που 

αυξάνουν τθν αποβολι των οφρων από τον οργανιςμό. Αυτά μποροφν είτε να 

αυξιςουν τθ ροι του αίματοσ προσ τα νεωρά ι μπορεί να μειϊςουν τθν 

απορρόωθςθ των υγρϊν, αναωζρει ο Δεδοφκοσ ., (2001).  

Από τθ ςκοπιά τθσ ιατρικισ, θ χριςθ των διουρθτικϊν γίνεται κυρίωσ από 

υπερταςικοφσ αςκενείσ. Παρ’ όλα αυτά, τα χρθςιμοποιοφν και οι ακλθτζσ 

παράνομα. θμειϊνεται ότι (Δεδοφκοσ ., 2001), ο κυριότεροσ λόγοσ για τθν χριςθ 

διουρθτικϊν από τουσ ακλθτζσ είναι θ αποωυγι ανίχνευςθσ άλλων παρανόμων 

ουςιϊν. υγκεκριμζνα, εξ αιτίασ τθσ ικανότθτασ τουσ να αυξάνουν τθν αποβολι των 
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οφρων από τον οργανιςμό, αυξάνουν παράλλθλα και τθν αποβολι ςυγκεκριμζνων 

ουςιϊν.  

 

Πεπτίδια, Ορμόνεσ, Μιμθτικά και Ανάλογα. Οι πεπτιδικζσ ορμόνεσ είναι 

ουςίεσ που παράγονται από ειδικοφσ αδζνεσ ςτον οργανιςμό του ανκρϊπου, ζτςι 

ϊςτε να ελζγξουν ςυγκεκριμζνεσ οργανικζσ λειτουργίεσ. Σα ανάλογα είναι 

ςυνκετικά ωάρμακα που ζχουν τισ ίδιεσ δράςεισ με τισ ωυςικζσ ορμόνεσ 

(www.uksport.gov). Οι παραπάνω ορμόνεσ ζχουν ωσ ςκοπό να αναπτφςςουν το 

ςϊμα, να ελζγχουν τον πόνο και διεγείρουν τθν παραγωγι των ερυκρϊν 

αιμοςωαιρίων. Σα ανάλογα ωάρμακα, μιμοφνται τθν δράςθ των ορμονϊν που 

υπάρχουν ςτο ςϊμα. 

υμπλθρωματικά, αναωζρει ο Χάντηοσ ., (2004) ότι, “… οι ακλθτζσ κακϊσ 

ενδζχεται να χρθςιμοποιοφν αυτζσ τισ ουςίεσ  για ποικίλουσ λόγουσ, ανάλογα με το 

αποτζλεςμα που επιδιϊκουν, για παράδειγμα:  

 

 Για να διεγείρουν τθν παραγωγι ορμονϊν του ςϊματοσ 

 Για να αυξιςουν το μζγεκοσ και τθν δφναμθ τθσ μυϊκισ τουσ μάηασ 

 Για να βοθκιςουν ςτθν ταχεία επιδιόρκωςθ των ιςτϊν και τθν ανάκαμψθ 

από τραυματιςμό ι προπόνθςθ 

 Να βελτιϊςουν τθν ικανότθτα του αίματοσ να μεταωζρει οξυγόνο”. 

 

 

Καλυπτικοί Παράγοντεσ – Μάςκεσ.  Καλυπτικόσ παράγοντασ ορίηεται 

οποιαδιποτε ουςία ι διαδικαςία που χρθςιμοποιείται με ςκοπό ι ζχοντασ τθν 

ιδιότθτα να αλλάηει ι να αλλοιϊνει τθν ακζραια ςφςταςθ των οφρων ι άλλου 

δείγματοσ που χρθςιμοποιείται για ζλεγχο ντόπινγκ, ςθμειϊνει ο Δεδοφκοσ ., 

(2001).  

Ακόμθ, οι μάςκεσ αυτό που κάνουν είναι να ςυγκαλφπτουν μία ουςία ( 

αναβολικι ουςία), ςτα δείγματα τα οποία προορίηονται για ζλεγχο ντόπινγκ με 

απϊτερο ςκοπό να μθν προκφψει το δείγμα κετικό. Αυτό δθμιουργεί ςτον ακλθτι 

τθν ψευδαίςκθςθ τθσ αςωάλειασ και ότι δεν πρόκειται να βρεκεί κετικόσ ενϊ 

http://www.uksport.gov/
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παράλλθλα παραβλζπει τον ςοβαρό κίνδυνο για τθν υγεία του, που κρφβει θ χριςθ 

των καλυπτικϊν παραγόντων. 

 
 
2.3 Αιτίεσ χριςθσ των αναβολικϊν  

 

τθ ςθμερινι κοινωνία, ηοφμε τθν εποχι τθσ εικόνασ και του ωαίνεςκαι και 

είναι ςυχνι θ χριςθ ωαρμακοδιζγερςθσ, όχι για ακλθτικοφσ ςκοποφσ μόνο αλλά για 

καλλωπιςμό, βελτίωςθ τθσ εξωτερικισ εμωάνιςθσ και αυτοπεποίκθςθσ, κυρίωσ 

λόγω αναςωαλειϊν, ζλλειψθσ πνευματικϊν ιδεωδϊν και υπζρμετρθσ ματαιοδοξίασ.  

Σα ανδρογόνα αναβολικά ςτεροειδι είναι μια κοινωνικι τάςθ τθσ εποχισ, 

ζνα ρεφμα όλο και περιςςότερο διαδεδομζνο. Αυτό ςυμβαίνει, ςφμωωνα με τον 

Σουλιάτο Γ., (2015) και τον Δεδοφκο ., (2001) για ποικίλουσ λόγουσ: 

 Είναι αδιαμωιςβιτθτο ότι τα ωάρμακα αυτά είναι άκρωσ 

αποτελεςματικά για επιδόςεισ ςε επίπεδου πρωτακλθτιςμοφ  

  Σα κοινωνικά πρότυπα ςτθ μοντζρνα εποχι, τθσ εικόνασ και του 

ωαίνεςκαι, ζχουν ωσ ιδανικό ζνα αντρικό ςτιβαρό ρωμαλζο ςϊμα 

 Θ χριςθ τουσ υποδθλϊνει ζλλειψθ αυτοπεποίκθςθσ, υπζρμετρθ βιαςφνθ 

και τθν αναηιτθςθ εφκολων λφςεων 

 Θ άγνοια, θ ζλλειψθ ενδιαωερόντων και προοπτικϊν για το μζλλον και τα 

λανκαςμζνα πρότυπα 

 Οικονομικζσ παροχζσ και διευκολφνςεισ από τθν κυβζρνθςθ και τουσ 

χορθγοφσ αναλόγωσ τθν επίδοςθ 

 Προςδοκία των κεατϊν, ωίλων και οικογζνειασ για νίκθ 

 

Επιπλζον, αποτελεί κοινι παραδοχι για τουσ Σουλιάτο Γ. (2015), Χάτηο ., 

2004 και Δεδοφκο . (2001), ότι, χαρακτθριςτικό του εξαρτθμζνου χριςτθ ΑΑ, είναι 

οι επανειλθμμζνεσ προςπάκειεσ για τθν διακοπι τθσ χριςθσ ωαρμάκου. Θ 

προςπάκεια του να διατθρθκεί ςε καλι κατάςταςθ και θ μειωμζνθ διάκεςι του για 

προπόνθςθ, τον οδθγοφν ςτθν επιλογι πιο δραςτικοφ ωαρμάκου. Χωρίσ βοφλθςθ 

και ςφνεςθ, ευκολόπιςτοσ ςε κάκε “επιςτθμονικι κεραπεία” που υπόςχεται μφεσ. 
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Κάνει κατάχρθςθ επιηθτϊντασ επίμονα μεγαλφτερεσ δόςεισ, νιϊκει “πεςμζνοσ” και 

αδφναμοσ όταν δεν λαμβάνει τα ωάρμακα του.  

Με τθν διακοπι ι τθν μείωςθ τθσ κεραπείασ, εμωανίηονται τα πρϊτα 

χαρακτθριςτικά ςυμπτϊματα ςτζρθςθσ, που τον αναγκάηουν να καταωφγει ςε 

ιςχυρότερα ωάρμακα ζτςι ϊςτε να ανακουωιςτεί από τα ςτερθτικά ςυμπτϊματα.   

Ακόμθ ςθμειϊνεται ότι,  “… θ κοκαΐνθ και θ θρωίνθ είναι πια εκτόσ μόδασ. Οι 

καιροί αλλάηουν και οι μόδεσ που ζχουν ακόμα ςχζςθ με τα ναρκωτικά.  Θ 

καινοφρια μόδα είναι τα αναβολικά. Σα αναβολικά κάνουν όςουσ τα παίρνουν να 

αποκτοφν ζνα ρωμαλζο ςϊμα και το ςτυλ αυτό πολφ ςυχνά τουσ κάνει υπζρ του 

δζον επικετικοφσ. Αυτι όμωσ δεν είναι θ μόνθ ςυνζπεια όπωσ και με τθν θρωίνθ. 

Όλοι μου ζλεγαν πωσ κα με “ανζβαηαν”. Αλλά κανζνασ δεν μου είπε πωσ κα με 

ζριχναν”. 

 

2.4 Επιδράςεισ – Παρενζργειεσ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό  

 

Θ υγεία αποτελεί το ςθμαντικότερο αγακό, διότι μόνο εάν ζχεισ αυτιν 

μπορείσ να αποκτιςεισ όλα τα υπόλοιπα. Σθν υγεία τθν κεωροφμε δεδομζνθ, όμωσ 

καταλαβαίνουμε τθν αξία τθσ μόνο όταν τθν χάςουμε. Όμωσ, ο ςθμερινόσ 

άνκρωποσ ξοδεφει πολφτιμο χρόνο τθσ ηωισ του ζτςι ϊςτε να κάνει περιουςία και 

φςτερα ξοδεφει τθν περιουςία για να αποκαταςτιςει τθν υγεία του.  

Ο Ιπποκράτθσ είπε ότι .. “ όςα δε κεραπεφει το ωαρμάκι, τα κεραπεφει ο 

ςίδθροσ”, εννοϊντασ το νυςτζρι, τθ χειρουργικι. Οι αρχαίοι θμϊν πρόγονοι ζλεγαν 

“ Παν μζτρον άριςτον, μθδζν άγαν”. Σο ωάρμακο μπορεί να ςϊςει, αλλά και να γίνει 

ωαρμάκι.  

υγκεκριμζνα, θ αλόγιςτθ χριςθ ανδρογόνων αναβολικϊν ςτεροειδϊν και θ 

χρόνια κατάχρθςι τουσ, μπορεί να αποβεί μοιραία ςαν ωρολογιακι βόμβα 

αναωζρει ο Σουλιάτοσ (2015). Σα ΑΑ δεν καταςκευάςτθκαν για ακλθτζσ, αλλά για 

ςυγκεκριμζνεσ νόςουσ, αςκζνειεσ και ςφνδρομα. Παρ’ αυτά, προπονθτζσ και 

ακλθτζσ-ακλοφμενοι, εκμεταλλευόμενοι τισ παράπλευρεσ ιδιότθτεσ τουσ, κάνουν 

εκτεταμζνθ χριςθ τουσ ςε δόςεισ πολλαπλάςιεσ από τισ κεραπευτικζσ των ιατρϊν, 

με απϊτερο ςκοπό τθν μζγιςτθ ακλθτικι απόδοςθ χωρίσ λογικι, ςφνεςθ και ωειδϊ.  
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Σα αναβολικά ςτεροειδι μιμοφνται τθ δράςθ των ορμονϊν που βρίςκονται 

ωυςικά ςτο ςϊμα, τθν ιςορροπία των οποίων μποροφν να επθρεάςουν κακϊσ και 

να διαταράξουν. Αυτι θ επζμβαςθ δφναται να επιωζρει δυςμενείσ παρενζργειεσ 

ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό που ποικίλουν, όπωσ:  

 

Αντρικό γενετικό ςφςτθμα:  

 Μείωςθ ςεξουαλικισ ικανότθτασ, μείωςθ του μεγζκουσ των όρχεων και 

ωκίνουςα παραγωγι ςπζρματοσ 

 Προςωρινι ι μόνιμθ ςτειρότθτα  

 Θπατοκυτταρικό καρκίνωμα  

 Οξεία νεωρικι ανεπάρκεια 

 Όγκοσ προςτάτθ 

 Ψυχωτικζσ ςυμπεριωορζσ 

 Μανιοκατάκλιψθ 

 Ακμι 

 Μεγαλοκαρδία και καρδιακι υπερτροωία 

 ακχαρϊδθσ διαβιτθσ  

 

Γυναικείο γενετικό ςφςτθμα: 

 Αλλαγζσ ςτθ ωωνι (πιο βραχνι) 

 Ανάπτυξθ τριχοωυΐασ ςτο πρόςωπο 

 Αφξθςθ μικουσ κλειτορίδασ 

  Τιοκζτθςθ ανδρογόνων χαρακτθριςτικϊν 

 Θπατοκυτταρικό καρκίνωμα  

 Οξεία νεωρικι ανεπάρκεια 

 Όγκοσ προςτάτθ 

 Ψυχωτικζσ ςυμπεριωορζσ 

 Μανιοκατάκλιψθ 

 Ακμι 

 Μεγαλοκαρδία και καρδιακι υπερτροωία 

 ακχαρϊδθσ διαβιτθσ  
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υμπλθρωματικά αναωζρεται, ςφμωωνα με τον Δεδοφκο . (2001), ότι 

υπάρχουν επιπλζον μθ αναςτρζψιμεσ μεταβολζσ, άςχετα με το εάν διακοπεί ι όχι θ 

χριςθ αναβολικϊν. Γαςτροεντερικζσ ανωμαλίεσ, πόνοι ςτο ςτομάχι, και 

αιμορραγίεσ είναι ςυχνζσ ςτουσ μακροχρόνιουσ  χριςτεσ διςκίων αναβολικϊν. Όςοι 

χρθςιμοποιοφν ενζςιμα αναβολικά κινδυνεφουν περιςςότερο από μυϊκζσ κράμπεσ, 

ςπαςμοφσ, πονοκεωάλουσ, αιμορραγίεσ τθσ μφτθσ, ηαλάδεσ και ναυτίεσ, οιδιματα, 

κιτρίνιςμα του δζρματοσ, μεγάλθ απϊλεια βάρουσ με τθ διακοπι τθσ λιψθσ, 

πόνουσ ςτα οςτά, δυςκοιλιότθτα, γενικι ατονία, κ.λ.π. 

 

 

2.5 υμπεραςματικά  

 

 υμπεραςματικά, από τθν προςζγγιςθ/ανάλυςθ του ηθτιματοσ των 

ανδρογόνων αναβολικϊν ςτεροειδϊν, ςε ςχζςθ με τθν επιβάρυνςθ, αλλά  και τισ 

επιπτϊςεισ από τθν χριςθ τουσ, πάνω ςτθν υγεία του ανκρϊπου διαπιςτϊνονται 

τα παρακάτω: 

α. ςε ςχζςθ με τθν εννοιολογικι προςζγγιςθ τα αναβολικά είναι: 

 χθμικζσ ουςίεσ με ζντονθ ωαρμακολογικι δράςθ ςτον άνκρωπο 

 μεταβάλλουν τισ βιολογικζσ του λειτουργίεσ 

 ςυνκετικζσ ορμόνεσ ανάλογεσ τθσ τεςτοςτερόνθσ 

 περιλαμβάνουν χθμικά παράγωγα 

 δθμιουργικθκαν πρωταρχικά με ςκοπό τθν  ίαςθ και  κεραπεία 

αςκενειϊν 

 θ χριςθ των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον ακλθτιςμό εμπλζκεται 

παρανόμωσ 

 ζχει ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ επίδοςθσ, τθ ςωματικι δφναμθ και 

διάπλαςθ 
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β. ςε ςχζςθ με τα αίτια τθσ χριςθσ των αναβολικϊν είναι: 
  

 Χριςθ αναβολικϊν για πρωτακλθτιςμό και ακλθτιςμό 

 Κοινωνικά πρότυπα και μφθςθ ρωμαλζων ινδαλμάτων  

 Ζλλειψθ αυτοπεποίκθςθσ, αναςωάλειασ και ματαιοδοξίασ 

  Τπζρμετρθ βιαςφνθ και  αναηιτθςθ εφκολων λφςεων 

 Θ άγνοια, ζλλειψθ ενδιαωερόντων και προοπτικϊν για το μζλλον 

  Λανκαςμζνα πρότυπα οδθγοφν ςαν “ςτθρίγματα” ςτθν προςπάκεια 

για επιβίωςθ και ζνταξθ του ατόμου, ςτο κοινωνικό ςφνολο 

 Οικονομικά οωζλθ των νικθτϊν 

 

γ. ςε ςχζςθ με τισ επιπτϊςεισ, προκαλείται 

 Νεωρικι και θπατικι βλάβθ 

 Οξεία νεωρικι ανεπάρκεια 

 Όγκοσ προςτάτθ 

 Ψυχωτικζσ ςυμπεριωορζσ 

 Μανιοκατάκλιψθ 

 Ακμι 

 Μεγαλοκαρδία και καρδιακι υπερτροωία 

 ακχαρϊδθσ διαβιτθσ  

 Αυπνοία 
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Κεφάλαιο 3.   Ντόπινγκ  

Στο κεφάλαιο που ακολουκεί  επιχειρείται θ παρουςίαςθ του βαςικοφ 

εννοιολογικοφ περιεχομζνου του όρου “ντόπινγκ ”, που αποτελεί και τθ βάςθ τθσ 

μελζτθσ  του κεφαλαίου.   

 

3.1 Οριςμόσ ντόπινγκ 

Ιςτορικά το ηιτθμα, του ντόπινγκ 

αποτελεί ζνα ακόμθ βαςικό και πιο 

διαδεδομζνο από ποτζ, αντικείμενο τθσ 

επιςτθμονικισ ζρευνασ ςτο χϊρο του 

ακλθτιςμοφ τα τελευταία χρόνια. Σο  

Eικόνα 7. Ντόπινγκ                                     εννοιολογικό περιεχόμενο του όρου “ντόπινγκ” 

ωαίνεται ότι είναι ιδιαίτερα ςφνκετο, λαμβάνοντασ υπόψθ τθν ποικιλία 

χρθςιμοποίθςθσ του όρου ντόπινγκ, ςε πολλά επίπεδα τθσ ανκρϊπινθσ 

δραςτθριότθτασ (Σουλιάτοσ Γ. 2012, Χάντηοσ . 2004 κ.ά.). Από τθν διερεφνθςθ τθσ 

βιβλιογραωίασ προκφπτει μεγάλοσ αρικμόσ επιςτθμονικϊν οριςμϊν για το τι 

ορίηεται ωσ ντόπινγκ, αωοφ ο κάκε επιςτιμονασ ωαίνεται να προςεγγίηει και να 

ερμθνεφει τον υπάρχον οριςμό ανάλογα με το γνωςτικό επιςτθμονικό αντικείμενο 

με το οποίο αςχολείται (ιατρόσ, ακλθτίατροσ, διατροωολόγοσ κ.ά.). 

Θ Διεκνισ Ολυμπιακι Επιτροπι, ορίηει  ωσ  ντόπινγκ “… τθν χριςθ από τον 

ακλθτι ι τθν χοριγθςθ ςε αυτόν προσ χριςθ, από άλλο άτομο, ουςιϊν που είναι 

ξζνεσ προσ τισ μεταβολικζσ διεργαςίεσ του ανκρϊπινου οργανιςμοφ ι και 

ωυςιολογικϊν ουςιϊν ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα, ι αςυνικεισ οδοφσ εωαρμογισ, ι 

και τθν χριςθ ορμονϊν κι άλλων παρόμοιασ δράςθσ προϊόντων, ι και άλλων μζςων 

με ςκοπό τθν τεχνθτι και παράνομθ βελτίωςθ των επιδόςεων ”. 

φμωωνα με τθν WADA (World Anti-Doping Agency), ντόπινγκ είναι θ 

παρουςία μιασ απαγορευμζνθσ ουςίασ ι των μεταβολιτϊν τθσ ςε βιολογικά 

δείγματα ενόσ ακλθτι ι ηϊου και θ χριςθ ι προςπάκεια για χριςθ μιασ 

απαγορευμζνθσ ουςίασ ι μιασ απαγορευμζνθσ μεκόδου με απϊτερο ςκοπό τθν 

αφξθςθ τθσ αγωνιςτικισ απόδοςθσ. 
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Επίςθσ, ζνασ ςθμαντικόσ ακλθτίατροσ (Χάντηοσ . 2004), που αςχολικθκε με 

το υπάρχον ηιτθμα αναωζρει ωσ ντόπινγκ “… Σθ χριςθ ενόσ μζςου (μεκόδου ι 

ουςίασ) θ οποία είναι βλαβερι για τθν υγεία των ακλθτϊν και ικανι για τθν αφξθςθ 

τθσ απόδοςισ τουσ”.  

Πιο πρόςωατα ο Σουλιάτοσ Γ. (2015) ςθμειϊνει ότι “… To ντόπινγκ κα 

βρίςκεται πάντα ζνα βιμα μπροςτά του αντί-ντόπινγκ κοντρόλ, παρά τα μεγάλα 

ποςά που ζχουν διατεκεί από τθν Δ.Ο.Ε. για τθν καταπολζμθςθ του. Θ ζννοια τθσ 

ωαρμακοδιζγερςθσ ανάγεται ςε επιςτιμθ, όπου το ταλζντο ςε ςυνδυαςμό με τθ 

ςκλθρι δουλειά , μπορεί και ςπάει τα ρεκόρ”.  

Ακόμα, ο αντίςτοιχοσ ελλθνικόσ όροσ είναι “ωαρμακοδιζγερςθ”. Επειδι 

όμωσ θ λζξθ  ντόπινγκ (doping) είναι αναγνωριςμζνθ διεκνϊσ και χρθςιμοποιείται 

ευρζωσ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα, τθ χρθςιμοποιοφμε παράλλθλα με τον όρο 

“ωαρμακοδιζγερςθ” ςτθ παροφςα μελζτθ. 

 

Αξιολογϊντασ το περιεχόμενο των παραπάνω οριςμϊν, προκφπτει ότι 

ντόπινγκ είναι: 

 

 Θ χρθςιμοποίθςθ μεκόδων ι ουςιϊν που αποςκοποφν ςτθ μεταβολι 

του οργανιςμοφ ωσ προσ τθ βελτίωςθ τθσ ακλθτικισ απόδοςθσ 

 Ουςίεσ ξζνεσ προσ τισ μεταβολικζσ διεργαςίεσ του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ 

 Ουςίεσ που αποςκοποφν ςτθ βελτίωςθ ςωματικϊν ι πνευματικϊν  

ικανοτιτων του ακλθτι 

 Παράνομεσ ουςίεσ   

 Δεν αντιπροςωπεφει τθν θκικι κεϊρθςθ τθσ ευγενισ άμιλλασ και του 

ακλθτιςμοφ  
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3.2 Απαγορευμζνοι μζκοδοι ντόπινγκ  

 

Όλα τα ςτοιχεία που παρακζςαμε ζωσ τϊρα, αποδεικνφουν ότι το ντόπινγκ 

αποτελοφςε ακρογωνιαία λίκο ςτθν επίτευξθ των ςτόχων των ακλθτϊν. Μόλισ ο 

ακλθτιςμόσ ζγινε τρόποσ ανταγωνιςμοφ ςτθ ηωι των ανκρϊπων, δθμιουργικθκε  θ 

ανάγκθ για αναηιτθςθ τθσ εξωγενοφσ βοικειασ  προσ τον οργανιςμό.    

Σο ντόπινγκ, θ χριςθ και θ επιδράςεισ του ςφμωωνα με τουσ ιςχυριςμοφσ 

του ακλθτίατρου Χάντηου . (2004), κα μποροφςαν να κατθγοριοποιθκοφν ςε: 

 

Φαρμακολογικι και χθμικι επιρεια ντόπινγκ. Με τον όρο ωαρμακολογικι και 

χθμικι επιρεια εννοείται, θ χριςθ ουςιϊν και μεκόδων ςυμπεριλαμβανομζνων και 

καλυπτικϊν παραγόντων, οι οποίοι μεταβάλουν, επιχειροφν να μεταβάλλουν ι 

υπάρχουν βάςιμεσ υποψίεσ ότι  μεταβάλουν τθν ακεραιότθτα του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ, ι και άλλων μζςων με ςκοπό τθν τεχνθτι και παράνομθ βελτίωςθ των 

επιδόςεων του ακλθτι. 

 

Αιματολογικό ντόπινγκ. ε αυτιν τθ μζκοδο δεν χρθςιμοποιοφνται χθμικζσ 

ουςίεσ για τθν αφξθςθ τθσ απόδοςθσ, αλλά το αίμα του ακλθτι. Μερικζσ εβδομάδεσ 

πριν τουσ αγϊνεσ, απομακρφνεται αρκετι ποςότθτα αίματοσ από τον ακλθτι, θ 

οποία ωυλάςςεται ςε πολφ χαμθλι κερμοκραςία (- 80 βακμοφσ ) ϊςτε να 

διατθρθκεί. Σο αιμοποιθτικό ςφςτθμα αντιδρά ςε αυτι τθ μείωςθ αίματοσ, με 

αφξθςθ του ρυκμοφ παραγωγισ ερυκροκυττάρων. Σα ερυκροκφτταρα 

αιμοςωαιρίνθ, τθν πρωτεΐνθ δθλαδι που μεταωζρει το οξυγόνο τθσ αναπνοισ από 

τουσ πνεφμονεσ ςτουσ ιςτοφσ. Λίγο πριν τουσ αγϊνεσ, όταν ο αρικμόσ των 

ερυκροκυττάρων ζχει επανζλκει ςε ωυςιολογικά επίπεδα, το 

αποκθκευμζνο αίμα μεταγγίηεται ςτον ακλθτι. Ζτςι, αυξάνεται θ ποςότθτα 

αιμοςωαιρίνθσ ςτον οργανιςμό του και βελτιϊνεται θ ικανότθτα πρόςλθψθσ 

οξυγόνου και θ αντοχι. 

Δρομείσ, χιονοδρόμοι και κολυμβθτζσ μεγάλων αποςτάςεων, κεωρείται ότι 

βελτιϊνουν τθν απόδοςι τουσ με αυτι τθ μζκοδο. Αυτό το είδοσ ντοπαρίςματοσ 

http://www.care.gr/search/?q=%CE%B1%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://www.care.gr/search/?q=%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://www.care.gr/search/?q=%CE%BF%CE%BE%CF%85%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://www.care.gr/search/?q=%CF%80%CE%BD%CE%B5%CF%8D%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CF%82
http://www.care.gr/search/?q=%CE%B1%CE%AF%CE%BC%CE%B1
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δεν μπορεί να ανιχνευκεί, ενϊ θ Δ.Ο.Ε το απαγορεφει. Αν και δεν χρθςιμοποιοφνται 

χθμικζσ ουςίεσ, το αιματολογικό ντοπάριςμα εγκυμονεί κινδφνουσ, αωοφ αυξάνει 

τθν πικανότθτα κρόμβωςθσ, λόγω παρεμβολισ ςτθ διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ 

(www.care.gr).  

Γονιδιακό ντόπινγκ. Ωσ γονιδιακι κεραπεία ορίηεται, θ επζμβαςθ ςτα γενετικά 

χαρακτθριςτικά ενόσ οργανιςμοφ, με ςκοπό τθ κεραπεία ι τθν πρόλθψθ κάποιασ 

αςκζνειασ. Θ κεραπευτικι αυτι προςζγγιςθ εωαρμόηεται κυρίωσ για τθν 

αποκατάςταςθ τθσ λειτουργίασ κάποιου γονιδίου που είναι ελαττωματικό και 

δθμιουργεί προβλιματα ςτον οργανιςμό. Σο γενετικό υλικό μεταωζρεται ςτον 

πυρινα των κυττάρων και οδθγεί  ςτθν παραγωγι κάποιασ κεραπευτικισ πρωτεΐνθσ 

(www.greekhealth.gr). 

Οι επιςτιμονεσ δεν μπόρεςαν να αποτρζψουν τθ χριςθ τθσ γονιδιακισ 

κεραπείασ ςε ακλθτικά κυκλϊματα που ςτόχευαν μζςω τθσ βελτίωςθσ των 

επιδόςεων των ακλθτϊν , ςτθ δόξα, ςτο χριμα και τθ δθμιουργία υπερακλθτϊν 

χάρθ τθσ εωαρμογισ του γονιδιακοφ ντόπινγκ. 

 υγκεκριμζνα, αωορά τθ μθ κεραπευτικι χριςθ κυττάρων, γονιδίων ι 

γονιδιακϊν ςτοιχείων, που ζχουν δυνατότθτα να αλλάξουν τθ γενετικι δομι των  

ακλθτϊν, ϊςτε το ςϊμα τουσ να παράγει ορμόνεσ ι άλλεσ ωυςικζσ ουςίεσ, ικανζσ 

να βελτιϊςουν τισ επιδόςεισ τουσ (Χάντηοσ ., 2004). Θ ανίχνευςθ των γονιδιακϊν 

μεκόδων ντόπινγκ είναι πολφ δφςκολθ, διότι μετά από τθ χοριγθςθ των τεχνθτϊν 

γονιδίων ο οργανιςμόσ των ακλθτϊν παράγει πρωτεΐνεσ όμοιεσ με τισ ωυςιολογικζσ. 

Ζνδειξθ χριςθσ γονιδιακισ τεχνικισ προκφπτει μόνο με τθν εξζταςθ των 

αποτελεςμάτων τθσ, όπωσ είναι θ μζτρθςθ του αιματοκρίτθ μετά τθ χοριγθςθ του 

γονιδίου τθσ ερυκροποιθτίνθσ. Ο αγϊνασ, όμωσ, μεταξφ παρανόμων τεχνικϊν και 

ιατρικϊν επιτροπϊν ελζγχου ντόπινγκ δεν τελειϊνει τόςο εφκολα, αωοφ ζχουν ιδθ 

αναπτυχκεί ωάρμακα που κατεβάηουν τεχνθτά το επίπεδο του αιματοκρίτθ, 

αποκρφπτοντασ τισ γενετικζσ παρεμβάςεισ ςτθν ερυκροποιθτίνθ ςε πικανό ζλεγχο 

αντιντόπινγκ. 

 

 

 

http://www.care.gr/
http://www.greekhealth.gr/
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3.3 Βαςικζσ αιτίεσ ντοπαρίςματοσ  

Tο πρόβλθμα του ντόπινγκ ςτον 

ακλθτιςμό, ςτον πρωτακλθτιςμό και 

ευρφτερα ςτθ κοινωνία, παίρνει ολοζνα και 

πιο ανθςυχθτικζσ διαςτάςεισ. Αποτελεί 

ςοβαρό κοινωνικό πλιγμα όπου θ  

Eικόνα 8. Βαςικζσ αιτίεσ ντοπαρίςματοσ    αντιμετϊπιςθ του υπάρχον προβλιματοσ απαιτεί 

επιςτιμθ, ευρφτερθ γνϊςθ, πολιτικι βοφλθςθ και πάνω από όλα κάρροσ (Χάντηοσ 

., 2004). Δεν περιορίηεται μόνο ςτο χϊρο του επαγγελματικοφ ακλθτιςμοφ, αλλά 

ζχει δθμιουργιςει επικίνδυνο πλιγμα ςτον εραςιτεχνικό ακλθτιςμό.  

Σα ανδρογόνα αναβολικά ςτεροειδι, αποτελοφν για τον ακλθτι μζγιςτο 

κίνθτρο κακϊσ:  

 

 Θ  υπερβολικι εμπορευματοποίθςθ ςτο χϊρο του ακλθτιςμοφ 

 Σα ςυμβόλαια  που υπογράωονται μεταξφ οριςμζνων ακλθτικϊν 

ομοςπονδιϊν και των χορθγϊν τουσ  για πριμοδότθςθ ανάλογα με τα 

αποτελζςματα ι τα μετάλλια που κα κατακτιςουν οι ακλθτζσ ςε μεγάλεσ 

ακλθτικζσ διοργανϊςεισ 

 Σο επίπεδο ανταγωνιςμοφ είναι πολφ υψθλό 

 Θ πίεςθ που δζχονται οι ακλθτζσ από τον περίγυρό τουσ (από τον 

προπονθτι  μζχρι το γιατρό, τον αρχθγό τθσ ομάδασ και τουσ ςυγγενείσ ). 

 Οι οικονομικζσ απολαβζσ των νικθτϊν είναι πολφ δελεαςτικζσ 

 Θ προςωπικι αμωιςβιτθςθ των ακλθτικϊν τουσ δυνατοτιτων ( ωόβοσ 

αποτυχίασ ) 

 Θ επικυμία για γριγορο αποτζλεςμα και επιτυχία. 

 Μελλοντικι επαγγελματικι αποκατάςταςθ (ςϊματα αςωαλείασ, 

ομοςπονδίεσ, υπουργεία ακλθτιςμοφ ) 

 Εςωτερικι επικυμία για διάκριςθ και πρωτιά. 

 Oι αρκρϊςεισ πονοφν λιγότερο και τονϊνεται το μυϊκό  ςφςτθμα 

 Σα κόκκαλα δυναμϊνουν και θ ανάρρωςθ από τραφματα επιταχφνεται  

 Οι ιςτοί ανανεϊνονται και οι ςφνδεςμοι δυναμϊνουν 

http://www.bbc.com/sport/0/athletics/33749208
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Είναι εφλογο να αναηθτιςει κανείσ τουσ λόγουσ  και τα κίνθτρα που ωκοφν 

τουσ ακλθτζσ ςτθ χριςθ των απαγορευμζνων ουςιϊν. Θ ςχεδόν ελεφκερθ 

κυκλοωορία των αναβολικϊν, ο εφκολοσ τρόποσ ανεφρεςισ τουσ, τα ανεπαρκι 

ςυςτιματα ελζγχου και το ανεκτικό ποινολόγιο για όςουσ πιάνονται ντοπαριςμζνοι, 

μειϊνει τισ θκικζσ αντιςτάςεισ, αυξάνονται τα διλιμματα και οδθγοφν ευκολότερα 

ςτθν απόωαςθ για χρθςιμοποίθςισ τουσ. 

 

3.3.1  Οι επιπτϊςεισ του ντοπαρίςματοσ ςτθν υγεία του χριςτθ    
             αναβολικϊν 

 

Σο ντοπάριςμα ςτθν υγεία του χριςθ αναβολικϊν, είναι ςε κζςθ να 

προκαλεί πολλά, ςοβαρά και μακροχρόνια προβλιματα ςτθν υγεία. Όςο πιο ψθλι 

είναι θ δόςθ, τόςο ςοβαρότερα είναι τα προβλιματα που δυνατόν να προκλθκοφν. 

Μερικά από τα αρνθτικά αποτελζςματα των αναβολικϊν ςτον οργανιςμό είναι 

ανατρζψιμα. Δυςτυχϊσ όμωσ υπάρχουν άλλα τα οποία κακίςτανται μόνιμα. 

 

τουσ άνδρεσ: 

Παρουςιάηεται ακμι, αυξθμζνθ επικετικότθτα και ςεξουαλικι 

διάκεςθ. Όμωσ χριςθ για μεγάλο διάςτθμα μπορεί να προκαλζςει ςτειρότθτα και 

ανικανότθτα, αναςτολι τθσ ςπερματογζνεςθσ, ςυρρίκνωςθ και ςκλιρυνςθ των 

όρχεων, νεωρικι βλάβθ, γυναικομαςτία, αλωπεκία, υπερτροωία προςτάτθ, 

μειωμζνθ παραγωγι ενδογενοφσ τεςτοςτερόνθσ. 

 

τισ γυναίκεσ: 

Επίςθσ δερματικι ακμι, ενϊ ςυχνά αναπτφςςουν ανδρικά χαρακτθριςτικά 

όπωσ ζντονθ τριχοωυΐα ςτο πρόςωπο και ςτο ςϊμα, βάκυνςθ του τόνου τθσ ωωνισ, 

διαταραχζσ εμμινου ρφςεωσ, αυξθμζνθ επικετικότθτα και ςεξουαλικι διάκεςθ, 

υπερτροωία κλειτορίδασ, ςυρρίκνωςθ του ςτικουσ, αλωπεκία ανδρικοφ τφπου, 

πολφ αυξθμζνα επίπεδα τεςτοςτερόνθσ. 

 

 

http://www.invitromagazine.gr/
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τουσ εφιβουσ: 

Ακμι όχι μόνο ςτο πρόςωπο αλλά και ςτο ςϊμα. Οι ζωθβοι αποκτοφν 

ανδρογενι ςωματοκαταςκευι, και αναςτολι τθσ ςωματικισ ανάπτυξθσ εξαιτίασ τθσ 

πρϊιμθσ ςφγκλιςθσ των επιωφςεων των οςτϊν. 

 Καρδιαγγειακζσ βλάβεσ: χθματιςμόσ κρόμβων, αυξθμζνθ πίεςθ αίματοσ, 

υπζρταςθ, ταχυκαρδία, καρδιακι προςβολι, υπερινςουλιναιμία. 

 Ενδοκρινικζσ βιοχθμικζσ διαταραχζσ: Μειωμζνθ γλυκόηθ, αλλαγζσ ςτο 

λιποπρωτεϊνικό προωίλ (αλλαγζσ ςτο ιςοηφγιο HDL / LDL), αυξθμζνα επίπεδα 

τριγλυκεριδίων. 

 Ηπατικζσ βλάβεσ: Θπατίτιδα, καρκίνοσ, ίκτεροσ, θπατοκυτταρικό αδζνωμα. 

 Άλλεσ βλάβεσ: Νανιςμόσ (πολφ μικρό φψοσ). 

 Ψυχολογικζσ παρενζργειεσ: Κατάκλιψθ, ερεκιςτικότθτα, αδυναμία 

ςυγκζντρωςθσ, επικετικότθτα, βιαιότθτα, παράνοια, υπερδιζγερςθ. 

 

Πολλοί από τουσ χριςτεσ των αναβολικϊν ουςιϊν ζχουν λανκαςμζνθ 

αντίλθψθ για τισ επιδράςεισ τουσ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό. Δεν είναι γνϊςτεσ 

των επικίνδυνων και μόνιμων επιδράςεων που ζχουν τα ςτεροειδι αναβολικά ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό, ιδιαίτερα όταν βρίςκεται ςε ωάςθ ανάπτυξθσ. 

Είναι λοιπόν πολφ ςθμαντικό οι νζοι και ζωθβοι να ενθμερϊνονται ότι τα 

κετικά που μπορεί να προκφψουν παροδικά, είναι αςιμαντα και αμελθτζα 

ςυγκρινόμενα με τισ μεγάλεσ και μόνιμεσ επιπλοκζσ που είναι ςε κζςθ να 

προκαλοφν τα ΑΑ. 

Παράλλθλα είναι καλό να ςυηθτοφνται οι εναλλακτικζσ λφςεισ για βελτίωςθ 

τθσ ςωματικισ τουσ εικόνασ ζτςι ϊςτε να πετφχουν το ποκοφμενο. Θ καλι διατροωι 

θ ςωματικι αγωγι κακϊσ και θ χριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ με ςφνεςθ και 

ωειδϊ , μποροφν να τουσ βοθκιςουν να πετφχουν τουσ ςτόχουσ τουσ χωρίσ να 

διακινδυνεφουν τθν υγεία τουσ τόςο ςτο παρόν όςο και ςτο μζλλον. 
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3.4 Πότε ο άνκρωποσ κεωρείτε ντοπζ 

 

Ντοπαριςμζνοσ κεωρείται ο ακλθτισ 

εκείνοσ που ςτα οφρα του κα ανιχνευτεί 

μεγαλφτερθ ποςότθτα από τθ κεωροφμενθ ωσ 

ωυςιολογικι μιασ γνωςτισ ουςίασ που παράγει ο 

ανκρϊπινοσ οργανιςμόσ ι ανιχνευτεί θ φπαρξθ 

μιασ ουςίασ που δεν παράγει ο ανκρϊπινοσ 

Eικόνα 9. Πότε ο άνκρωποσ κεωρείτε ντοπζ   οργανιςμόσ και ςυμπεριλαμβάνεται ςτθν 

λίςτα τθσ Δ.Ο.Ε μαηί με τισ απαγορευμζνεσ ουςίεσ (Δεδοφκοσ ., 2001). 

Δεν χαρακτθρίηεται ντοπαριςμζνοσ ο ακλθτισ ςτον οποίο βρίςκονται 

αυξθμζνεσ τιμζσ κάποιασ ωυςιολογικά παραγόμενθσ ουςίασ (π.χ. τεςτοςτερόνθ), 

εωόςον οι τιμζσ τθσ ουςίασ αυτισ είναι μζχρι και τα ςυγκεκριμζνα όρια ι αν ο 

ακλθτισ καταωζρει να αποδείξει ότι θ ενδογενισ του παραγωγι ξεπερνά τα 

ςυγκεκριμζνα όρια που ζχουν κεςπιςτεί. Μονάχα οι αιωνίδιοι ζλεγχοι αίματοσ και 

οφρων κα αποκαλφψουν τθν αλικεια. Οι προκακοριςμζνοι ζλεγχοι είναι εφκολο να 

αντιμετωπιςτοφν, γνωρίηοντασ τουσ χρόνουσ θμιςείασ ηωισ των αναβολικϊν 

ωαρμάκων. Όςοι περνοφν ελζγχουσ δεν είναι απαραίτθτα κακαροί, γιατί 

ντοπαριςμζνοσ δυνθτικά είναι κι εκείνοσ που δεν ανιχνεφεται (Σουλιάτοσ Γ., 2015). 

 

3.5 Ιςτορικι αναδρομι 

 

Τπάρχουν αρκετζσ απόψεισ για τθν προζλευςθ τθσ λζξθσ ντόπινγκ. Αρχικά, θ ρίηα 

του όρου “dop” προζρχεται από διάλεκτο των κάωρων τθσ Αωρικισ. Είναι θ 

ονομαςία που δόκθκε ςε ζνα ποτό του οποίου θ βάςθ ιταν εκχφλιςμα καρπϊν του 

ωυτοφ κόλα μαηί με οινόπνευμα κακϊσ το ποτό αυτό είχε διεγερτικζσ ικανότθτεσ 

κακϊσ το χρθςιμοποιοφςαν ςτισ κρθςκευτικζσ τελετζσ. φμωωνα με άλλθ κεωρία, 

χρθςιμοποιικθκε από Ολλανδοφσ αποίκουσ για να δθλϊςουν κάκε είδουσ 

διεγερτικό ποτό. Ζπειτα από αυτοφσ το πιραν οι Άγγλοι και εμωανίςτθκε για πρϊτθ 

ωορά ςε Αγγλικό λεξιλόγιο το 1889 (http://www.doping-prevention.sp.tum.de)    

http://www.doping-prevention.sp.tum.de/
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 Σο ντόπινγκ δεν είναι ςφγχρονο ωαινόμενο. Ζχει πάρει νζα μορωι αλλά ςαν 

πράξθ ιταν από πολφ παλιά γνωςτό. Από αρχαιοτάτων χρόνων ο άνκρωποσ είχε 

μζςα του το ανταγωνιςτικό πνεφμα, ικελε να ξεχωρίηει, να υπερζχει, να είναι 

καλφτεροσ. Σο πνεφμα του ολυμπιςμοφ με το ρθτό: “ πιο γριγορα, πιο ψθλά, πιο 

δυνατά” εμπεριείχε τθν ευγενι άμιλλα και τον κεμιτό ανταγωνιςμό, αναωζρει ο 

Σουλιάτοσ Γ., (2015). Από τουσ αρχαίουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ ςτθν ιερι Ολυμπία, 

οι δρομείσ αλλά και οι παλαιςτζσ ζτρωγαν όρχεισ ταφρου, προκειμζνου να 

αυξιςουν τθ δφναμι τουσ. Ακόμθ, ςτθν Αρχαία Ελλάδα οι “παιδοτρίβαι” που είχαν 

τθ κζςθ των ςθμερινϊν ακλθτιάτρων, πρόςωεραν ςτουσ ακλθτζσ τισ διαιτθτικζσ 

ςυνταγζσ τουσ, που κεωροφνταν απαραίτθτο βοικθμα για τθ βελτίωςθ τθσ 

απόδοςθσ τουσ.   

 Κατά τουσ πρϊτουσ ςφγχρονουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του 20ου αιϊνα, θ 

ωαρμακοδιζγερςθ ζκανε τα πρϊτα τισ δειλά βιματα. Ποδθλάτθσ είχε κάνει χριςθ 

του ναρκωτικοφ – αναλγθτικοφ τθσ ςτρυχνίνθσ, προκειμζνου να εξαλείψει τα 

ςθμάδια κόπωςθσ. Σο 1935 ςτα εργαςτιρια των ΝΑΗΙ οι επιςτιμονεσ 

χρθςιμοποιϊντασ ςκφλουσ ωσ πειραματόηωα απομόνωςαν τθν ανδρικι ορμόνθ 

τεςτοςτερόνθ και τθ χοριγθςαν ςε ςτρατιϊτεσ ϊςτε να αυξθκεί θ επικετικότθτά 

τουσ. Αργότερα κατά τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο οι ςτρατιϊτεσ του Ράιχ ζκαναν 

εκτεταμζνθ χριςθ ενζςιμθσ τεςτοςτερόνθσ ζτςι ϊςτε να αντζξουν ςτισ κακουχίεσ 

και να είναι πιο επικετικοί ςτο μζτωπο.  

 Αμζςωσ μετά τθν εποχι του Μεςοπολζμου, θ ωαρμακοδιζγερςθ ζκανε τθν 

εμωάνιςι τθσ ςτο ποδόςωαιρο και ςυγκεκριμζνα ςτο Παγκόςμιο κφπελλο το 1954. 

Σότε, θ Δυτικι Γερμανία είχε κατθγορθκεί για ντόπινγκ τθσ μιςισ ομάδασ, ςτθ νίκθ 

τθσ ςτον τελικό, επί τθσ Ουγγαρίασ. Επίςθσ, εκείνθ τθν χρονιά ο περίωθμοσ ιατρόσ 

John Ziegler ςυνζβαλε ενεργά ςτθ ςφνκεςθ ενόσ από των πιο διαδεδομζνων 

αναβολικϊν “dianabol”. Μζςα ςτθν επόμενθ δεκαετία ακολοφκθςε θ καταςκευι 

των παςίγνωςτων αναβολικϊν οξανδρολόνθ, τρενμπολόνθ, ςτανοηολόλθ, 

μεκενολόνθ, μεςτερολόνθ, ντροςτανολόνθ και οξυμεκολόνθ κακϊσ όλα 

εξυπθρετοφςαν ιατρικοφσ ςκοποφσ καταπολζμθςθσ ςυγκεκριμζνων ςυμπτωμάτων  

(Σουλιάτοσ Γ., 2015). 

 Σθν εποχι του Ψυχροφ Πολζμου, ςτο πρϊθν Ανατολικό Μπλοκ (Ανατολικι 

Γερμανία, οβιετικι Ζνωςθ, Βουλγαρία και Κίνα αργότερα), εμπεδϊκθκε θ επιςτιμθ 
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του ντόπινγκ. Μετά τθν πτϊςθ του Βερολίνου, οι “γκουροφ” και μζντορεσ διζωυγαν 

με πολιτικό άςυλο ςτθ Δφςθ, όπου και μφθςαν τουσ Αμερικάνουσ. Αργότερα θ 

τεχνολογία των Αμερικάνων ςε ςυνδυαςμό με τθν τεχνογνωςία των Ανατολικό – 

Ευρωπαίων,  δθμιοφργθςε το εξελιγμζνο γονιδιακό ντόπινγκ, με εωαρμογζσ ςτο 

γενετικό υλικό (DNA). Μετά από το πζραςμα δεκαετιϊν, όταν τα προβλιματα 

υγείασ ζκαναν τθν εμωάνιςι τουσ, οι ακλθτζσ – ακλιτριεσ άςκθςαν αγωγζσ ενάντια 

ςτουσ προπονθτζσ και τουσ ιατροφσ.  

 

3.5.1    Ιςτορικι αναδρομι ντοπαριςμζνων ακλθτϊν ςε Ευρϊπθ και  
              Ελλάδα  

 

 

 

 

 

 

                      Eικόνα 10. Ιςτορικι αναδρομι   

Θφτεσ με κφματα τον εαυτό τουσ, όςοι ακλθτζσ ντοπάρονται, είναι εκείνοι 

που πλθρϊνουν το τίμθμα του ντόπινγκ, με κόςτοσ τθν υγεία τουσ και κάποιεσ 

ωορζσ τθν ίδια τουσ τθ ηωι.  

 

Ακολουκοφν περιπτϊςεισ ακλθτϊν τόςο ςε Ευρϊπθ όςο και ςτθν Ελλάδα: 

 

 1865: Κολυμβθτικοί αγϊνεσ Άμςτερνταμ. H παλαιότερθ αναωορά 

λιψθσ ωαρμάκων ςε ςφγχρονουσ αγϊνεσ  

 1904: O Tom Hicks, κροφςμα ντόπινγκ με ςτρυχνίνθ ςε 

μαρακωνοδρόμο  

 1960: O 29 άχρονοσ Δανόσ ποδθλάτθσ Ζνεμαρκ πεκαίνει ςτουσ 

Ολυμπιακοφσ τθσ Ρϊμθσ, κατά τθ διάρκεια του αγϊνα, από κοκτζιλ 

διεγερτικϊν ουςιϊν 

 1964: Ολυμπιακοί αγϊνεσ Σόκιο. Πραγματοποιοφνται οι πρϊτεσ 

εργαςτθριακζσ αναλφςεισ ςε δείγματα οφρων ποδθλατϊν 
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 1967: Ποδθλατικόσ γφροσ Γαλλίασ. Θάνατοσ Βρετανοφ πρϊθν 

παγκόςμιου πρωτακλθτι ( Tommy Simpson 29 ετϊν) 

  1971: Aπαγόρευςθ χριςθσ ςτεροειδϊν από τθν Ομοςπονδία 

Εραςιτεχνικοφ Ακλθτιςμοφ ( ΙΑΑF) 

 1972: Ολυμπιακοί Αγϊνεσ Μονάχου. Πραγματοποιικθκαν 

περιςςότεροι από 2000 ζλεγχοι, από όπου προζκυψαν 9 κετικά 

δείγματα  

 1972: Αναγνωρίηεται από τθν Δ.Ο.Ε. το ντόπινγκ αίματοσ ωσ 

εναλλακτικι μορωι ντόπινγκ 

 1974: O  μεγαλφτεροσ μποξζρ όλων των εποχϊν, 

Μοχάμετ Άλι παραδζχεται ότι ζχει χρθςιμοποιιςει 

εκχυλίςματα κυροξίνθσ. ιμερα πάςχει από 

πάρκινςον.                                                                       Eικόνα 11. Μοχάμετ 

 1979: Kαταγγελίεσ του τότε ακλθτι Χριςτου Ιακϊβου, για χριςθ 

απαγορευμζνων ουςιϊν ςτθν Άρςθ Βαρϊν 

 1984: ε προλθπτικό ζλεγχο πριν τουσ Ολυμπιακοφσ του Λοσ Άντηελεσ 

βρίςκονται ντοπζ ο αρςιβαρίςτασ Δ. Ηαρβατςίδθσ και ο άλτθσ Δ. 

Δελθωϊτθσ. Κατά τθν διάρκεια των αγϊνων βρίςκονται 

ντοπαριςμζνοι θ ακοντίςτρια Α. Βεροφλθ κι ο αρςιβαρίςτασ ερ. 

Γραμματικόπουλοσ 

 1986: Πρϊτο κροφςμα ςτο Ελλθνικό ποδόςωαιρο. Ο Χιλιανόσ 

ποδοςωαιριςτισ του ΟΦΙ, Κςισ βρίςκεται κετικόσ για χριςθ 

αναβολικϊν 

 1988: Ο Μπζν Σηόνςον νικάει ςτα 100μ. των 

Ολυμπιακϊν τθσ εοφλ, κάνει ζνα εξωπραγματικό 

παγκόςμιο ρεκόρ και πιάνεται ντοπαριςμζνοσ. Μετά 

από δφο χρόνια επαναλαμβάνει το ατόπθμα του και 

τιμωρείται με ιςόβιο αποκλειςμό                                     Eικόνα 12. Τηόνςον 

 1989: H Δ.Ο.Ε ειςάγει ςτθ λίςτα των απαγορευμζνων ουςιϊν τθν 

κατθγορία των Πεπτιδικϊν Ορμονϊν και περιλαμβάνει και τθν 

Ερυκροποιθτίνθ 
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 1993: Θετικό δείγμα του ποδοςωαιριςτι Ηιςθ Βρφηα πριν τουσ 

Μεςογειακοφσ τθσ Γαλλίασ. Σελικά ακωϊκθκε διότι απζδειξε ότι θ 

ωυςικι παραγωγι τεςτοςτερόνθσ του, ξεπερνά τα υπάρχον όρια ςτο 

αντιντόπινγ  

 1994: Ντοπζ ο Ντιζγκο Μαραντόνα με κοκτζιλ 

εωεδρίνθσ ςτο Παγκόςμιο Κφπελλο των Θ.Π.Α. 

Σιμωρείται με 15 μινεσ αποκλειςμό και μετά τθν 

επιςτροωι του βρίςκεται κετικόσ ςε χριςθ 

ναρκωτικϊν                                                   Eικόνα 13. Μαραντόνα     

                                                                                    

 "Σο ςφνδρομο τθσ Κίνασ": Περιςςότερεσ από 34 Κινζηεσ ακλιτριεσ 

βρίςκονται ντοπαριςμζνεσ με απαγορευμζνεσ ουςίεσ, ςε διάωορεσ 

χρονικζσ περιόδουσ και ςε διαωορετικά ακλιματα. Οι Κινζηοι 

κατθγοροφνται ότι καταςκευάηουν υπζρ-ακλιτριεσ, μζςα ςε ζνα 

δίκτυο ςτρατοπζδων εκπαίδευςθσ, υιοκετϊντασ απάνκρωπεσ 

προπονθτικζσ μεκόδουσ και χρθςιμοποιϊντασ ςυςτθματικά το 

ντοπάριςμα 

 1998: ειρά από δίκεσ ςτο Βερολίνο. Αποκαλφπτεται ότι όλοι οι 

Ανατολικογερμανό ακλθτζσ κι ακλιτριεσ που είχαν κερδίςει 

Ολυμπιακό μετάλλιο από το 1968 ζωσ το 1981 ζκαναν ςυςτθματικι 

χριςθ ωαρμάκων, βάςθ κεντρικοφ κρατικοφ ςχεδιαςμοφ. Οι μόνοι 

που τθν "γλίτωςαν" ιταν οι ιςτιοπλόοι 

 Ο πρόωροσ κάνατοσ τθσ πολφ-ολυμπιονίκθ τθσ 

εοφλ Φλόρενσ Γκρίωικ, ςε θλικία 39 ετϊν. Θ 

νεκροτομι ζδειξε ιπιασ μορωισ καρδιακι 

υπερτροωία και ςκλιρυνςθ των πνευμόνων 

                                                                                                 Eικόνα 14. Γκρίφικ  

 1999: το Ελλθνικό μπάςκετ 9 παίκτεσ ςυλλαμβάνονται ντοπζ (7 

ξζνοι, 2 Ζλλθνεσ) και μεταξφ τουσ ο Πορτορικανόσ Ορτίκ κι ο Ντίνοσ 

Αγγελίδθσ 
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 τα οφρα του κολυμβθτι Παπαδόπουλου ανιχνεφεται θ ουςία 

βρωμαντάνθ που ςυνικωσ χρθςιμοποιείται για να κρφψει τθ χριςθ 

άλλων ουςιϊν 

 2000: Ολυμπιακοί Αγϊνεσ φδνεχ. Εωαρμογι προγράμματοσ ελζγχου 

ερυκροποιθτίνθσ (EPO) 

 

 

3.6 υμπεραςματικά  

 

υμπεραςματικά, από τθν προςζγγιςθ/ανάλυςθ του ηθτιματοσ του 

ντόπινγκ, ςε ςχζςθ με τθν εννοιολογικι του προςζγγιςθ κακϊσ και με τα αίτια τθσ 

χριςθσ του ντόπινγκ, πάνω ςτθν υγεία του ανκρϊπου διαπιςτϊνεται ότι: 

 

α. ε ςχζςθ με τθν εννοιολογικι του προςζγγιςθ ντόπινγκ, είναι: 

 Θ χριςθ ξζνων ουςιϊν προσ τισ μεταβολικζσ διεργαςίεσ του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ 

 Ουςίεσ βλαβερζσ για τθν υγεία των ακλθτϊν  

 Χοριγθςθ προϊόντων ι μεκόδων με ςκοπό τθν παράνομθ βελτίωςθ των 

επιδόςεων 

 Σο ωαρμακολογικό, αιματολογικό και γονιδιακό ντόπινγκ 

 Μία εξελιγμζνθ επιςτιμθ με μεγαλφτερθ τεχνογνωςία ζναντι του 

αντιντόπινγκ κοντρόλ 

 Ενάντια, ςτθν ευγενι άμιλλα και τον “κακαρό” ακλθτιςμό 

 

 β. ε ςχζςθ με τα αίτια τθσ χριςθσ του ντόπινγκ, είναι: 

 Θ εμπορευματοποίθςθ του ακλθτιςμοφ 

 Σα υψθλά μιςκολογικά ςυμβόλαια μεταξφ εταιριϊν και ακλθτϊν 

 Σο υψθλό επίπεδο ανταγωνιςμοφ 

 Φιλοδοξίεσ ακλθτι για διάκριςθ 

 Πίεςθ ακλθτι από τον κοινωνικό περίγυρο 
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 Μυϊκι ενδυνάμωςθ με ςκοπό μεγαλφτερο προβάδιςμα ζναντι άλλων 

ςυνακλθτϊν του 

 

 

Αυτό που πρζπει να γνωρίηει κάκε ακλθτισ είναι ότι το ντόπινγκ μπορεί να 

τον ςκοτϊςει, ςε κάκε περίπτωςθ πάντωσ ςκοτϊνει τον ακλθτιςμό. Σο ντόπινγκ 

καταλφει όλεσ τισ αρχζσ του ακλθτιςμοφ. Είναι παράνομο, καταπατά τουσ κανόνεσ 

και δε ςζβεται τουσ ακλθτζσ και τουσ ωιλάκλουσ.  

Από τθν ςτιγμι που κάποιοσ ντοπάρεται παφει να κεωρείται ακλθτισ. Πζρα 

απ τθν αλλοτρίωςθ κάκε προςωπικισ ι ακλθτικισ θκικισ, τον ντόπινγκ  είναι πάνω 

απ όλα επικίνδυνο για τθν υγεία, κακιςτά αβζβαιο το μζλλον του ατόμου τόςο 

προςωπικά όςο και κοινωνικά κακϊσ μπορεί να προκαλζςει μόνιμεσ βλάβεσ ςτον 

οργανιςμό.  

Σο να ντοπάρεται ζνα άτομο, δθλϊνει ωόβο ότι δεν κα ωτάςει ςτο 

επικυμθτό αποτζλεςμα, απεριςκεψία, αμωιςβιτθςθ για τισ ακλθτικζσ του 

ικανότθτεσ κακϊσ και υπζρμετρθ βιαςφνθ και αναηιτθςθ εφκολων λφςεων. 
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Κεφάλαιο 4.    Αντιντόπινγκ κοντρόλ 

 

Στο κεφάλαιο που ακολουκεί  επιχειρείται θ παρουςίαςθ του βαςικοφ 

εννοιολογικοφ περιεχομζνου του όρου “αντιντόπινγκ κοντρόλ ”, που αποτελεί και  

ζνα από τουσ βαςικοφσ ςτόχουσ τθσ εργαςίασ. 

 

4.1 Γενικά περί αντιντόπινγκ κοντρόλ  

 

Αρχικά, ο ζλεγχοσ για τθν ανίχνευςθ ωαρμακευτικϊν ουςιϊν ςτουσ ακλθτζσ 

ξεκίνθςε δειλά μεταξφ των δεκαετιϊν του 50ϋ και του 60’. Σθν προςπάκεια αυτι τθν 

ξεκίνθςε αρχικά θ Δ.Ο.Ε, θ οποία όμωσ το ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα δεν 

πλθροφςε τισ κατάλλθλεσ υποδομζσ για τθν ανίχνευςθ ωαρμάκων. Σο 1965 γίνεται 

ακόμθ μία προςπάκεια με το να μπορζςουν να εντοπίςουν κάποια διεγερτικά που 

είχαν χρθςιμοποιθκεί από ακλθτζσ. Ο πρϊτοσ επίςθμοσ ζλεγχοσ πραγματοποιικθκε 

το 1972 ςτουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του Μονάχου, όπου και πάλι δε μποροφςε να 

γίνει ζλεγχοσ για ςτεροειδι. Αρκετά χρόνια αργότερα, ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 

1990 το ςυμβοφλιο τθσ Λωηάνθσ κατζλθξε ςτθ δθμιουργία ενόσ άλλου οργανιςμοφ, 

όμοιο με αυτό τθσ Διεκνισ Ολυμπιακισ Επιτροπισ, γνωςτι και ωσ W.A.D.A (World 

Anti-Doping Agency). Πλζον θ W.A.D.A ζχει εργαςτιρια ςε όλεσ ςχεδόν τισ χϊρεσ 

του κόςμου, ανάμεςα ςε αυτζσ και θ Ελλάδα και ςτα οποία πραγματοποιοφνται οι 

ζλεγχοι πριν ι μετά τουσ αγϊνεσ.  

Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ επίςθμα δεν αναωζρεται κάποιοσ οριςμόσ ςτον 

οποίο να διευκρινίηεται τι είναι αντιντόπινγκ, όμωσ αυτόσ προκφπτει εφλογα εάν 

λάβουμε υπόψθ μασ τον οριςμό που υπάρχει για το ντόπινγκ. 

 

φμωωνα με τουσ ιςχυριςμοφσ του Δεδοφκου . (2001), όταν αναωερόμαςτε 

ςε ζναν ντοπαριςμζνο ακλθτι, κεωρείτε ότι: 
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 τον οργανιςμό του ζχει επίςθμα ανιχνευτεί παράνομθ ουςία ι 

μεταβολίτθσ αυτισ ι ωυςιολογικά παραγόμενθ από τον οργανιςμό 

ουςία ςε επίπεδο πάνω από τα επιτρεπόμενα όρια 

 Κατά τον αντιντόπινγκ κοντρόλ, γίνεται ζλεγχοσ μόνο για ουςίεσ που 

καταγράωονται ςτθ λίςτα των απαγορευμζνων ουςιϊν 

 Θ εξωγενισ χριςθ κάποιων ουςιϊν (όπωσ αυξθτικισ ορμόνθσ, 

ερυκροποιθτίνθσ, ινςουλίνθσ, κ.α.) δεν ανιχνεφεται με τα ςυνικθ 

τεςτ οφρων 

 Θ επιςτιμθ του ντόπινγκ προθγείται εκείνθσ του αντιντόπινγκ 

κοντρόλ 

 

υμπλθρωματικά, ο Σουλιάτοσ Γ. (2015) αναωζρει ότι, θ διαδικαςία ελζγχου 

απαγορευμζνων ουςιϊν δεν ζχει υποςτεί καμία ουςιαςτικι βελτίωςθ από το 1980 

μζχρι και ςιμερα. Όςο ςυνεχίηονται τα τεςτ οφρων και το αντιντόπινγκ δεν 

προχωρά ςτθν αιμολθψία ι δεν ειςάγει ςυγκεκριμζνα γονιδιακά τεςτ, δεν πρόκειται 

να υπάρξει καμία ουςιαςτικι πρόοδοσ.  

 

 

4.2 Κατθγοριοποίθςθ αντιντόπινγκ κοντρόλ  

 

τισ μζρεσ μασ, υωίςταται αντιντόπινγκ κοντρόλ δφο κατθγοριϊν. Θ ςυνικθσ 

διαδικαςία αντιντόπινγκ κακϊσ και το ξαωνικό κοντρόλ. 

 

 υνικθσ διαδικαςία αντιντόπινγκ:  

1. Υςτερα από το αγϊνιςμα, όςοι επιλεγοφν ι κλθρωκοφν, εξετάηονται 

για χριςθ απαγορευμζνων ουςιϊν. 

 τα ομαδικά ακλιματα γίνεται ςυνικωσ κλιρωςθ ι 

επιλογι δφο παικτϊν από κάκε ομάδα. 

 ε οριςμζνεσ χϊρεσ (και ςτθν Ελλάδα) γίνεται 

αντιντόπινγκ ςτουσ ακλθτζσ των Εκνικϊν ομάδων (π.χ. 
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ςτίβου)πριν τθ ςυμμετοχι τουσ ςε μεγάλουσ διεκνείσ 

αγϊνεσ. 

 Εκτόσ από τουσ τακτικοφσ ελζγχουσ υπάρχουν και οι 

αιωνιδιαςτικοί. 

2. Ο κάκε ακλθτισ οδθγείται από τον ςυνοδό του ςτο ειδικό κζντρο για 

το αντιντόπινγκ κοντρόλ. 

3. Εάν χρειαςτεί ο ακλθτισ μπορεί να πιεί υγρά, μόνο από ςωραγιςμζνα 

μπουκάλια. 

4.  Σα οφρα δεν πρζπει να είναι λιγότερο από 75ml. Ζπειτα χωρίηονται 

ςε δείγματα Α και Β. Παίρνουν ειδικό κωδικό αρικμό, οφτωσ ϊςτε να 

εξαςωαλίηεται θ ανωνυμία ελζγχου και ςτζλνονται ςτο εργαςτιριο. 

5. Σο εργαςτιριο εξετάηει το δείγμα Α ενϊ το άλλο ωυλάςςεται ςτο 

ψυγείο.   

6. ε περίπτωςθ που το δείγμα Α βγει κετικό, ελζγχεται και το Β. Κατά 

τον ζλεγχο του δείγματοσ Β, μπορεί να παρευρίςκεται και ο ακλθτισ. 

7. Αν και τα δφο τεςτ είναι κετικά, γνωςτοποιείται το όνομα του 

ακλθτι. Ο ακλθτισ μπορεί να αςκιςει ζωεςθ που εξετάηεται από 

αρμόδια επιτροπι. 

 

 

 Ξαφνικό κοντρόλ: 

Όπωσ αναωζρεται ο Δεδοφκοσ . (2001), είναι οι αιωνιδιαςτικοί ζλεγχοι που 

κάνουν οι “ιπτάμενοι ιατροί” τθσ Δ.Ο.Ε, ςτζλνοντασ ιατρικι ομάδα ςε διάωορεσ 

χϊρεσ με ςκοπό να υποβάλει ςτουσ ακλθτζσ υποχρεωτικό αντιντόπινγκ κατά τθ 

διάρκεια των προπονιςεων κι όχι ςε περιόδουσ αγϊνων. Οι ακλθτζσ είναι 

υποχρεωμζνοι, να περάςουν τεςτ όπου κι αν βρίςκονται κι οποιαδιποτε ςτιγμι τθσ 

θμζρασ, του χρόνου ι τθσ προπόνθςισ τουσ. Επίςθσ, ςτουσ ελζγχουσ δεν ζχουν το 

δικαίωμα να αρνθκοφν οφτε οι επίςθμοι ςυνοδοί ακλθμάτων, οι προπονθτζσ, οι 

ωυςιοκεραπευτζσ και οι ιατροί.  
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4.3 Χρόνοσ  θμιηωισ  φαρμάκου 

 

Εωόςον πραγματευκικαμε διεξοδικά τισ κατθγορίεσ του αντιντόπινγκ 

κοντρόλ, κρίνεται ςκόπιμο μία ςυνοπτικι παρουςίαςθ για τθν μθ ωερεγγυότθτα και 

αποτελεςματικότθτα του ζλεγχου ντόπινγκ. Ο ακλθτίατροσ Χάντηοσ . (2004) 

αναωζρει ότι, είναι ενδεχόμενο, ρεκόρ και επιτυχίεσ ακλθτϊν να μθν είναι 

“κακαρζσ” και να οωείλονται ςτθ χριςθ ουςιϊν. Γνωρίηοντασ τι ςθμαίνει, χρόνοσ 

θμιηωισ μιασ ωαρμακευτικισ ουςίασ, αυτόματα καταρρίπτεται ο μφκοσ ότι “ 

ντοπαριςμζνοι είναι όςοι πιάνονται”. 

υγκεκριμζνα, γνωρίηοντασ τον χρόνο θμιηωισ ενόσ ωαρμάκου, μποροφμε 

εωόςον ξζρουμε τθν προκακοριςμζνθ θμερομθνία ελζγχου οφρων ( όχι αίματοσ), να 

ζχουμε διακόψει εγκαίρωσ τθ χριςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ουςίασ (όχι μόνο των ΑΑ). 

Όταν αναωερόμαςτε ςε χρόνο θμιςείασ ηωισ μιασ ουςίασ, πρακτικά εννοοφμε τον 

απαραίτθτο χρόνο που χρειάηεται ζτςι ϊςτε να μεταβολίςει θ μιςι ποςότθτα τθσ 

δόςθσ ωαρμάκου που χορθγικθκε. Παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτον μεταβολιςμό 

μίασ ουςίασ είναι θ κατάςταςθ ενυδάτωςθσ του οργανιςμοφ, ο μεταβολικόσ ρυκμόσ 

και θ ζνταςθ τθσ προπόνθςθσ. 

υμπλθρωματικά ο Σουλιάτοσ Γ. (2015) ςθμειϊνει, “… Όμωσ ζνασ 

προνοθτικόσ και ζξυπνοσ ιατρόσ, κα ζκανε αιωνιδιαςτικό ζλεγχο μία εβδομάδα 

νωρίτερα από τον προγραμματιςμζνο ζλεγχο, που λογικά οι φποπτοι ακλθτζσ κα 

ιταν “κακαροί” και με αυτόν τον τρόπο κα τουσ ζπιανε κετικοφσ”. 

Σα ανδρογόνα αναβολικά ςτεροειδι, μαηί με τα διεγερτικά είναι 

ανιχνεφςιμα ςε ζλεγχο οφρων, ςε αντίκεςθ με τισ εξελιγμζνεσ ορμόνεσ 

(ερυκροποιθτίνθ, ςωματοτροπίνθ), που είναι ανιχνεφςιμεσ μονάχα ςε αιματολογικό 

ζλεγχο.  
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4.4 Αντιμετϊπιςθ  ντόπινγκ 

 

Αποτελεί για τουσ ςφγχρονουσ επιςτιμονεσ  

(Σουλιάτοσ Γ., Χάντηοσ ., Barrie H.) κοινι παραδοχι ότι 

το μείηον πρόβλθμα του ντόπινγκ δεν αποτελεί μονάχα 

κοινωνικό ηιτθμα αλλά και πολιτικό. Βαςικι αρχι 

αποτελεί, θ πλθροωόρθςθ και θ εκπαίδευςθ με κζματα 

ακλθτικισ δεοντολογίασ και υγείασ του ατόμου  με  

Eικόνα 15. Αντιμετϊπιςθ ντόπινγκ απϊτερο ςκοπό να οδθγιςουν τον ακλθτι ςτθν 

ςυνειδθτι αποχι από αυτό. Παρακάτω, ακολουκοφν τρόποι με ςκοπό τθν 

καταπολζμθςθ του ντόπινγκ: 

 

 Εκτεταμζνθ ενθμζρωςθ προσ τουσ ακλθτζσ, τουσ ιατροφσ κακϊσ και τουσ 

προπονθτζσ για τουσ κινδφνουσ του ντόπινγκ ςτθν υγεία 

 υςτθματικόσ ζλεγχοσ ακλθτϊν τόςο κατά τθ διάρκεια των αγϊνων όςο 

και κατά τθν περίοδο των προπονιςεων 

 Αυςτθρόσ ζλεγχοσ ςτισ ιατρικζσ ςυνταγζσ για χοριγθςθ ωαρμάκων που 

ςυμπεριλαμβάνονται ςε αυτά για το ντόπινγκ 

 Θζςπιςθ αυςτθρϊν κανονιςμϊν και νόμων με παραδειγματικι τιμωρία 

των παρανόμων 

 Επιβολι αυςτθρϊν ποινϊν όχι μόνο ςε ακλθτζσ αλλά και ςε προπονθτζσ 

οι οποίοι ζχουν κρικεί ζνοχοι χοριγθςθσ παράνομων ουςιϊν ντόπινγκ 

 Καλλιζργεια ακλθτικισ κουλτοφρασ ςτα ςχολεία 

 Σο Τπουργείο Τγείασ, βάςθ ςυντάγματοσ είναι υποχρεωμζνο να εντάξει 

ςχζδιο δράςθσ για το μείηον πρόβλθμα των απαγορευμζνων ουςιϊν  ςτθ 

Δθμόςια Τγεία 

 Λιψθ εκτεταμζνων μζτρων από το Τπουργείο Δθμοςίασ Σάξθσ, ςε 

ςυνδυαςμό με τθν δίωξθ ναρκωτικϊν και οικονομικοφ εγκλιματοσ τθσ 

Γενικισ Αςτυνομικισ Διεφκυνςθσ, για τθν πάταξθ “μαφρου χριματοσ” 

από τισ αναβολικζσ ουςίεσ 
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 Σο Τπουργείο Πολιςμοφ, να επιβάλλει ςε όλα τα ομαδικά ακλιματα και 

ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ, ζλεγχο με εξζταςθ οφρων και αιμολθψίασ (εκτόσ 

από τουσ προγραμματιςμζνουσ) κακϊσ και αιωνιδιαςτικοφσ ελζγχουσ, 

ζτςι ϊςτε να αντιμετωπιςτεί δραςτικά το ντόπινγκ 

 Σο Τπουργείο Επικρατείασ για τθν πλιρθ ενθμζρωςθ από τον Σφπο 

(ΜΜΕ), κακϊσ και ενθμζρωςθ ςε μερίδα δθμοςιογράωων για το μζγεκοσ 

τθσ επικινδυνότθτασ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν. Ακόμθ, ζλεγχοσ ςε 

εκπρόςωπουσ του Σφπου, οι οποίοι προχϊρθςαν ςε ςυγκάλυψθ 

οργανωμζνων ςυμωερόντων  

 

 

  4.5 Κοινωνικζσ  επιπτϊςεισ 

 

Ανζκακεν ο ακλθτιςμόσ 

αποτελοφςε αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 

ηωισ των ανκρϊπων, κακϊσ πρόκειται 

για ζνα κοινωνικό κεςμό, ο οποίοσ 

αντικατοπτρίηει τθν κοινωνία και τον 

πολιτιςμό τθσ. τθ ςθμερινι εποχι, όπου 

κακετί υπολογίηεται χρθματικά και ο  

Eικόνα 16. Κοινωνικζσ επιπτϊςεισ                        άνκρωποσ αναηθτάει νζουσ τρόπουσ για 

να καταξιωκεί, ζνα μεγάλο μζροσ του ακλθτιςμοφ κατζλθξε να κεωρείτε επιχείρθςθ 

και ο ακλθτισ να καταωζρει να επιχειρεί τον ακατόρκωτο (Σουλιάτοσ Γ. 2015). 

Μζςα από αυτι τθ διαδικαςία, διάωορεσ ωαρμακευτικζσ εταιρίεσ, παρείχαν ςτουσ 

ακλθτζσ τθ δυνατότθτα τθσ “ςίγουρθσ” επιτυχίασ μζςω τθσ χοριγθςθσ ωαρμάκων. 

 To ηιτθμα του ντόπινγκ είναι πράγματι πολυδιάςτατο. Είναι ακλθτικό, 

επιςτθμονικό, κοινωνικό, κακϊσ και πολιτικό. Ωσ προσ τθν ακλθτικι του διάςταςθ, 

χριηει θ ςυνειδθτι και με αίςκθμα ευκφνθσ επιλογι από μζρουσ ακλθτϊν, 

προπονθτϊν και παραγόντων για το είδοσ του ακλθτιςμοφ που κα αςκιςουν και 

των ςκοπϊν που κα υπθρετιςουν. Ωσ προσ τθν επιςτθμονικι του διάςταςθ, 

επιβάλλεται θ τεχνογνωςία των ειδικϊν ιατρϊν και επιςτθμόνων ςτο υπάρχον 
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ηιτθμα. Ωσ προσ τθν πολιτικι του πλευρά, χριηει άμεςθ θ ςυμβολι πολιτικισ 

βοφλθςθσ και αποωαςιςτικότθτασ για τθν εξάλειψθ του μείηον προβλιματοσ. Ωσ 

προσ τθν κοινωνικι του διάςταςθ όμωσ απαιτεί τθ ςυμβολι όλων. Από τθν αρχαία 

Ελλάδα, ακλοφνταν ςτο ωιλοςοωικό πλαίςιο “ Νουσ υγιισ εν ςϊματι υγιεί”. 

Οργάνωναν τακτικά ακλθτικοφσ αγϊνεσ, παράγοντασ το “ευ αγωνίηεςκαι”, ςαν 

κοινωνικι ιδεολογικι αξία, ςυνεπείσ προσ τουσ εαυτοφσ τουσ και απζναντι των 

άλλων λαϊν, χωρίσ να ςπιλϊνουν και να αμαυρϊνουν τον κοινωνικό ρόλο του 

ακλθτιςμοφ.  

 Πζρα από το αρχαίο παραδοςιακό χρζοσ, επιβάλλεται θ αποωυγι των 

αναβολικϊν. Εκτόσ του γεγονότοσ ότι, βλάπτουν αναντίρρθτα τθν υγεία του 

ανκρϊπου, καταςτρζωοντασ τθν ςωματικι του υγεία κακϊσ και τθν ψυχικι του 

μελλοντικά μιασ και κα χριηει άμεςθ θ ανάγκθ για κεραπείεσ. Αυτό κα ζχει ωσ 

αποτζλεςμα, τθν πρόωρθ ανικανότθτα για δουλειά και επακόλουκοσ τθ 

ςυνταξιοδότθςθ του, τθ μείωςι του από το κοινωνικό ςφνολο και τθν οικονομικι 

του ηθμία. 

 

4.6 υμπεραςματικά  

 

υμπεραςματικά, από τθν προςζγγιςθ/ανάλυςθ του ηθτιματοσ του 

αντιντόπινγκ κοντρόλ, ςε ςχζςθ με τθν εννοιολογικι του προςζγγιςθ κακϊσ και με 

τθν χριςθ του, όςον αωορά τθν υγεία του ανκρϊπου διαπιςτϊνεται ότι: 

 

α. ε ςχζςθ με τθν εννοιολογικι του προςζγγιςθ αντιντόπινγκ, είναι: 

 Ο ζλεγχοσ ςτον οποίο ανιχνεφονται παράνομεσ ουςίεσ ςφμωωνα με τθν 

λίςτα τθσ Δ.Ο.Ε. 

 Δεν είναι τόςο προθγμζνο όςο το ντόπινγκ 

 Θ ςυνικθσ διαδικαςία ελζγχου αντιντόπινγκ κοντρόλ κακϊσ και ο 

ξαωνικόσ ζλεγχοσ  

  Τποχρεωτικό για όλουσ τουσ ακλθτζσ  

 Παραπζμπει ςε κυρϊςεισ ςε περίπτωςθ που ο ακλθτισ αποωφγει τον 

ζλεγχο του αντιντόπινγκ κοντρόλ 



68 
 

 β. ε ςχζςθ με τα αίτια τθσ χριςθσ του αντιντόπινγκ, είναι: 

 Θ προωφλαξθ τθσ ευγενοφσ άμιλλασ μεταξφ των ακλθτϊν 

 Θ επίτευξθ του ςτόχου χωρίσ ανδρογόνεσ αναβολικζσ ουςίεσ 

 Θ ενεργό δφναμθ κατά τθσ μάςτιγασ του ντόπινγκ 

 Θ ζμμεςθ παρότρυνςθ προσ τον ακλθτι, ζτςι ϊςτε να αποτελζςει 

ελιξίριο ςτο να βαςιςτεί ςτισ δικζσ του μεκοδευμζνεσ δυνάμεισ και όχι ςε 

τεχνθτζσ για τθν επιτυχία του ςκοποφ του 
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Κεφάλαιο 5. Διερεφνθςθ των γνϊςεων-απόψεων των  φοιτθτϊν 
                       του ΣΕΙ Πελοποννιςου  
 

κοπόσ τθσ παροφςασ ζρευνασ είναι θ διερεφνθςθ των γνϊςεων/απόψεων 

των φοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με το ηιτθμα τθσ χριςθσ και των 

επιπτϊςεων των ςυμπλθρωμάτων διατροφισ και των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό.  

 
 

5.1 τόχοι ερευνθτικοφ μζρουσ 

 

Σα ςυμπλθρϊματα διατροωισ κακϊσ και οι  αναβολικζσ ουςίεσ είναι δφο 

διαωορετικά ηθτιματα, που τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ  αποτελοφν ςθμαντικό 

παράγοντα ςτο πεδίο του ακλθτιςμοφ και κυρίωσ του πρωτακλθτιςμοφ. Δεν 

αποτελεί μόνο ατομικό ι οικογενειακό πρόβλθμα αλλά και κοινωνικό. Θ ζλλειψθ 

γνϊςεων αλλά και θ περιοριςμζνθ ενθμζρωςθ  τόςο ςε κοινωνικό όςο και ςε 

προςωπικό επίπεδο, καλλιεργεί αρνθτικζσ τάςεισ κακϊσ και θμιμάκεια με 

αποτζλεςμα τθν ανεπαρκι γνϊςθ ενόσ τόςου ςθμαντικοφ ηθτιματοσ. Αυτά τα 

ςτοιχεία διογκϊνονται όταν οι ακλθτζσ είναι αναγκαςμζνοι για να πετφχουν τουσ 

ςτόχουσ/ςκοποφσ τουσ(πρωτακλθτιςμό), να καταωεφγουν ςτθ χριςθ 

ντοπαρίςματοσ.  

φμωωνα με τθν κεωρθτικι ανάλυςθ που ζχει προθγθκεί, το ηιτθμα τθσ 

χριςθσ  των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό μπορεί να προςεγγιςτεί: 

 Είτε ωσ ςυντιρθςθ για ζνα υγιι ςϊμα 

 Είτε ωσ διαδικαςία ενδυνάμωςθσ του ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ 

 Είτε ωσ μζκοδοσ για μυϊκι ανάπτυξθ και ςωματικι ενδυνάμωςθ 

 Είτε ωσ ματαιοδοξία του ακλθτι ( για προςωπικι καταξίωςθ) 

 Είτε ωσ μζςο για ςφντομο πλουτιςμό/οικονομικά οωζλθ   

 Είτε ωσ διζξοδο ςτθν οικογενειακι και κοινωνικι πίεςθ για επιτυχίεσ 

 Είτε ωσ ζκωραςθ ζλλειψθσ αυτοπεποίκθςθσ, δυνατοτιτων και 

ανταγωνιςμοφ 
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Ο κφριοσ ςτόχοσ, αυτισ τθσ ερευνθτικισ προςπάκειασ είναι θ διερεφνθςθ 

των απόψεων, των κζςεων, των ςτάςεων των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου 

απζναντι ςτα ςυμπλθρϊματα διατροωισ και τισ αναβολικζσ ουςίεσ, ςε ςχζςθ με τθν 

ςωματικι, ψυχικι και κοινωνικι τουσ υγεία. Επίςθσ κα διερευνθκεί ο ρόλοσ τθσ 

πολιτείασ πάνω ςε αυτό το πρόβλθμα αλλά και τα μζτρα που μπορεί να λάβει 

προκειμζνου να υπάρχει πρόοδοσ ςτθν ιδθ επιβαρυμζνθ κατάςταςθ των 

παρανόμων ανδρογόνων αναβολικϊν ουςιϊν. 

 

5.2 Μεκοδολογία τθσ ζρευνασ (Τλικό-Μζκοδοσ)  

 

Θ παροφςα ζρευνα πραγματοποιείται ςτα πλαίςια τθσ ολοκλιρωςθσ τθσ 

πτυχιακισ μου εργαςίασ ςτο Σμιμα Διοίκθςθσ Επιχειριςεων και Οργανιςμϊν, ςτθν 

κατεφκυνςθ Διοίκθςθσ Μονάδων Τγείασ & Πρόνοιασ, τθσ χολισ Διοίκθςθσ και 

Οικονομίασ, του ΣΕΙ Πελοποννιςου. Για τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ τθσ ζρευνασ 

ακολουκικθκε θ παρακάτω  διαδικαςία : 

1. Προςδιοριςμόσ και διατφπωςθ του ερευνθτικοφ κζματοσ με τον τίτλο:  

“Ντόπινγκ, νζοι και ακλθτιςμόσ. H περίπτωςθ των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου” 

2. Προςδιοριςμόσ του πλθκυςμοφ τθσ ζρευνασ. Θ παροφςα ζρευνα είναι 

δειγματολθπτικι. Ο υπό ζλεγχο πλθκυςμόσ είναι οι ωοιτθτζσ του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου. Θ επιλογι του αρικμοφ των ωοιτθτϊν που κα ςυμπλιρωναν το 

ερωτθματολόγιο ανά Σμιμα και ωφλο ςχεδιάςτθκε ςτθ βάςθ των 

εγγεγραμμζνων  ωοιτθτϊν ςτα επιμζρουσ Σμιματα του ΣΕΙ Πελοποννιςου, το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2014/15 (βλζπε Παράρτθμα 1).    

Θ επιλογι τθσ πλθκυςμιακισ ομάδασ “ωοιτθτζσ”, προζκυψε από το γεγονόσ 

ότι το ηιτθμα των αναβολικϊν κυρίωσ αγγίηει κυρίωσ τισ νεαρζσ θλικίεσ, όπου 

κυριαρχεί θ αντίλθψθ ότι το ςϊμα και θ διαμόρωωςι του αποτελεί ςθμείο 

ατομικισ ικανοποίθςθσ και κοινωνικισ καταξίωςθσ. Πλζον ειδικά, θ επιλογι του 

δείγματοσ από τον ωοιτθτικό πλθκυςμό του ΣΕΙ Πελοποννιςου προζκυψε από 

το γεγονόσ ότι ςε προςωπικό επίπεδο είμαι μζλοσ τθσ κοινότθτασ των ωοιτθτϊν 

του ΣΕΙ (τουλάχιςτον τα τελευταία 4 χρόνια), ςυμμετζχω ενεργά ςτθ 
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κακθμερινότθτα  του ΣΕΙ και κεωρϊ ότι τα ηθτιματα τθσ χριςθσ των 

αναβολικϊν, είναι μζροσ τθσ προβλθματικισ των ςυμωοιτθτϊν μου.  

              Σο δείγμα περιλαμβάνει εκατό (100) ωοιτθτζσ, που επελζγθςαν αναλογικά 

από τα πζντε Σμιματα που διακζτει το ΣΕΙ-Π (Διοίκθςθ Επιχειριςεων και 

Οργανιςμϊν, Λογιςτικισ και Χρθματοοικονομικισ, Σεχνολόγων Γεωπόνων, 

Σεχνολογίασ Σροωίμων, Λογοκεραπείασ), ςτθ βάςθ του αρικμοφ των 

εγγεγραμμζνων ωοιτθτϊν ανά Σμιμα.  

 

3. Διαδικαςία ςυλλογισ δεδομζνων. 

              Ωσ εργαλείο για τθν ςυλλογι των δεδομζνων τθσ ζρευνασ επελζγθ το 

ανϊνυμο ερωτθματολόγιο με ερωτιςεισ κλειςτοφ και ανοιχτοφ τφπου (βλζπε 

Παράρτθμα 2). υνολικά περιλαμβάνονται είκοςι (20) ερωτιςεισ και 

προζκυψαν μζςα από τθν προθγθκείςα κεωρία.   

             Σο ερωτθματολόγιο περιλαμβάνει πζντε (5) βαςικζσ ενότθτεσ ερωτιςεων. Θ 

πρϊτθ ενότθτα ςχετίηεται με τα γενικά χαρακτθριςτικά/προωίλ των 

ερωτϊμενων και περιλαμβάνει τισ ερωτιςεισ 1, 2, 21, 22. Θ δεφτερθ ενότθτα 

περιλαμβάνει ερωτιςεισ (ερ. 3, 4, 5, 6, 7, 9) που ςχετίηονται κυρίωσ με τθ 

γνϊςθ των ωοιτθτϊν για τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ, τθν χριςθ τουσ κακϊσ 

και τισ αιτίεσ/λόγουσ χρθςιμοποίθςθσ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ. Θ τρίτθ 

ενότθτα περιλαμβάνει ερωτιςεισ (ερ. 10, 11, 12, 13, 15, 16) με τισ οποίεσ 

επιχειρείται να διερευνθκεί θ γνϊςθ των ερωτϊμενων ωοιτθτϊν περί των   

αναβολικϊν ουςιϊν, τθ χριςθ τουσ και τθσ ζννοιασ του ντοπαρίςματοσ. Θ 

τζταρτθ ενότθτα που αποτελεί και τον πυρινα  τθσ παροφςθσ εργαςίασ 

περιλαμβάνει ερωτιςεισ (ερ. 8, 14) με τισ οποίεσ επιχειρείται θ διερεφνθςθ τθσ 

γνϊςθσ των ωοιτθτϊν ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν 

ουςιϊν και των ςυμπλθρωμάτων πάνω ςτθν υγεία τουσ. Θ πζμπτθ και 

τελευταία ενότθτα, περιλαμβάνει ερωτιςεισ ( ερ. 17, 18, 19, 20) που 

ςχετίηονται με τθν γνϊςθ των ηθτθμάτων του αντιντόπινγκ κοντρόλ.  

             Θ ζρευνα πραγματοποιικθκε τθν χρονικι περίοδο από 31/03/2015 ζωσ 

02/04/2015 ςτο ΣΕΙ Πελοποννιςου και τα δεδομζνα τθσ ζρευνασ  

χρθςιμοποιικθκαν αποκλειςτικά και μόνο για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ 
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πτυχιακισ εργαςίασ. Σζλοσ, θ επεξεργαςία των απαντιςεων του 

ερωτθματολογίου, πραγματοποιικθκε με τθν βοικεια του προγράμματοσ 

Excel. 

 

5.3    Αποτελζςματα  Ζρευνασ 

 
Στο υποκεφάλαιο που ακολουκεί επιχειρείται θ παρουςίαςθ και θ αξιολόγθςθ των 

αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ, ςτθ βάςθ των πζντε (5) ενοτιτων ερωτιςεων που ζχει 

δομθκεί το ερωτθματολόγιο, δθλαδι γενικά χαρακτθριςτικά/ προφίλ των 

ερωτϊμενων τθσ ζρευνασ, θ γνϊςθ των φοιτθτϊν για τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ, 

τθν χριςθ τουσ κακϊσ και τισ αιτίεσ/λόγουσ χρθςιμοποίθςθσ των ςυμπλθρωμάτων 

διατροφισ, οι γνϊςεισ των φοιτθτϊν για τθν ζννοια του ντοπαρίςματοσ, τισ 

αναβολικζσ ουςίεσ και τθ χριςθ τουσ, το  επίπεδο γνϊςθσ των φοιτθτϊν ςχετικά με 

τισ επιπτϊςεισ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν και των ςυμπλθρωμάτων πάνω 

ςτθν υγεία του ανκρϊπου και τζλοσ τισ απαντιςεισ ςχετικά με τισ γνϊςεισ των 

φοιτθτϊν για ηθτιματα του αντιντόπινγκ κοντρόλ. 

 

 

5.3.1 Γενικά   χαρακτθριςτικά.  

Για τθν διερεφνθςθ των γενικϊν χαρακτθριςτικϊν του δείγματοσ τθσ ζρευνασ 

χρθςιμοποιικθκαν τα αποτελζςματα των απαντιςεων ςτισ ερωτιςεισ #21, #22, #1, 

#2, μζςα από τισ οποίεσ προκφπτουν τα χαρακτθριςτικά: κατανομι ωφλου, 

κατανομι κατά θλικία, ςυχνότθτα άκλθςθσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν, προτιμθτζα 

ακλιματα.   
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Κατανομι κατά φφλο. Εξετάηοντασ  τθν κατά ωφλο κατανομι (βλζπε ςχιμα 3), 

προκφπτει ότι το 57% του δείγματόσ μασ είναι γυναίκεσ και το 43% άνδρεσ. Σο 

αποτζλεςμα αυτό δείχνει ότι θ 

κατανομι κατά ωφλο του 

δείγματόσ μασ προςεγγίηει τθν 

πραγματικι κατανομι όπωσ 

ωαίνεται και από τον πίνακα 

εγγεγραμμζνων ωοιτθτϊν ςτο ΣΕΙ 

Πελοποννιςου (βλζπε πίνακα 

#4). Σο εφρθμα αυτό διαςωαλίηει 

ςχετικι αμερολθψία των 

αποτελεςμάτων ςε ςχζςθ με τα 

ευριματα που ακολουκοφν.  

 

Ηλικιακι κατανομι. Διερευνϊντασ τθν θλικία των ερωτθκζντων του δείγματοσ 

(βλζπε ςχιμα 4) παρατθρϊ, ότι το 47% του δείγματοσ είναι θλικίασ 21-23 ετϊν, το 

44% του δείγματοσ είναι θλικίασ 18-20 ετϊν, , και μόλισ το 9% είναι θλικίασ 24 ετϊν 

και άνω. Βαςικι αιτία που το 

δείγμα μασ είναι νζοι ςτθν 

θλικία, προωανϊσ είναι θ 

πραγματικότθτα, ότι οι νεϊτεροι 

εγγεγραμμζνοι ωοιτθτζσ είναι 

τακτικοί ωοιτθτζσ, 

παρακολουκοφν τα μακιματά 

τουσ και ςυμμετζχουν ςτισ 

πανεπιςτθμιακζσ υποχρεϊςεισ 

τουσ. Αντίκετα όςο μεγαλϊνει θ 

θλικία των ωοιτθτϊν, χωρίσ να 

ολοκλθρϊνονται οι ςπουδζσ τουσ, ςυνικωσ οι ωοιτθτζσ  περιορίηουν ςταδιακά τθν 

παρουςία τουσ ςτο ΣΕΙ, είτε διότι ζχουν μικρότερο αρικμό οωειλόμενων 

μακθμάτων, είτε διότι εργάηονται, είτε διότι ζχουν ωφγει από τθν πόλθ 

επιςτρζωοντασ ςτο τόπο τθσ μόνιμθσ κατοικίασ τουσ κ. ά. Σο εφρθμα λοιπόν ότι το 

χιμα 3. Ποςοςτιαία κατανομι φφλου του δείγματοσ   
                 ζρευνασ                          

 

Πθγι : Επεξεργαςία  δείγματοσ τθσ ζρευνασ 

χιμα 4.  Ηλικιακι  κατανομι δείγματοσ 

 
Πθγι: Κδια ζρευνα, από επεξεργαςία των απαντιςεων 
ερϊτθςθσ #22    

43%

57%
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μεγαλφτερο μζροσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν είναι νεότερθσ θλικίασ ςθμαίνει ότι 

οι απαντιςεισ του δείγματόσ μασ είναι κατά βάςθ απαντιςεισ ωοιτθτϊν που ηουν 

πραγματικι ωοιτθτικι ηωι, που είναι και βαςικό ηθτοφμενο τθσ ζρευνασ.  

 
 

υχνότθτα εναςχόλθςθσ των φοιτθτϊν με τον ακλθτιςμό. Διερευνϊντασ το ηιτθμα 

τθσ εναςχόλθςθσ των ωοιτθτϊν με τον ακλθτιςμό και αξιολογϊντασ τα 

αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ #1 (βλζπε ςχ. #5) ωαίνεται ότι το δείγμα των ωοιτθτϊν 

που χρθςιμοποιείται ςτθν ζρευνα, κα μποροφςε να διαχωριςτεί ςε δφο ομάδεσ, τθν 

ομάδα Α  που αντιπροςωπεφει το 58% του δείγματοσ ςτο οποίο περιλαμβάνονται οι 

ωοιτθτζσ με πολφ ςυχνι και ςυχνι εναςχόλθςθ με τον ακλθτιςμό ενϊ ςτθν ομάδα Β 

που αντιπροςωπεφει το 42% του δείγματοσ περιλαμβάνονται οι ωοιτθτζσ που 

δθλϊνουν  ελάχιςτθ, κακόλου ι είναι αδιάωοροι με τθν ακλθτικι εναςχόλθςθ.  

Σχήμα 5. Συχνότθτα εναςχόλθςθσ των φοιτθτϊν με τον ακλθτιςμό  

  

Βαςικι αιτία που θ πλειοψθωία του δείγματόσ μασ αςχολείται πολφ ςυχνά ι ςυχνά 

με τον ακλθτιςμό, πικανόν να είναι ι πραγματικότθτα ότι το δείγμα μασ 

αποτελείται από νεανικό πλθκυςμό (βλζπε αναλυτικά ςχιμα #4), αωοφ ο 

ακλθτιςμόσ και θ εξάςκθςθ είναι περιςςότερο οικείεσ εναςχολιςεισ ςτισ νεαρζσ 

θλικίεσ, αωοφ εκτόσ από τισ πανεπιςτθμιακζσ υποχρεϊςεισ τουσ, ενδεχομζνωσ ο 
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ακλθτιςμόσ για τουσ ωοιτθτζσ αποτελεί ζναν δρόμο διεξόδου από τθν 

κακθμερινότθτα, τθν ρουτίνα και το ςτρεσ.  

Σο εφρθμα λοιπόν ότι το μεγαλφτερο μζροσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν αςχολείται 

πολφ ςυχνά ι ςυχνά με τον ακλθτιςμό ςθμαίνει, ότι μάλλον το δείγμα τθσ ζρευνάσ 

μασ περιλαμβάνει ωοιτθτζσ που ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τον ακλθτιςμό και 

“ενδεχομζνωσ” να κάνουν χριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ι αναβολικϊν 

ουςιϊν, που είναι και ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ παροφςασ ζρευνασ. 

 

χετικά με τθν κατά άκλθμα εναςχόλθςι τουσ. Με τθ βοικεια του ςχ. 6, που 

απεικονίηει τισ απαντιςεισ του δείγματοσ των ωοιτθτϊν ςχετικά με τα 

εξειδικευμζνα ακλιματα που ςυνικωσ προτιμοφν ωαίνεται ότι :  

 Σο 59% του δείγματόσ μασ αςχολείται με τα βαςικά ακλιματα (ςε ςειρά 

προτεραιότθτασ ςτίβοσ, ποδόςωαιρο, καλακοςωαίριςθ, πολεμικζσ τζχνεσ 

κολφμβθςθ) 

 Σο 41% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν ωαίνεται να αςχολείται με άλλα 

ακλιματα που δεν ζχουν περιλθωκεί ςτο ερωτθματολόγιο, που πικανόν να 

αποτελεί μια αδυναμία τθσ ζρευνασ.  

Σχήμα 6. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, με τθν εναςχόλθςθ τουσ ανά 

άκλθμα 

                Πηγή: Ίδια ζρευνα (απαντιςεισ ερϊτθςθσ #2)    
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Σο γεγονόσ ότι το 60% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν αςχολείται κυρίωσ με ακλιματα 

(ςτίβοσ, ποδόςωαιρο, καλακοςωαίριςθ, πολεμικζσ τζχνεσ κολφμβθςθ) που ςυνικωσ 

ςχετίηονται και με  ςυμπλθρϊματα  διατροωισ ι αναβολικζσ ουςίεσ, ωαίνεται να 

διευκολφνει τθν ζρευνά μασ ςτο κατά πόςο οι ωοιτθτζσ γνωρίηουν περί των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και αναβολικϊν ουςιϊν, περί τθσ χριςθσ των και των 

πικανϊν ςυνεπειϊν από τθν υπερβολικι λιψθ.   

 

5.3.2  Η γνϊςθ των φοιτθτϊν για τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ, τθν χριςθ τουσ  

          κακϊσ και τισ αιτίεσ/λόγουσ χρθςιμοποίθςθσ των ςυμπλθρωμάτων  

          διατροφισ. 

 

Για τθν διερεφνθςθ του δείγματοσ ςε ςχζςθ με τισ γνϊςεισ των ωοιτθτϊν για 

τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ, τθν χριςθ τουσ κακϊσ και τισ αιτίεσ/λόγουσ 

χρθςιμοποίθςθσ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκαν 

τα αποτελζςματα των απαντιςεων ςτισ ερωτιςεισ #3, #4, #5, #6, #7, #9 μζςα από 

τισ οποίεσ προκφπτουν τα παρακάτω :  

 

Γνϊςεισ φοιτθτϊν γενικά για τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ. Διερευνϊντασ τθν 

κατανομι των απαντιςεων ςχετικά με τισ γνϊςεισ τουσ για τα ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ  #3, (βλζπε ςχ. #7), 

ωαίνεται ότι οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να 

διαχωριςτοφν ςε δφο ομάδεσ. τθν ομάδα Α που περιλαμβάνει το 65% των 

απαντιςεων των ωοιτθτϊν που κεωροφν ότι ζχουν άριςτθ ι  πολφ καλι  ι μζτρια 

γνϊςθ για τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ και ςτθν ομάδα Β που αντιπροςωπεφει το 

35% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν που δθλϊνουν ελάχιςτθ ι καμία ι μθ αναγκαία 

γνϊςθ. 
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Σχήμα 7. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν ενθμζρωςθ τουσ για                                                                                                                                      

τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ 

Σα παραπάνω αποτελζςματα ενδεχομζνωσ να εκωράηουν μία κοινωνικι τάςθ τθσ 

εποχισ, ζνα ρεφμα όλο και περιςςότερο διαδεδομζνο κακϊσ τα ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ ζχουν μπει ςτθ κακθμερινότθτα τθσ ηωισ μασ, ωσ προσ τθν χριςθ, τθν 

πρόλθψθ και τθν προάςπιςθ τθσ υγείασ μασ κακϊσ και ςτθν ςυντιρθςθ ενόσ υγιοφσ 

ςϊματοσ, ιδιαίτερα για αυτοφσ που ακλοφνται. 

Σο εφρθμα λοιπόν ότι θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν ζχουν άριςτθ ι 

πολφ καλι ι καλι γνϊςθ ςχετικά με τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ, ςθμαίνει ότι οι 

ερωτθκζντεσ ωοιτθτζσ είναι ενιμεροι διότι ενδεχομζνωσ χρθςιμοποιοφν 

ςυμπλθρϊματα διατροωισ για πρόλθψθ ι και για τθν κάλυψθ των  ακλθτικϊν τουσ 

αναγκϊν. 

 

Πθγζσ πλθροφόρθςθσ των φοιτθτϊν για τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ. Με τθ 

βοικεια του ςχ. 8, που απεικονίηει τισ απαντιςεισ του δείγματοσ των ωοιτθτϊν 

ςχετικά με τισ πθγζσ πλθροωόρθςθσ και ενθμζρωςισ τουσ για τθν χριςθ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ωαίνεται ότι :  

 Θ ςθμαντικότερθ πθγι πλθροωόρθςθσ, ςφμωωνα με τα ευριματα είναι “οι 

ωίλοι”, με ποςοςτό 44%  

 Ακολουκεί με 29% ωσ δεφτερθ πθγι πλθροωόρθςθσ ο ακλθτικόσ περίγυροσ 

των ωοιτθτϊν, ςτουσ οποίουσ περιλαμβάνονται οι προπονθτζσ, οι 

ςυνακλθτζσ και τα γυμναςτιρια 
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 Σζλοσ το 27% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν δθλϊνει άλλεσ πθγζσ ενθμζρωςθσ 

που δεν ζχουν περιλθωκεί ςτο ερωτθματολόγιο  

 Σχήμα 8. Κατανομι πθγϊν πλθροφόρθςθσ των φοιτθτϊν για τθν χριςθ των ςυμπλθρωμάτων  
                  διατροφισ 

Πηγή: Ίδια ζρευνα (απαντιςεισ ερϊτθςθσ # 4 )                                                                                                                                                                

         Από τα παραπάνω προκφπτει ότι θ βαςικι πθγι πλθροωόρθςθσ περί των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και τθσ χριςθσ των  ωαίνεται να είναι “οι ωίλοι”. 

Πικανόσ αναμενόμενθ απάντθςθ αλλά ωσ πθγι πλθροωόρθςθσ ωαίνεται να μθν 

είναι και θ πλζον αξιόπιςτθ, αωοφ θ διακίνθςθ πλθροωοριϊν μεταξφ ωίλων 

ςυνικωσ περιλαμβάνει πλθροωορίεσ που προκφπτουν από προςωπικζσ εμπειρίεσ, 

ακοφςματα, ωιμεσ. Αντίκετα κα ιταν πλζον ζγκυρθ θ πλθροωόρθςθ αν προζκυπτε 

από τουσ χϊρουσ άκλθςθσ των ωοιτθτϊν (προπονθτζσ, ςυνακλθτζσ κλπ).  

         Αυτό ενδεχομζνωσ να είναι ανθςυχθτικό απ’ τθ ςτιγμι που νζοι άνκρωποι 

εμπιςτεφονται τθν ωυςικι κατάςταςθ του ςϊματοσ τουσ κακϊσ και κατά κφριο λόγο 

τθν υγεία του οργανιςμοφ τουσ, ςε ωίλουσ τουσ και όχι ςε εξιδικευμζνα άτομα. Σο 

εφρθμα λοιπόν ότι θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν ενθμερϊνετε από 

ωίλουσ ςχετικά με τθν χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ δθλϊνει πόςο 

ευάλωτοι είναι οι ςθμερινοί νζοι ςε αυτιν τθν κατθγορία ανκρϊπων, γεγονόσ που 

κα πρζπει να μασ ευαιςκθτοποιιςει και κυρίωσ να μασ προβλθματίςει. 

 

Αγορά προϊόντων ςυμπλθρωμάτων διατροφισ. Διερευνϊντασ τθν κατανομι των 

απαντιςεων ςχετικά με τθν αγορά προϊόντων ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και 

αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ  #5, (βλζπε ςχ. #9), ςε πρϊτθ 

γενικότερθ εικόνα ωαίνεται ότι, οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω 

ερϊτθμα μποροφν να διαχωριςτοφν ςε δφο ομάδεσ. τθν ομάδα Α που 
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περιλαμβάνει το 54% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν ςχετικά με τθν προτιμθτζα 

αγορά των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και ςτθν ομάδα Β που εκπροςωπεί το 46% 

των ερωτθκζντων οι οποίοι δεν ζδωςαν καμία απάντθςθ και “ενδεχομζνωσ” να μθν 

αγοράηουν ςυμπλθρϊματα διατροωισ ι να μθν κζλουν να εκτεκοφν ςτθν παροφςα 

ζρευνα. Από τισ απαντιςεισ του δείγματοσ των ωοιτθτϊν ςχετικά με τθν προτιμθτζα 

αγορά προϊόντων ςυμπλθρωμάτων διατροωισ (ομάδα Α) ωαίνεται ότι: 

 Θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν, που αγοράηουν ςυμπλθρϊματα,  

ςφμωωνα με τα ευριματα προτιμά τθν αγορά από επϊνυμεσ εταιρίεσ, ςε 

ποςοςτό 32% 

  Σο 14% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν ωαίνεται ότι θ πθγι προμικειασ-

αγοράσ να εξαρτάται από το κόςτοσ του προϊόντοσ 

 Σο 5% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν προτιμάει τθν διαδικτυακι αγορά 

 Σο 3% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν να αγοράηει παράνομα προϊόντα   

       

 Σχήμα 9.   Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν αγορά προϊόντων                                                                                                                                                                                      
                  ςυμπλθρωμάτων διατροφισ 

 

Επιχειρϊντασ μια πρϊτθ εξιγθςθ γιατί θ πλειοψθωία των ωοιτθτϊν απευκφνεται ςε 

επϊνυμεσ εταιρείεσ για να προμθκευτεί “προϊόντα ςυμπλθρωμάτων διατροωισ”, 

κα μποροφςε να ςθμειωκεί ότι πικανόν αυτό να οωείλεται ςτθν αντίλθψθ των 

ωοιτθτϊν ότι ζνα επϊνυμο προϊόν αποτελεί μια ποιοτικι και αςωαλι αγορά, που 

δεν κα ζχει επιπτϊςεισ ςτθν ςωματικι τουσ υγεία. Βζβαια θ παραπάνω ερμθνεία κα 

πρζπει να τφχει επιπλζον διερεφνθςθσ για επιβεβαίωςθ. 
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Χριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροφισ κατά το παρελκόν. Διερευνϊντασ τθν 

κατανομι των απαντιςεων, ςχετικά με τθν χρθςιμοποίθςθ ςυμπλθρωμάτων 

διατροωισ ςτο παρελκόν και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ #6, 

(βλζπε ςχ. #10), παρατθρείται ότι οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω 

ερϊτθμα κα μποροφςαν να διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν ομάδα Α που 

περιλαμβάνει το 76% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν, που δεν ζχουν 

χρθςιμοποιιςει οι ωοιτθτζσ ςυμπλθρϊματα διατροωισ ςτο παρελκόν. τθν ομάδα 

Β θ οποία αντιπροςωπεφει το 23% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν με ςυχνι ι 

ελάχιςτθ χριςθ και τζλοσ ςτθν ομάδα Γ που δεν απαντά (1%). 

            
Σχήμα 10. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν χρθςιμοποίθςθ                                                                                                                                                                                      

ςυμπλθρωμάτων διατροφισ ςτο παρελκόν 

Από τα παραπάνω ευριματα προκφπτει ότι τα ¾ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν δεν 

ζχει χρθςιμοποιιςει ςτο παρελκόν ςυμπλθρϊματα διατροωισ, δθλαδι δεν είχαν 

βρεκεί ςτθν ανάγκθ χριςθσ τζτοιων βοθκθμάτων. Προωανϊσ, οι ερωτθκζντεσ 

ωοιτθτζσ δεν είχαν ςυμπεριλάβει, ςτα προ-ωοιτθτικά τουσ κυρίωσ χρόνια, ωσ 

αναγκαίο ςυμπλιρωμα ςτθν θμεριςια διατροωι τουσ, ι πικανόν να ιταν 

επιωυλακτικοί απζναντι ςτισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ από τθν χριςθ ςυμπλθρωμάτων 

διατροωισ.  
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Απαντιςεισ ςχετικά με τουσ λόγουσ χρθςιμοποίθςθσ των ςυμπλθρωμάτων 

διατροφισ. 

Διερευνϊντασ τθν κατανομι των απαντιςεων των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου, ςχετικά με τθν διερεφνθςθ των λόγων που χρθςιμοποίθςαν 

ςυμπλθρϊματα διατροωισ και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ  #7, 

(βλζπε ςχ. #11), ςε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα ωαίνεται ότι, οι απαντιςεισ των 

ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να διαχωριςτοφν ςε δφο ομάδεσ. τθν 

ομάδα Α που περιλαμβάνει το 54% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν που απάντθςαν ςτο 

ςχετικό ερϊτθμα, δθλαδι αναωζρουν τουσ λόγουσ που χρθςιμοποίθςαν 

διατροωικά ςυμπλθρϊματα και ςτθν ομάδα Β που εκπροςωπεί το 46% των 

ερωτθκζντων που δεν ζδωςαν καμία απάντθςθ και “ενδεχομζνωσ” να μθν 

αγοράηουν ςυμπλθρϊματα διατροωισ (βλζπε αναλυτικά ςχ. #9) ι να μθν κζλουν να 

εκτεκοφν ςτθν παροφςα ζρευνα. Επιχειρϊντασ κριτικι ανάλυςθ και παρουςίαςθ 

των αποτελεςμάτων ςτο παραπάνω ςχετικό ερϊτθμα ωαίνεται ότι: 

 

Σχήμα 11. Ποςοςτιαία κατανομι ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τουσ λόγουσ που ζχουν 
χρθςιμοποιιςει ςυμπλθρϊματα διατροφισ 

 Θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν, ςφμωωνα με τα ευριματα  δεν 

απάντθςε, ςε ποςοςτό 46% 

 Σο 13% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν ωαίνεται ότι ζχει κάνει χριςθ 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ, για προςωπικοφσ λόγουσ 
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 Σο 10% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν για απόκτθςθ μυϊκισ δφναμθσ 

 Σο 6% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν για πρωτακλθτιςμό 

  Σο 4% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν, δθλϊνει κοινωνικοφσ λόγουσ και τζλοσ 

 Σο 21% επιλζγει τθν απάντθςθ “κάτι άλλο”, δθλαδι κάποιουσ άλλουσ 

λόγουσ, που δεν περιλαμβάνονται ςτο ερωτθματολόγιο και δεν κζλουν να 

μασ τουσ γνωςτοποιιςουν. 

Πικανι βαςικι ερμθνεία που θ πλειοψθωία του δείγματοσ δεν απάντθςε 

ςτο ερϊτθμα, ωαίνεται να είναι το γεγονόσ ότι ςϋαυτοφσ περιλαμβάνονται οι 

ωοιτθτζσ που είτε δεν αγοράηουν ςυμπλθρϊματα διατροωισ (βλζπε αναλυτικά ςχ. 

#9)  είτε δεν τα ζχουν χρθςιμοποιιςει ςτο παρελκόν (βλζπε αναλυτικά ςχ. #10). 

 

χετικά με τθν αναηιτθςθ τθσ άδειασ του Ε.Ο.Φ. Διερευνϊντασ τθν κατανομι των 

απαντιςεων ςτθν ερϊτθςθ ςχετικά με το “…αν αναηθτοφν τθν άδεια  του Ε.Ο.Φ. 

ςτθν ετικζτα των διατροωικϊν ςυμπλθρωμάτων που αγοράηουν” και αξιολογϊντασ 

τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ  #9, (βλζπε ςχ. #12), ςε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα 

ωαίνεται ότι, οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να  

 

Σχήμα 12. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν αναηιτθςθ τθσ άδειασ 
του Ε.Ο.Φ ςτθν ετικζτα 

διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν ομάδα Α  που αντιπροςωπεφει το 30% του 

δείγματοσ ςτο οποίο περιλαμβάνονται οι ωοιτθτζσ με πολφ ςυχνι και ςυχνι 

αναηιτθςθ τθσ άδειασ του Ε.Ο.Φ. ςτθν ετικζτα, ςτθν ομάδα Β που αντιπροςωπεφει 
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το 41% του δείγματοσ ςτο οποίο περιλαμβάνονται οι ωοιτθτζσ που δθλϊνουν  ότι 

είτε είναι αδιάωοροι (19%) για τθν άδεια του ΕΟΦ είτε δεν απάντθςαν κακόλου 

(22%) και τζλοσ ςτθν ομάδα Γ που εκπροςωπεί το 29% των ερωτθκζντων, που 

ωαίνεται ότι πρζπει να χρθςιμοποιοφν ςυμπλθρϊματα διατροωισ αλλά ελάχιςτα 

είτε κακόλου δεν ενδιαωζρονται να αναηθτιςουν τθν άδεια του ΕΟΦ ςτα 

ςκευάςματα. 

Ουςιαςτικά παρατθροφμε ότι από τουσ ωοιτθτζσ που ωαίνεται ότι 

χρθςιμοποιοφν ςυμπλθρϊματα διατροωισ (περίπου το 60% του ςϊματοσ των 

ερωτθκζντων), οι μιςοί απϋαυτοφσ (30%) ωαίνεται ότι ιδιαίτερα επιμελοφνται για 

τθν αναηιτθςθ νόμιμων ςυμπλθρωμάτων διατροωισ, αωοφ ςυχνά ι πολφ ςυχνά 

αναηθτοφν τθν άδεια του ΕΟΦ. Παράλλθλα οι υπόλοιποι μιςοί που χρθςιμοποιοφν 

ςυμπλθρϊματα και απάντθςαν (29%) ωαίνεται ότι  δείχνουν πλιρθ ςχεδόν 

αδιαωορία ςχετικά με το αν τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ που χρθςιμοποιοφν 

διακζτουν τθν ζγκριςθ του ΕΟΦ.  

 

5.3.3   Οι γνϊςεισ των φοιτθτϊν για τθν ζννοια του ντοπαρίςματοσ, τισ αναβολικζσ 
           ουςίεσ και τθ χριςθ τουσ. 

                    

Για τθν διερεφνθςθ του δείγματοσ ςε ςχζςθ με τισ γνϊςεισ των ωοιτθτϊν 

περί των  αναβολικϊν ουςιϊν, τθ χριςθ τουσ και τθν ζννοια του ντοπαρίςματοσ, 

χρθςιμοποιικθκαν τα αποτελζςματα των απαντιςεων ςτισ ερωτιςεισ, #10, #11, 

#12, #13, #15, #16 μζςα από τισ οποίεσ προκφπτουν τα παρακάτω:  

 

Γνϊςεισ φοιτθτϊν γενικά για τισ αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα 

διατροφισ.  

Διερευνϊντασ τισ απαντιςεισ ςχετικά με τθν άποψθ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν για 

τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ και τισ αναβολικζσ ουςίεσ, και αξιολογϊντασ τα 

αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ #10 (βλζπε ςχ. #13), ςε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα 

ωαίνεται ότι, οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να 

διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν Α ομάδα, που περιλαμβάνει το 62% των 

ερωτθκζντων ωοιτθτϊν που απάντθςαν ςτο ερϊτθμα, ότι κεωροφν κάτι εντελϊσ 

διαωορετικό τισ αναβολικζσ ουςίεσ ςε ςχζςθ με τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ. τθν 
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ομάδα Β, θ οποία περιλαμβάνει τισ απαντιςεισ του 28% των ερωτθκζντων 

ωοιτθτϊν που δθλϊνουν “ίδιο πράγμα” ι “ παρόμοιο” τθ ςχζςθ αναβολικϊν 

ουςιϊν και διατροωικϊν ςυμπλθρωμάτων. Σζλοσ ςτθν ομάδα Γ, θ οποία 

ςυμπεριλαμβάνει ερωτθκζντεσ που δεν γνωρίηουν ι δεν απαντοφν, ςε ποςοςτό 

10%. 

             
Σχήμα 13. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν άποψθ τουσ  για τισ 

αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ 

Θ πραγματικότθτα ότι θ μεγάλθ πλειοψθωία των ερωτθκζντων του δείγματοσ 

κεωρεί ότι οι αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ είναι κάτι 

εντελϊσ διαωορετικό, δείχνει ότι οι ωοιτθτζσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου ζχουν πολφ 

καλι γνϊςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ (βλζπε αναλυτικά ςχ. #7) και των 

αναβολικϊν ουςιϊν κακϊσ και για τθν αντίςτοιχθ χριςθ τουσ (βλζπε αναλυτικά ςχ. 

#10). Επίςθσ, ωαίνεται ότι  είναι γνϊςτεσ των διαωορϊν μεταξφ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν, γεγονόσ που ενιςχφει 

ακόμα περιςςότερο τθν άποψθ ότι θ ερευνϊμενθ ομάδα ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου διακζτει πολλι καλι γνϊςθ περί των ςυμπλθρωμάτων και των 

αναβολικϊν. 

 

Απαντιςεισ ςχετικά με ποίεσ ουςίεσ περιλαμβάνονται ςτθν κατθγορία των 

αναβολικϊν ουςιϊν.  

Με τθ βοικεια του ςχ. #14, που απεικονίηει τισ απαντιςεισ του δείγματοσ των 

ωοιτθτϊν ςχετικά με ποίεσ ουςίεσ εντάςςονται ςτθν κατθγορία των αναβολικϊν 

ουςιϊν και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα, ςε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα ωαίνεται 
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ότι, οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να 

διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν ομάδα Α, που περιλαμβάνει το 62% των 

ερωτθκζντων ωοιτθτϊν που απάντθςαν ςτο ςχετικό ερϊτθμα, δθλαδι αναωζρουν 

ποίεσ ουςίεσ εντάςςονται ςτισ αναβολικζσ ουςίεσ. τθν ομάδα Β που εκπροςωπεί το 

31% των ερωτθκζντων που ζδωςαν ςαν απάντθςθ “ όλα τα παραπάνω” και ςτθν 

ομάδα Γ, θ οποία ςυμπεριλαμβάνει ερωτθκζντεσ που δθλϊνουν “κανζνα από τα 

παραπάνω”, με ποςοςτό 7%. . Επιχειρϊντασ κριτικι ανάλυςθ και παρουςίαςθ των 

αποτελεςμάτων ςτο παραπάνω ςχετικό ερϊτθμα ωαίνεται ότι:  

 

Σχήμα 14. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τισ ποίεσ ουςίεσ  

εντάςςονται ςτθν κατθγορία των αναβολικϊν ουςιϊν 

Πηγή: Ίδια ζρευνα (απαντιςεισ ερϊτθςθσ #11 )    

 ε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα προκφπτει ότι το ⅓ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν 

απάντθςαν ςωςτά, δθλαδι κεωροφν ότι όλεσ οι παραπάνω ουςίεσ 

περιλαμβάνονται ςτθν κατθγορία των αναβολικϊν ουςιϊν  

 φγχυςθ επικρατεί ςτισ απαντιςεισ των ωοιτθτϊν που κεωροφν τθν αυξθτικι 

ορμόνθ ωσ μοναδικι αναβολικι ουςία, με ποςοςτό 45%.  

 Σο παραπάνω εφρθμα ενδεχομζνωσ να οωείλεται ςτο γεγονόσ ότι, θ αυξθτικι 

ορμόνθ είναι γνωςτι αναβολικι ουςία ενϊ παράλλθλα  ο όροσ “ορμόνθ” 

προδιακζτει τον ερωτθκζντα ςε αναβολικό  

 Επίςθσ, οι αμωεταμίνεσ και θ κλενβουτερόλθ ουςίεσ εξίςου αναβολικζσ, 

διακρίνουμε ότι επιλζχκθκαν ςε μικρό ποςοςτό από τουσ ερωτθκζντεσ 

ωοιτθτζσ μιασ και είναι ουςίεσ  άγνωςτεσ για τουσ περιςςοτζρουσ, ενϊ 

λανκαςμζνα καμία από τισ παραπάνω ουςίεσ δεν κεωρικθκε αναβολικι από 
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τουσ ερωτθκζντεσ που προωανϊσ και δεν ζχουν ιδιαίτερθ ςχζςθ όπωσ 

ωαίνεται με τισ αναβολικζσ ουςίεσ 

 
 
Xριςθ αναβολικϊν ουςιϊν κατά το παρελκόν. Διερευνϊντασ τθν ποςοςτιαία 

κατανομι των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με τθν χριςθ 

αναβολικϊν ουςιϊν ςτο παρελκόν και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ 

ερϊτθςθσ #12, (βλζπε ςχ. #15), παρατθρείται ότι οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο 

παραπάνω ερϊτθμα κα μποροφςαν να διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν ομάδα 

Α που περιλαμβάνει το 91% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν, που δεν ζχουν 

χρθςιμοποιιςει οι ωοιτθτζσ αναβολικζσ ουςίεσ ςτο παρελκόν. τθν ομάδα Β θ 

οποία αντιπροςωπεφει το 5% των απαντιςεων των ωοιτθτϊν με ςυχνι ι ελάχιςτθ 

χριςθ και τζλοσ ςτθν ομάδα Γ που δεν απαντά (4%). 

 Σχήμα 15. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν χριςθ           

αναβολικϊν ουςιϊν ςτο παρελκόν 

Από τα παραπάνω ευριματα προκφπτει ότι τα ¾ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν δεν 

ζχουν χρθςιμοποιιςει ςτο παρελκόν αναβολικζσ ουςίεσ, και απϋαυτοφσ που 

δθλϊνουν ότι ζχουν χρθςιμοποιιςει (5% των ερωτθκζντων) τα αναβολικά τα ζχουν 

χρθςιμοποιιςει ελάχιςτα. Προωανϊσ, οι ερωτθκζντεσ ωοιτθτζσ δεν είχαν τθν 

ανάγκθ να χρθςιμοποιιςουν ουςίεσ αναβολικζσ ι πικανόν να ιταν επιωυλακτικοί ι 

ενιμεροι απζναντι ςτισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ από τθν χριςθ αναβολικϊν ουςιϊν 

ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό. 
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Γνϊςεισ φοιτθτϊν για τισ αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ 

ςχετικά με το αν ςτοχεφουν ςτο ίδιο αποτζλεςμα. Διερευνϊντασ τισ απαντιςεισ 

ςχετικά με τθν άποψθ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν για τισ αναβολικζσ ουςίεσ και τα 

ςυμπλθρϊματα διατροωισ ςχετικά με το αν ςτοχεφουν ςτο ίδιο αποτζλεςμα και 

αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα τθσ ερϊτθςθσ #15 (βλζπε ςχ. #16), παρατθρείται ςε 

πρϊτθ γενικότερθ εικόνα ότι, οι απαντιςεισ των ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα 

μποροφν να διαχωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ. τθν Α ομάδα, που περιλαμβάνει το 

67% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν, που δεν κεωροφν τθν χριςθ των αναβολικϊν 

ουςιϊν και τθν χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ να ςτοχεφουν ςτο ίδιο 

αποτζλεςμα. τθν ομάδα Β, θ οποία περιλαμβάνει τισ απαντιςεισ του 18% των 

ερωτθκζντων ωοιτθτϊν που δθλϊνουν ότι δεν γνωρίηουν. Σζλοσ, ςτθν ομάδα Γ, θ 

οποία ςυμπεριλαμβάνει ερωτθκζντεσ που κεωροφν ότι θ χρθςιμοποίθςθ των 

αναβολικϊν ουςιϊν και των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ ςτοχεφει ςτο ίδιο 

αποτζλεςμα, ςε ποςοςτό 15%. 

              
Σχήμα 16. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν άποψθ τουσ για τισ 

αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ εάν ςτοχεφουν ςτο ίδιο αποτζλεςμα 

Επειδι θ πλειοψθωία του δείγματοσ δεν κεωρεί ότι τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ 

και οι αναβολικζσ ουςίεσ δεν ςτοχεφουν ςτον ίδιο αποτζλεςμα, που ςφμωωνα με 

τθν κεωρία είναι απολφτωσ ορκό, δείχνει ότι θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων 

ωοιτθτϊν γνωρίηει τισ διαωορζσ μεταξφ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των 

αναβολικϊν ουςιϊν (βλζπε αναλυτικά ςχ. #13). Εντοφτοισ ωαίνεται να υπάρχει μια 
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ςθμαντικι ομάδα ωοιτθτϊν (περίπου το 33% των ερωτθκζντων) που είτε αμζςωσ 

είτε εμμζςωσ δθλϊνουν ότι δεν ζχουν τθ ςωςτι γνϊςθ για τθν διαωορετικότθτα 

χριςθσ (αποτελζςματα και επιπτϊςεισ) των αναβολικϊν ουςιϊν και των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ. 

 

Απαντιςεισ ςχετικά με ποίο άτομο κεωρείται ντοπαριςμζνο. Εξειδικεφοντασ 

ακόμθ περιςςότερο τισ ερωτιςεισ, επιχειρείται θ διερεφνθςθ των γνϊςεων των 

ωοιτθτϊν ςχετικά με το τι είναι ντοπάριςμα και τι ντοπαριςμζνοσ, με τθν βοικεια 

του ερωτιματοσ #16 (βλζπε ςχ. #17). φμωωνα με τθν προθγθκείςα κεωρθτικι 

ανάλυςθ (βλζπε 2ο και 3ο κεωάλαιο), ζνα ντοπαριςμζνο άτομο εμωανίηει 

ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά και δραςτθριότθτεσ που τον περιγράωουν ωσ 

“ντοπαριςμζνο”. Σα χαρακτθριςτικά αυτά δόκθκαν ςτο δείγμα των ωοιτθτϊν ωσ 

υποερωτιματα τθσ ερ. #16 για να επιβεβαιϊςουν ι για να τα απορρίψουν, βάςθ 

των γνϊςεϊν τουσ. Σα αποτελζςματα των  ςχετικϊν απαντιςεων παρουςιάηονται 

ςτο ςχ. #17. Επιχειρϊντασ ςχετικι κριτικι ανάλυςθ των αποτελεςμάτων ωαίνεται 

ότι:  

 Σχήμα 17. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με το  προφίλ του 

ντοπαριςμζνου ατόμου 
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 ε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα οι ερωτθκζντεσ ωοιτθτζσ απάντθςαν ςωςτά, 

κακϊσ ωαίνεται ότι δεν επικρατεί ςφγχυςθ ςε κανζνα από τα παραπάνω 

ερωτιματα που απαντικθκαν. 

 Πιο ςυγκεκριμζνα το 80% του δείγματοσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν δεν 

κεωροφν ότι είναι ντοπαριςμζνοσ κάποιοσ που χρθςιμοποιεί ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ.  

 Σο 60% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν δεν κεωροφν ότι είναι ντοπαριςμζνοσ 

κάποιοσ που κάνει εκτεταμζνθ χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ.  

 Σο 90% του δείγματοσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν κεωρεί  ότι ντοπαριςμζνοσ 

είναι κάποιοσ που χρθςιμοποιεί αναβολικζσ ουςίεσ ακόμθ κι αν δεν κάνει 

εκτεταμζνθ χριςθ αυτϊν. 

 Σο 75% του δείγματοσ των ωοιτθτϊν κεωρεί ότι ντοπαριςμζνοσ είναι κάποιοσ 

που πιάςτθκε μετά από αντιντόπινγκ κοντρόλ. 

 

 

5.3.4  Επίπεδο γνϊςθσ των φοιτθτϊν ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ τθσ χριςθσ των 

αναβολικϊν ουςιϊν και των ςυμπλθρωμάτων πάνω ςτθν υγεία του ανκρϊπου. 

          

Για τθν διερεφνθςθ του δείγματοσ ςε ςχζςθ με τισ γνϊςεισ των ωοιτθτϊν 

περί των  αναβολικϊν ουςιϊν, τθ χριςθ τουσ και τθν ζννοια του ντοπαρίςματοσ, 

χρθςιμοποιικθκαν τα αποτελζςματα των απαντιςεων ςτισ ερωτιςεισ, #8 και #14 

μζςα από τισ οποίεσ προκφπτουν τα παρακάτω:  

 

Απαντιςεισ ςχετικά με τθν επίπτωςθ τθσ εκτεταμζνθσ και υπερβολικισ χριςθσ 

των ςυμπλθρωμάτων ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό.   

 

το ςθμείο αυτό να επιςθμανκεί ότι δόκθκαν ςτουσ ωοιτθτζσ οι βαςικότερεσ 

επιπτϊςεισ ςτθν υγεία του ανκρϊπου (ςφμωωνα με τθ κεωρθτικι ανάλυςθ που ζχει 

προθγθκεί ςτθν παροφςα εργαςία) και ουςιαςτικά ηθτείται από το δείγμα των 

ωοιτθτϊν να επιβεβαιϊςει ι να απορρίψει τισ επιπτϊςεισ αυτζσ, ςφμωωνεσ με τισ 

γνϊςεισ τουσ.  
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     Με τθ βοικεια του ςχ. #18, όπου απεικονίηονται οι απαντιςεισ του δείγματοσ 

των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ από 

τθν εκτεταμζνθ και υπερβολικι χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ, ωαίνεται 

ότι:  

 ε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα, προκφπτει ότι το ⅓ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν 

απάντθςαν ςωςτά, δθλαδι κεωροφν ότι θ εκτεταμζνθ και θ υπερβολικι 

χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ οδθγεί ςε νεωρολογικζσ πακιςεισ 

 

 Επικρατεί πλιρθσ ςφγχυςθ ςτθ μζγιςτθ πλειοψθωία των ερωτθκζντων 

ωοιτθτϊν ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία των ανκρϊπων από τθν 

εκτεταμζνθ και υπερβολικι χριςθ των ςυμπλθρωμάτων ςτον ανκρϊπινο 

οργανιςμό (βλζπε ςχιμα #18)  

 

Σχήμα 18. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν επίπτωςθ τθσ                  

εκτεταμζνθσ και υπερβολικισ χριςθσ των ςυμπλθρωμάτων ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό 

Πηγή: Ίδια ζρευνα (απαντιςεισ ερϊτθςθσ #8 )    

 

 Ειδικότερα και μόλισ ςε μια περίπτωςθ (καρδιακι προςβολι) το 45% των 

ερωτθκζντων ωοιτθτϊν κεωρεί ότι θ “καρδιακι προςβολι” αποτελεί 

ςυνζπεια τθσ υπερβολικισ και παρατεταμζνθσ χριςθσ ςυμπλθρωμάτων 

 Οι ερωτθκζντεσ πιςτεφουν ότι υπερβολικι και παρατεταμζνθ χριςθ 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ μπορεί να προκαλζςει αρρυκμίεσ (μόλισ το 17% 
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απαντά κετικά), αναπνευςτικά προβλιματα (μόλισ το 6% απαντά κετικά) ι 

εγκεωαλικά (μόλισ το 4% απαντά κετικά)   

 

Απαντιςεισ ςχετικά με τθν επίπτωςθ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό. 

 

 Με τθ βοικεια του ςχ. #19, που απεικονίηει τισ απαντιςεισ του δείγματοσ των 

ωοιτθτϊν ςχετικά με τθν επίπτωςθ και τθ χριςθ των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό, ςε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα ωαίνεται ότι, οι απαντιςεισ των 

ωοιτθτϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα μποροφν να διαχωριςτοφν ςε δφο ομάδεσ, ςτθν  

 

Σχήμα 19. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με ποία κφρια επίπτωςθ               

ζχει θ χριςθ των αναβολικϊν ουςιϊν  ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό 

Πηγή: Ίδια ζρευνα (απαντιςεισ ερϊτθςθσ #14 )    

ομάδα Α, που περιλαμβάνει το 49% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν που ζδωςαν ςαν 

απάντθςθ “όλα τα παραπάνω” και ςτθν ομάδα Β, που εκπροςωπεί  51% των 

ερωτθκζντων που διλωςαν τισ επιπτϊςεισ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν ςτον 

ανκρϊπινο οργανιςμό. Επιχειρϊντασ κριτικι ανάλυςθ και παρουςίαςθ των 

αποτελεςμάτων ςτο παραπάνω ςχετικό ερϊτθμα ωαίνεται ότι:  

 Πλιρθσ ςφγχυςθ επικρατεί ςτισ απόψεισ των ωοιτθτϊν ακόμθ και ςτο 

ηιτθμα των επιπτϊςεων ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό από τθν χριςθ  

αναβολικϊν ουςιϊν, αωοφ μόλισ ο μιςόσ πλθκυςμόσ του δείγματοσ απαντά 

κετικά ςτισ επιμζρουσ επιπτϊςεισ 

8%

10%

4%

29%

49%

0 10 20 30 40 50 60

Νεωρολογικζσ πακιςεισ

Αρρυκμίεσ

τειρότθτα

Καρδιακι προςβολι

Όλα τα παραπάνω



92 
 

 Σο 49% του δείγματοσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν απάντθςε ςωςτά, δθλαδι 

κεωροφν ότι θ χριςθ των αναβολικϊν ουςιϊν ζχει ωσ επίπτωςθ “όλα τα 

παραπάνω”, ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό 

 Θ παραπάνω ςφγχυςθ ςτισ απαντιςεισ, προωανϊσ είναι δθλωτικό τθσ 

περιοριςμζνθσ γνϊςθσ των ωοιτθτϊν ςτα ηθτιματα των επιπτϊςεων ςτον 

οργανιςμό τουσ από τθν χριςθ αναβολικϊν ουςιϊν   

 

5.3.5       Απαντιςεισ ςχετικά με τισ γνϊςεισ των φοιτθτϊν για ηθτιματα του        
               αντιντόπινγκ κοντρόλ. 
 

Για τθν διερεφνθςθ του δείγματοσ ςε ςχζςθ με τισ γνϊςεισ των ωοιτθτϊν 

ςχετικά  με το αντιντόπινγκ κοντρόλ χρθςιμοποιικθκαν τα αποτελζςματα των 

απαντιςεων ςτισ ερωτιςεισ #17, #18, #19, #20 μζςα από τισ οποίεσ προκφπτουν τα 

παρακάτω : 

 

Απαντιςεισ ςχετικά με το πότε χρθςιμοποιείται το αντιντόπινγκ κοντρόλ. 

το παρακάτω ερϊτθμα, επιχειρείται θ διερεφνθςθ των γνϊςεων των ωοιτθτϊν 

ςχετικά με το αντιντόπινγκ κοντρόλ και ςε ποίεσ περιπτϊςεισ το χρθςιμοποιοφμε, με 

τθν βοικεια του ερωτιματοσ #17 (βλζπε ςχ. #20). φμωωνα με τθν προθγθκείςα 

κεωρθτικι ανάλυςθ (4ο κεωάλαιο), αντιντόπινγκ κοντρόλ είναι θ διαδικαςία 

ελζγχου των ακλθτϊν για χριςθ απαγορευμζνων ουςιϊν. Ο ζλεγχοσ-αντιντόπινγκ 

κοντρόλ, πραγματοποιείται είτε ζπειτα από το πζρασ ενόσ αγϊνα είτε με ξαωνικό 

ζλεγχο κατά τθ διάρκεια των προπονιςεων. το ςθμείο αυτό να επιςθμανκεί ότι 

δόκθκαν ςτουσ ωοιτθτζσ διαωορετικζσ περιπτϊςεισ χριςθσ του αντιντόπινγκ 

κοντρόλ και ουςιαςτικά ηθτείται από το δείγμα των ωοιτθτϊν να επιβεβαιϊςει ι να 

απορρίψει τισ περιπτϊςεισ αυτζσ, ςφμωωνεσ με τισ γνϊςεισ τουσ. 

     Με τθ βοικεια του ςχ. #20, όπου απεικονίηονται οι απαντιςεισ του δείγματοσ 

των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, με τισ περιπτϊςεισ χριςθσ του 

αντιντόπινγκ κοντρόλ, ωαίνεται ότι : 

 ε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα προκφπτει ότι θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων 

ωοιτθτϊν απάντθςε ςωςτά, δθλαδι κεωροφν ότι το αντιντόπινγκ κοντρόλ 

χρθςιμοποιείται αποκλειςτικά για ακλθτζσ. 
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 Σχήμα 20. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τισ περιπτϊςεισ 

χρθςιμοποίθςθσ του αντιντόπινγκ κοντρόλ 

 Ειδικότερα, το 24% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν “δεν γνωρίηει” ςχετικά με 

τθν χριςθ του αντιντόπινγκ κοντρόλ. 

 Οι ερωτθκζντεσ ςτθ μζγιςτθ πλειοψθωία τουσ κεωροφν ότι το αντιντόπινγκ 

κοντρόλ χρθςιμοποιείται για χριςτεσ ναρκωτικϊν ( μόλισ το 7% απαντά 

λανκαςμζνα) κακϊσ και ανκρϊπων που είναι αςκενείσ ( μόλισ το 2% 

απαντά λανκαςμζνα). 

 

Απαντιςεισ ςχετικά με τα αίτια χριςθσ του αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο 

επίπεδο.  

το παρακάτω ερϊτθμα, επιχειρείται θ διερεφνθςθ των γνϊςεων των ωοιτθτϊν 

ςχετικά με τισ αιτίεσ που παγκόςμιοι οργανιςμοί επιβάλουν τθν χριςθ του  

αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο με τθν βοικεια του ερωτιματοσ #18 

(βλζπε ςχ. #21). φμωωνα με τθν προθγθκείςα κεωρθτικι ανάλυςθ (4ο κεωάλαιο), 

το αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο ςτοχεφει ςτθν εξάλειψθ του 

ντόπινγκ και των απαγορευμζνων ουςιϊν, ςτθν προωφλαξθ τθσ ευγενοφσ άμμιλασ 

μεταξφ των ακλθτϊν κακϊσ και ςτθν παρότρυνςι τουσ ζτςι ϊςτε να βαςιςτοφν ςτισ 

δικζσ τουσ δυνάμεισ και όχι ςε επιβλαβείσ τεχνικζσ ι μεκόδουσ για τθν επιτυχία των 

ςτόχων τουσ. 
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Με τθ βοικεια του ςχ. #21, όπου απεικονίηονται οι απαντιςεισ του 

δείγματοσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με τον λόγο 

χριςθσ του αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο, κατά το παρελκόν, 

ωαίνεται ότι: 

 Σχήμα 21. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τον λόγο χριςθσ  

αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο,  κατά το παρελκόν 

 

 ε πρϊτθ γενικότερθ εικόνα, ωαίνεται ότι ςτθν πλειοψθωία τουσ οι ερωτθκζντεσ 

ωοιτθτζσ δεν ζχουν κακαρι εικόνα για τουσ λόγουσ χριςθσ του αντιντόπινγκ 

κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο, δθλαδι ότι ςχετίηεται κακαρά με ακλθτικοφσ 

λόγουσ και μόνο 

 ςχεδόν το ⅓ των ερωτθκζντων δεν γνωρίηει, “ ενδεχομζνωσ” λόγο αποχισ  από 

τα ακλθτικά κοινά  

 μόλισ το 25% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν κεωρεί ότι όλεσ οι προτεινόμενεσ 

περιπτϊςεισ αποτελοφν αιτίεσ για αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε παγκόςμιο επίπεδο 

 μόλισ το 12% των ερωτθκζντων απαντά κετικά ςτθν πραγματικότθτα ότι το 

αντιντόπινγκ κοντρόλ ζχει γίνει εργαλείο ανταγωνιςτικότθτασ και ωκοράσ των 

αντιπάλων ςτισ περιπτϊςεισ των εκνικϊν ακλθτικϊν οργανϊςεων   κακϊσ και 

των εταιρειϊν παραγωγισ αναβολικϊν ουςιϊν  (μόλισ το 4% απαντά κετικά) 
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Γνϊςεισ φοιτθτϊν ςχετικά με τθν περίπτωςθ αντιντόπινγκ κοντρόλ με “κφμα” 

Ζλλθνα ακλθτι.  

το παρακάτω ερϊτθμα επιχειρείται θ διερεφνθςθ των γνϊςεων των 

ωοιτθτϊν ςχετικά με το αν ζχουμε περιπτϊςεισ Ελλινων ακλθτϊν “κυμάτων” του 

αντιντόπινγκ κοντρόλ (ερϊτθςθ #19). φμωωνα με τθν προθγθκείςα κεωρθτικι 

ανάλυςθ (4ο κεωάλαιο), θ χριςθ του αντιντόπινγκ κοντρόλ εωαρμόηεται μόνο ςε 

ακλθτζσ, για τθν καταπολζμθςθ του ντόπινγκ. Θ ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία ελζγχου 

πραγματοποιείται ςφμωωνα με κανονιςμοφσ και νομοκεςίεσ ενϊ ζχει ωσ ςκοπό, τθν  

ανίχνευςθ αναβολικϊν ουςιϊν και εωόςον ζχει διαπιςτωκεί, τθν τιμωρία των 

ακλθτϊν εκείνων που ζχουν κρικεί ζνοχοι για χριςθ παράνομων ουςιϊν. 

Με τθ βοικεια του ςχ. #22, όπου απεικονίηονται οι απαντιςεισ του δείγματοσ 

των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με τθν γνϊςθ τουσ για 

αντιντόπινγκ κοντρόλ, με “κφμα”  Ζλλθνα ακλθτι, ωαίνεται ότι το δείγμα των 

ωοιτθτϊν ζχει περιοριςμζνθ γνϊςθ τζτοιων ςυμβάντων, αωοφ μόλισ το 54% 

απάντθςε ότι γνωρίηει.  

            
Σχήμα 22. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν γνϊςθ τουσ για 

αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε  Ζλλθνα ακλθτι 
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Απαντιςεισ ςχετικά με τθν περίπτωςθ αντιντόπινγκ κοντρόλ ςε Ζλλθνα ακλθτι.  

ε ςυνζχεια των παραπάνω απαντιςεων, ηθτείται από τουσ ωοιτθτζσ να 

ονοματιςουν Ζλλθνεσ ακλθτζσ που βρζκθκαν κετικοί ςε αντιντόπινγκ κοντρόλ,  

αωοφ ςφμωωνα με τθν προθγθκείςα κεωρθτικι ανάλυςθ (4ο κεωάλαιο), ςτθν 

περίπτωςθ που το δείγμα του ακλθτι ςε αντιτόπινγκ κοντρόλ είναι κετικό 

δθμοςιοποιείται το όνομα του και αναηθτοφνται ποινικζσ ευκφνεσ ςε βάροσ του. 

Με τθ βοικεια του ςχ. #23, όπου απεικονίηονται οι απαντιςεισ του 

δείγματοσ των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν του ΣΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με τθν 

περίπτωςθ αντιντόπινγκ κοντρόλ, ςε  Ζλλθνα ακλθτι, ωαίνεται ότι: 

 

        
Σχήμα 23. Ποςοςτιαία κατανομι των ερωτθκζντων φοιτθτϊν, ςχετικά με τθν περίπτωςθ αντιντόπινγκ 

κοντρόλ, Ζλλθνα ακλθτι 

 
 θ πλειοψθωία των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν ζχει “περιοριςμζνθ” γνϊςθ 

Ελλινων ακλθτϊν “κυμάτων” του αντιντόπινγκ κοντρόλ, αωοφ  

 το 46% των ερωτθκζντων ωοιτθτϊν διλωςαν ότι δεν γννωρίηουν κάποια 

περίπτωςθ και 

 μόλισ το 32% των ερωτθκζντων διλωςε τθν περίπτωςθ του Κϊςτα 

Κεντζρθ 
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Κεφάλαιο 6ο.  υηιτθςθ – υμπεράςματα - Προτάςεισ  

Θ υγιεινι και ιςορροπθμζνθ διατροωι είναι ο κεμζλιοσ λίκοσ για τθ 

διαςωάλιςθ τθσ καλισ υγείασ και ακλθτικισ απόδοςθσ. τα πλαίςια τθσ εξάςκθςθσ, 

του ακλθτιςμοφ, του πρωτακλθτιςμοφ κακϊσ και τθσ προςωπικισ ευχαρίςτθςθσ, τα 

ςυμπλθρϊματα διατροφισ και οι αναβολικζσ ουςίεσ ςυςχετίηονται άμεςα, αν και 

αποτελοφν δφο ηθτιματα εντελϊσ διαωορετικά τόςο ςε επίπεδο αιτιολόγθςθσ τθσ 

χριςθσ τουσ όςο και ςε επίπεδο ςυνεπειϊν ςε περίπτωςθ υπερβολικισ χριςθσ 

τουσ.   

Σα ςυμπλθρϊματα διατροφισ, όπωσ βιταμίνεσ, μζταλλα, αμινοξζα, 

κρεατίνθ, πρωτεΐνθ, βότανα δεν είναι ωαρμακευτικζσ ουςίεσ, που όταν 

χρθςιμοποιοφνται μεκοδευμζνα, με ςφνεςθ και ωειδϊ δεν προκαλοφν καμία 

τοξικότθτα. Πολυάρικμα ειδικά ςυμπλθρϊματα διατροωισ διακινοφνται ςτθν 

αγορά κυρίωσ για τθν βελτίωςθ τθσ υγείασ και τθν ενίςχυςθ τθσ ακλθτικισ 

απόδοςθσ των ανκρϊπων. Κυρίωσ ςυμβάλλουν: 

 ςτθ κάλυψθ ελλιπϊν διατροωικϊν ςυςτατικϊν 

 ςτθν εξαςωάλιςθ τθσ αμυντικισ προάςπιςθσ ςτο ανοςοποιθτικό ςφςτθμα  

 ςτθ μυϊκι ανάπτυξθ και τθν ςωματικι ενδυνάμωςθ 

 ωσ ψυχολογικι υποςτιριξθ (κυρίωσ ςε ακλθτζσ) με το πλαςματικό 

ωαινόμενο placebo effect. Μόνο ςτθ πεποίκθςθ ότι χρθςιμοποιεί ο ακλθτισ 

“εξελιγμζνθ ακλθτικι διατροωι“, γεννάται ζνα ψυχολογικό πλεονζκτθμα, 

ζναντι των υπολοίπων. 

 Σα ςυμπλθρϊματα διατροωισ δεν κάνουν καφματα, λειτουργοφν επικουρικά, με 

απόλυτθ αςωάλεια και αποςτείρωςθ, κακόλα νόμιμα και ζρχονται να 

ςυμπλθρϊςουν τισ θμεριςιεσ ανάγκεσ των ακλθτϊν και κακθμερνϊν ανκρωπιϊν ςε 

κρεπτικά ςυςτατικά. 

Παρ όλα αυτά, όταν χρθςιμοποιοφνται υπζρ του δζοντοσ, κάνοντασ εκτεταμζνθ 

χριςθ για μεγάλο χρονικό διάςτθμα ενδεχομζνωσ να υπάρξει επιπλοκι ςτθν υγεία 

του ανκρϊπου και να ζχουμε τισ εξισ ςυνζπειεσ : 

 



98 
 

 Ναυτίεσ 

 Πονοκζωαλοι 

 Νεωρικι και θπατικι βλάβθ, ςε δόςεισ πάνω από τα ςυνιςτϊμενα όρια ςτα 

ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν-μετάλλων 

 Καρδιακά προβλιματα και αρρυκμίεσ προβλζπονται ςε χριςθ των βοτάνων 

για μεγάλο χρονικό διάςτθμα 

 Διαταραχζσ ςτισ γυναίκεσ κατά τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ δθμιουργεί θ 

χριςθ ςυμπλθρωμάτων βοτάνων πάνω από τα επιτρεπτά όρια. 

 αλλεργικζσ και τοξικζσ αντιδράςεισ, ςε ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν όταν θ 

δόςθ ξεπερνά τα ςυνιςτϊμενα όρια 

Οι αναβολικζσ ουςίεσ, από τθν άλλθ πλευρά, είναι ωάρμακα, που παράγονται από 

ωαρμακευτικζσ εταιρίεσ και ο ςκοπόσ τουσ είναι θ ίαςθ ι θ κεραπεία κάποιων 

ςυγκεκριμζνων αςκενειϊν. Είναι παράγωγα διαωόρων αναβολικϊν ορμονϊν, 

τεςτοςτερόνθσ, αυξθτικισ, κυρορμονθσ, ινςουλίνθσ.  

τον ακλθτιςμό εμπλζκονται παρανόμωσ. Εκμεταλλεφοντασ τισ παράπλευρεσ 

ιδιότθτζσ τουσ και κάνοντασ εκτεταμζνθ χριςθ αυτϊν ςε δόςεισ πολλαπλάςιεσ από 

τισ κεραπευτικζσ των ιατρϊν, χρθςιμοποιοφνται για: 

 να  αυξιςουν τισ επιδόςεισ  

 τθν ςωματικι δφναμθ και 

  τθ ςωματικι διάπλαςθ των ακλθτϊν 

  Θ χριςθ των ανδρογόνων αναβολικϊν ουςιϊν (ΑΑ) μαηί με τθν χρόνια 

κατάχρθςθ τουσ μπορεί να αποβεί μοιραία, ςαν ωρολογιακι βόμβα ςτον αντρικό 

και γυναικείο γενετικό ςφςτθμα, με ςοβαρζσ επιπλοκζσ που ενδεχομζνωσ να μθν 

επζλκουν. τισ κυριότερεσ επιπλοκζσ περιλαμβάνονται : 

 θ μείωςθ τθσ ςεξουαλικισ ικανότθτασ, θ μείωςθ του μεγζκουσ των όρχεων 

και θ ωκίνουςα παραγωγι ςπζρματοσ 

 θ προςωρινι ι μόνιμθ ςτειρότθτα  

 θ δθμιουργία υπατοκυτταρικοφ καρκινϊματοσ  

 θ οξεία νεωρικι ανεπάρκεια 
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 πικανόσ όγκοσ προςτάτθ 

 Ψυχωτικζσ ςυμπεριωορζσ 

 Μανιοκατάκλιψθ 

 Μεγαλοκαρδία και καρδιακι υπερτροωία 

 ακχαρϊδθσ διαβιτθσ  

 Αλλαγζσ ςτθ ωωνι (πιο βραχνι) 

 Ανάπτυξθ τριχοωυΐασ ςτο πρόςωπο 

 Αφξθςθ μικουσ κλειτορίδασ 

 Τιοκζτθςθ ανδρογόνων χαρακτθριςτικϊν 

Ολοκλθρϊνοντασ τθν ςυηιτθςθ ςχετικά με τα ηθτιματα τθσ χριςθσ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν, ωαίνεται ότι : 

 τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ και οι αναβολικζσ ουςίεσ είναι δφο εντελϊσ 

διαωορετικζσ καταςτάςεισ 

 τα ςυμπλθρϊματα διατροωισ χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για : 

 μυϊκι ανάπτυξθ 

 ςωματικι ενδυνάμωςθ 

 προάςπιςθ του ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ 

 κάλυψθ ελλιπϊν διατροωικϊν ςυςτατικϊν 

ενϊ, οι αναβολικζσ ουςίεσ χρθςιμοποιοφνται για τθν αφξθςθ των ακλθτικϊν 

επιδόςεων μζςο τθσ αφξθςθσ τθσ ςωματικισ διάπλαςθσ και δφναμθσ.  

Επιπλζον μζςα από τθν κεωρθτικι ανάλυςθ του ηθτιματοσ ωαίνεται ότι θ χριςθ 

των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ουςιϊν εςτιάηεται κυρίωσ ςτισ 

νεαρζσ θλικίεσ. υνικωσ θ χριςθ τουσ από τισ νεαρζσ θλικίεσ ςτοχεφει είτε για τθν 

βελτίωςθ τθσ "ςωματικισ εικόνασ" τουσ είτε για όςουσ ακλοφνται επαγγελματικά 

για τθν βελτίωςθ των προςωπικϊν ακλθτικϊν επιδόςεϊν τουσ. Ιδιαίτερα θ 

περίπτωςθ τθσ χριςθσ των αναβολικϊν ουςιϊν για τθν βελτίωςθ των ακλθτικϊν 

επιδόςεϊν μζςα από τθν μθ ωυςιολογικι αφξθςθ τθσ ςωματικισ δφναμθσ και τθσ 

ανκρϊπινθσ διάπλαςισ αποκαλείται ντόπινγκ και ο ακλθτισ αποκαλείται είτε 

"ντοπζ" είτε "ντοπαριςμζνοσ". 
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Σο ηιτθμα του ντόπινγκ αποτελεί ςιμερα ζνα παγκόςμια ςοβαρό και 

αδιαωιλονίκθτο πρόβλθμα ςε διεκνζσ ακλθτικό, επιςτθμονικό, κοινωνικό και 

πολιτικό επίπεδο. Ζνα πρόβλθμα που αντικροφει τισ κεμελιϊδεισ αρχζσ του 

Ολυμπιςμοφ, των ακλθμάτων και τθσ ιατρικισ θκικισ. Καταπατά τουσ κανόνεσ, δε 

ςζβεται τουσ ακλθτζσ και τουσ ωιλάκλουσ. Προπάντων, τείνει ςτο να “ςκοτϊςει” τον 

ακλθτι, ςε κάκε περίπτωςθ πάντωσ “ςκοτϊνει” τον ακλθτιςμό. Σο ντόπινγκ πάνω 

απ όλα είναι επικίνδυνο για τθν υγεία, κακιςτά αβζβαιο το μζλλον του ατόμου 

κακϊσ δφναται να προκαλζςει μόνιμεσ βλάβεσ ςτον οργανιςμό.  

           Οι αρμόδιοι διεκνείσ ακλθτικοί οργανιςμοί όλων των ακλθμάτων και κυρίωσ 

θ Διεκνισ Ολυμπιακι Επιτροπι (Δ.Ο.Ε), αντιδροφν ςτθν χριςθ του ντόπινγκ με τον 

ζλεγχο αντιντόπινγκ κοντρόλ για λόγουσ ακλθτικισ δεοντολογίασ. Είναι μία 

διαδικαςία με τθν οποία προςπακεί με μια ςειρά από μζτρα να εμποδίςει τθν 

εξάπλωςθ του ωαινομζνου αυτοφ, με ςυςτθματικό ζλεγχο των ακλθτϊν πριν και 

μετά τουσ αγϊνεσ ι με ζλεγχο ςε ανφποπτο χρονικό διάςτθμα κακϊσ και με τθ 

κζςπιςθ αυςτθρϊν κανονιςμϊν και μζτρων. 

Ολοκλθρϊνοντασ τθν ςυηιτθςθ πάνω ςτθν κεωρθτικι ανάπτυξθ του ηθτιματοσ 

"ςυμπλθρϊματα διατροωισ, αναβολικϊν ουςιϊν και ντόπινγκ", αναδφονται 

ερωτιματα ςχετικά με το αν και ςε ποιό βακμό οι νεανικοί πλθκυςμοί, που 

αποτελοφν και τον ςθμαντικότερο "πελάτθ" ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και 

αναβολικϊν ουςιϊν, ζχουν ουςιαςτικι γνϊςθ των επιπτϊςεων από τθν χριςθ των 

ουςιϊν αυτϊν πάνω ςτθν ςωματικι κοινωνικι και ψυχικι τουσ υγεία.  

            τθν παροφςα πτυχιακι εργαςία το κεωρθτικό αυτό ερϊτθμα μετατρζπεται 

ςε υπόκεςθ εργαςίασ, με υποκείμενο εωαρμογισ τον πλθκυςμό των ωοιτθτϊν του 

ΣΕΙ Πελοποννιςου. Χρθςιμοποιϊντασ ςχετικό ερωτθματολόγιο και μζςα από 

δειγματολθπτικι επιλογι ωοιτθτϊν από όλα τα Σμιματα του ΣΕΙ, επιχειρικθκε να 

δοκεί ςχετικι απάντθςθ ςτο ερϊτθμα αν και ςε ποίο βακμό οι ωοιτθτζσ του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου ζχουν ουςιαςτικι γνϊςθ πάνω ςτα ηθτιματα τθσ χριςθσ 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και αναβολικϊν και των ςυνεπειϊν που κα μποροφςε 

να ζχει θ ανεξζλεγκτθ χριςθ πάνω ςτθν υγεία τουσ.   

             Από τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ προκφπτει ότι : 
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 ζνα μεγάλο τμιμα του ωοιτθτικοφ πλθκυςμοφ του ΣΕΙ Πελοποννιςου (58%) 

δθλϊνει ότι ακλείται και ωαίνεται ότι ακλείται ςχεδόν αποκλειςτικά για τθν 

ςωματικι τουσ άςκθςθ και προςωπικι ικανοποίθςθ. Ουςιαςτικά ο ωοιτθτικόσ 

αυτόσ πλθκυςμόσ είναι εν δυνάμει και πικανοί χριςτεσ είτε ςυμπλθρωμάτων 

διατροωισ είτε αναβολικϊν ουςιϊν. 

 μόλισ το 8% των ακλοφμενων ωοιτθτϊν ζχει χρθςιμοποιιςει ςυμπλθρϊματα 

διατροωισ και μόλισ το 5% ζχει κάνει "ελάχιςτθ" χριςθ αναβολικϊν. Θ 

πραγματικότθτα αυτι δείχνει ότι ςτο ςϊμα των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου θ χριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και κυρίωσ αναβολικϊν 

είναι ελάχιςτα διαδεδομζνθ και κατά ςυνζπεια ο κίνδυνοσ από τθν υπερβολικι 

χριςθ των ουςιϊν αυτϊν είναι πρακτικά ελαχιςτότατοσ μζχρι ανφπαρκτοσ. 

 διερευνϊντασ τισ ειδικότερεσ γνϊςεισ των ωοιτθτϊν για τισ ςυνζπειεσ από τθν 

χριςθ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και αναβολικϊν ουςιϊν, ωαίνεται ότι μεταξφ 

των ερωτθκζντων επικρατεί άγνοια ι και ςφγχυςθ τόςο για το τι είναι οι ουςίεσ 

αυτζσ και ςε τι διαωζρουν μεταξφ τουσ αλλά και τισ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία τουσ 

από τθν αλόγιςτθ κατανάλωςι τουσ, αωοφ : 

o το 38% των ερωτθκζντων ωαίνεται να μθν γνωρίηει τισ διαωορζσ μεταξφ 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και αναβολικϊν ουςιϊν, 

o μόλισ το 49% των ερωτθκζντων ωαίνεται να γνωρίηει τισ ςυγκεκριμζνεσ 

ςυνζπειεσ ςτθν υγεία από τθν χριςθ των αναβολικϊν 

o ενϊ το 33% των ερωτθκζντων δεν γνωρίηει τι είναι το αντιντόπινγκ 

κοντρόλ 

Σα ευριματα αυτά δείχνουν ότι ζνα μεγάλο τμιμα του ςϊματοσ των ωοιτθτϊν του 

ΣΕΙ Πελοποννιςου αν και πικανόν να μθν ακλείται, εντοφτοισ λόγω τθσ άγνοιασ που 

εμωανίηει να ζχει ςτα ηθτιματα χριςθσ και ςυνεπειϊν των ςυμπλθρωμάτων 

διατροωισ και των αναβολικϊν ςτθν ανκρϊπινθ υγεία, αποτελεί μια ιδιαίτερα  

ευάλωτθ πλθκυςμιακι ομάδα, με ελάχιςτα αντανακλαςτικά, ωσ πικανοί 

μελλοντικοί καταναλωτζσ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και κυρίωσ αναβολικϊν 

ουςιϊν. 
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Για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ παραπάνω πραγματικότθτασ, όπωσ διαμορωϊνεται μζςα 

από τα ευριματα τθσ παροφςθσ εργαςίασ, το ΣΕΙ Πελοποννιςου κα πρζπει να 

προβεί ςτο ςχεδιαςμό και υλοποίθςθ μιασ ςειράσ ενεργειϊν που  κα βελτιϊςουν τισ 

γνϊςεισ των ωοιτθτϊν ςτα ηθτιματα τθσ χριςθσ των ςυμπλθρωμάτων διατροωισ 

και των δυςάρεςτων ςυνεπειϊν από τθν χριςθ αναβολικϊν ουςιϊν.  

Ζτςι, ολοκλθρϊνοντασ τθν εργαςία προτείνονται οι παρακάτω ενζργειεσ που κατά 

τθν άποψι μου κα ςυμβάλλουν ςτθ βελτίωςθ των γνϊςεων των ωοιτθτϊν του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου, όπωσ : 

1.  τθν προςκικθ και του ηθτιματοσ τθσ χριςθσ και των ςυνεπειϊν χριςθσ των 

ςυμπλθρωμάτων διατροωισ και των αναβολικϊν ςτο ςτρατθγικό ςτόχο τθσ 

διοίκθςθσ του ΣΕΙ Πελοποννιςου για τθν ενθμζρωςθ των ωοιτθτϊν ςχετικά με τθν 

διακίνθςθ και χριςθ επιβλαβϊν ουςιϊν. 

2. τον ετιςιο προγραμματιςμό διθμερίδων άκλθςθσ ςε ςυνεργαςία των ωοιτθτικϊν 

ςυλλόγων και του Σμιματοσ Περίκαλψθσ και Κοινωνικισ Μζριμνασ του ΣΕΙ 

Πελοποννιςου, όπου ςτθ διάρκεια διοργάνωςθσ mini πρωτακλθμάτων 

(ποδόςωαιρο, μπάςκετ κλπ), να υπάρχουν ςτοχευμζνεσ ολιγόλεπτεσ παρεμβάςεισ 

από  εξειδικευμζνουσ βιοπακολόγουσ και ακλθτίατρουσ, που κα ζχουν προςκλθκεί 

από τουσ διοργανωτζσ.  

3. τθν ενςωμάτωςθ ςυηθτιςεων με πρόςκλθςθ εξειδικευμζνων βιοπακολόγων και 

ακλθτιάτρων ςε ςχετικά με το αντικείμενο μακιματα επιλογισ, όπωσ το μάκθμα 

Τγιεινι και Αςωάλεια, ι ςτθ διάρκεια μακθμάτων που διοργανϊνει ο Πολιτιςτικόσ 

φλλογοσ Φοιτθτϊν. 

4. τθν ζκδοςθ και διανομι ςχετικϊν ενθμερωτικϊν ωυλλαδίων, ι τθν ανάρτθςθ 

ςχετικϊν ενθμερωτικϊν posters ςε κομβικά ςθμεία του ΣΕΙ, όπωσ αωετθρία 

λεωωορείων, προκάλαμοσ εςτιατορίου, πίνακεσ ανακοινϊςεων και τζλοσ τθν 

ανάρτθςθ ςτθν ιςτοςελίδα του ΣΕΙ ςχετικϊν μθνυμάτων   
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Παράρτθμα  1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράρτθμα 1. 

Αναλυτικόσ πίνακασ εγγεγραμμζνων φοιτθτϊν, ανά τμιμα ςτο ΣΕΙ Πελοποννιςου, το ακαδθμαϊκό ζτοσ 
2014/15 

Φφλο              Σμιμα                   Δ.Ε.Ο. ΛΟΧΡΗ Λογοκεραπείασ 
Σεχνολόγων  
Γεωπόνων 

Σεχνολογίασ 
Σροφίμων 

φνολο 
Εγγραφζντων 

  %  %  %  %  %  % 

             
Άνδρεσ 784 43% 372 50% 55 18% 410 63% 109 29% 1730 43% 

Γυναίκεσ 1023 57% 367 49% 245 82% 246 37% 379 78% 2260 57% 

φνολο 
εγγεγραμμζνων 

ανά τμιμα 
1807 45% 739 19% 300 7% 646 16% 488 13% 3990 100% 

Πθγι : Γραμματείεσ Σμθμάτων ΣΕΙ Πελοποννιςου   
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Παράρτθμα  2 

 

ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΟ 
 

Τα  παρόν ερωτθματολόγιο πραγματοποιείται ςτα πλαίςια τθσ ολοκλιρωςθσ 
τθσ πτυχιακισ μου εργαςίασ με τίτλο: “ Ντόπινγκ, νζοι και ακλθτιςμόσ. H περίπτωςθ 
των φοιτθτϊν του ΤΕΙ Πελοποννιςου”.  

Σκοπόσ του παρόντοσ ερωτθματολογίου, είναι θ διερεφνθςθ των 
γνϊςεων/απόψεων των φοιτθτϊν του ΤΕΙ Πελοποννιςου, ςχετικά με το ηιτθμα τθσ 
χριςθσ και των επιπτϊςεων των ςυμπλθρωμάτων διατροφισ και των αναβολικϊν 
ουςιϊν ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό. 

Η έρευνα είναι ανώνυμη και οι απαντιςεισ ςασ κα αντιμετωπιςτοφν ωσ 
αυςτθρά εμπιςτευτικζσ και μόνο για τθν υλοποίθςθ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ. 

 
Γρθγόρθσ Μανίτθσ 
Επί πτυχίο φοιτθτισ 
Τμιματοσ Δ.Ε.Ο. 
ΤΕΙ Πελοποννιςου 

 
 

1.  Αςχολείςτε με τον ακλθτιςμό?  (μία  απάντθςθ) 
□ πολφ ςυχνά     □ ςυχνά    □ ελάχιςτα     □ κακόλου    □ είμαι αδιάωοροσ/θ 

 
2.  με ποιο άκλθμα αςχολείςτε? 

□ ςτίβοσ  
□ κολφμβθςθ 
□ πολεμικζσ Σζχνεσ 
□ ποδόςωαιρο 
□ καλακοςωαίριςθ 
□ κάτι άλλο ………………………………………………. 

 

3.  Γνωρίηεται για τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ? (μία απάντθςθ) 
□ γνωρίηω τα πάντα 
□  ζχω πολφ καλι γνϊςθ 
□  μζτρια γνϊςθ 
□  ελάχιςτθ γνϊςθ 
□  καμία γνϊςθ 
□  δεν το κεωρϊ αναγκαίο να γνωρίηω 

 
4.  Για τθ χριςθ των ςυμπλθρωμάτων  διατροφισ ζχετε ενθμερωκεί από: 

□  ωίλουσ 
□  προπονθτζσ 
□  ςυνακλθτζσ  
□  γυμναςτιρια 
□ κάτι άλλο   
□ τίποτα από τα παραπάνω  
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5.  Αγοράηεται προϊόντα ςυμπλθρωμάτων  διατροφισ: 
□ επϊνυμων εταιριϊν  
□ μζςο θλεκτρονικισ αγοράσ 
□ προϊόντα παράνομου εμπορίου  
□ εξαρτάται από το κόςτοσ αγοράσ  
 
 

6.   Ζχετε χρθςιμοποιιςει ςτο παρελκόν ςυμπλθρϊματα διατροφισ? 
□ ςυχνά     □ ελάχιςτα   □ ποτζ     □ δεν απαντϊ 

 
 

7.  τθν περίπτωςθ που ζχετε χρθςιμοποιιςει ςυμπλθρϊματα διατροφισ, ποίοι οι λόγοι που τα 
χρθςιμοποιιςατε? 
□    για λόγουσ κοινωνικισ αποδεκτικότθτασ 
□    για λόγουσ πρωτακλθτιςμοφ  
□    για τθν απόκτθςθ μυϊκισ δφναμθσ  
□    για προςωπικι χριςθ για καλαιςκθςία 
□    κάτι άλλο ……………………………………………. 

 
8.   Η υπερβολικι και εκτεταμζνθ χριςθ των ςυμπλθρωμάτων διατροφισ κατά τθν άποψθ ςασ,  
       ποια κφρια επίπτωςθ μπορεί να ζχει ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό? (μία απάντθςθ) 

 
□     νεωρολογικζσ πακιςεισ 
□     αρρυκμίεσ 
□     εγκεωαλικό  
□     καρδιακι προςβολι 
□     αναπνευςτικά προβλιματα 

 

9.   Αναηθτάτε τθν άδεια του Ε.Ο.Φ ςτθν ετικζτα? (μία απάντθςθ) 

 □  πολφ ςυχνά      □  ςυχνά     □  ελάχιςτα      □  κακόλου     □  είμαι αδιάωοροσ/θ 
  
 

10.  Πιςτεφετε ότι οι αναβολικζσ ουςίεσ και τα ςυμπλθρϊματα διατροφισ είναι: (μία απάντθςθ) 
□    ίδιο πράγμα 
□    παρόμοιο 
□    εντελϊσ διαωορετικό 
□    δεν γνωρίηω/ δεν απαντϊ 

 
11.  Ποιεσ από τισ παρακάτω ουςίεσ εντάςςονται ςτθν κατθγορία των αναβολικϊν ουςιϊν? (μία   

        απάντθςθ) 
□    αμωεταμίνεσ 
□    κλενβουτερόλθ 
□    αυξθτικι ορμόνθ 
□    όλα τα παραπάνω 
□    κανζνα από τα παραπάνω  

 
12.  Ζχετε χρθςιμοποιιςει ςτο παρελκόν αναβολικζσ ουςίεσ? 

□  ςυχνά       □  ελάχιςτα      □  ποτζ      □  δεν απαντϊ 
 

13. τθν περίπτωςθ που ζχετε χρθςιμοποιιςει αναβολικζσ ουςίεσ ποίοσ ο λόγοσ που τισ 
χρθςιμοποιιςατε? 
□    για λόγουσ κοινωνικισ αποδεκτικότθτασ 
□    για λόγουσ πρωτακλθτιςμοφ  
□    για τθν απόκτθςθ μυϊκισ δφναμθσ  
□    για προςωπικι χριςθ για καλαιςκθςία 
□    κάτι άλλο ……………………………………………. 
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14.  Η χριςθ αναβολικϊν ουςιϊν κατά τθν άποψθ ςασ, ποία κφρια επίπτωςθ μπορεί να ζχει ςτον  
        ανκρϊπινο οργανιςμό? ( μία απάντθςθ) 

□    νεωρολογικζσ πακιςεισ 
□    αρρυκμίεσ 
□    ςτειρότθτα   
□    καρδιακι προςβολι 
□    όλα τα παραπάνω 

 
 

15.  Πιςτεφεται ότι θ χρθςιμοποίθςθ ςυμπλθρωμάτων διατροφισ και θ χρθςιμοποίθςθ   
        αναβολικϊν ουςιϊν ςτοχεφουν ςτο ίδιο αποτζλεςμα?  

□    ναι  
□    όχι 
□    δεν γνωρίηω 

 

16.  Κατά τθν άποψθ ςασ, “Ντοπαριςμένοσ” κεωρείται κάποιοσ που: ( απαντιςτε ςε όλεσ τισ   

         ερωτιςεισ)  
                                 

χρθςιμοποιεί ςυμπλθρϊματα διατροωισ       Ναι □       Όχι □ 
χρθςιμοποιεί υπερβολικζσ δόςεισ ςυμπλθρωμάτων διατροωισ       Ναι □      Όχι □ 
χρθςιμοποιεί αναβολικζσ ουςίεσ        Ναι □       Όχι □ 
χρθςιμοποιεί υπερβολικζσ δόςεισ αναβολικϊν ουςιϊν       Ναι □      Όχι □ 
που πιάςτθκε μετά από ζλεγχο αντί-ντόπινγκ κοντρόλ       Ναι □       Όχι □ 

 
17.  Κατά τθν άποψθ ςασ το αντί-ντόπινγκ κοντρόλ χρθςιμοποιείται ςτισ περιπτϊςεισ: (μία   

         απάντθςθ) 

□    ανκρϊπων που είναι αςκενείσ ; 
□    ςε χριςτεσ ναρκωτικϊν ; 
□    αποκλειςτικά ςε ακλθτζσ ; 
□    δεν γνωρίηω  

 
18.  Κατά τθν άποψθ ςασ, ςτο παρελκόν το αντί-ντόπινγκ κοντρόλ, ςε παγκόςμιο επίπεδο,  ζχει  
        χρθςιμοποιθκεί : (μία απάντθςθ) 

□    μόνο για κακαρά ακλθτικοφσ/ιατρικοφσ  λόγουσ 
□    για λόγουσ ανταγωνιςτικότθτασ μεταξφ των εκνικϊν ακλθτικϊν οργανϊςεων  
□    για λόγουσ οικονομικοφ ανταγωνιςμοφ των εταιρειϊν παραγωγισ αναβολικϊν ουςιϊν 
□    για όλα τα παραπάνω 
□    δεν γνωρίηω 

 
19.  Γνωρίηεισ κάποια περίπτωςθ αντί-ντόπινγκ κοντρόλ, με “κφμα”  Ζλλθνα ακλθτι?   Ναι □      Όχι □ 

 
 

20.  Αν ΝΑΙ, ποια περίπτωςθ ; ……………………………………………………………………………….. 
 
 

Ατομικά ςτοιχεία ερωτϊμενου  
 

Φφλο: Άνδρασ □   Γυναίκα □ 
Θλικία: 18-20 □  21-23□  24 και πάνω □ 
Σμιμα πουδϊν Διοίκθςθσ Επιχειριςεων και Οργανιςμϊν □ 
Σμιμα πουδϊν Λογιςτικισ και Χρθματοοικονομικισ □ 
Σμιμα πουδϊν Λογοκεραπείασ □ 

Σμιμα πουδϊν Γεωπόνων □ 

Σμιμα πουδϊν Σεχνολογίασ Σροωίμων □ 
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